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лет, жены и троих малолетних 
детей от четырех месяцев до 
пяти лет, занимался торговлей, 
имел зажиточное хозяйство. 
Был прихожанином церкви 
села Поречье-Рыбное. 

Арестован 10.02.1930 в связи 
с массовым выступлением жите-
лей села Поречье Ростовского 
района, недовольных изъятием 
церковных ценностей и снятием 
колоколов с колокольни церкви, 
уже закрытой за неуплату на-
логов. 2.03.1930 приговорен к за-

ключению в концлагерь на три года. Имущество конфискова-
но, семья выслана за пределы области по второй категории.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11146. 

Разина Мария Васильевна, член церковного совета. 
Родилась в 1871 году в Рязанской губернии в крестьянской 
семье. До 1914 года жила в Москве с мужем, состоявшим на 
службе у московского градоначальника. До 1917 года перее-
хала с мужем в дер. Бокарево Романово-Борисоглебского уез-
да Ярославской губернии. В 1920-х годах жила в дер. Бокаре-
во, была членом приходского совета церкви села Шельшедом 
Тутаевского района, трудилась в храме за свечным ящиком, 
а также ходила по деревням и читала Псалтирь по умершим. 

Арестована 26.10.1930. Обвинена в руководстве массо-
вым выступлением крестьян (150 чел.) против ареста свя-
щенника церкви села Шельшедом Павла Владимировича 
Калачевского. 17.12.1930 приговорена к одному году прину-
дительных работ.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-286. 

Разумов Иван Минеевич, староста церкви. Родился 
28.02.1882 в селе Станово Мологского уезда в крестьян-
ской семье. Окончил сельскую школу. Жил в селе Станово,  
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занимался хлебопашеством. До Октябрьской революции 
недолгое время торговал, имел свою бакалейную лавку, за-
тем снова занимался сельским хозяйством. До ареста – ста-
роста церкви села Станово.

В 1928 году принял участие в возвращении национали-
зированного церковного помещения (сторожки?), занятого 
местной комсомольской организацией. После письменного 
обращения во ВЦИК, помещение было возвращено церкви, 
а местные власти расценили это событие как изгнание ком-
сомольской организации церковным активом.

В феврале 1930 года, после ареста священника села  
о. Павла Надеинского собрал членов прихода для вынесе-
ния «одобрительного приговора» священнику.

Арестован 15.11.1930. Обвинялся в срыве собрания по 
самообложению, изгнании комсомольцев из занимаемого 
ими помещения. 31.01.1931 приговорен к заключению в ис-
правительно-трудовой дом на два года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-383. 

Разумов Иоанн Федорович, священник. Родился 
12.12.1868 в селе Спасское-в-Раменье Угличского уезда в се-
мье псаломщика (позднее – диакона). До 1989 года жил с 
отцом в Любимском уезде. В 1889 году окончил Новинскую 
учительскую семинарию в Мологском уезде. По окончании 
учебы взят на действительную военную службу в Нежинский 
полк гор. Ярославля, где служил два года восемь месяцев. До 
1903 года был учителем в селе Спасское-на-Мяксе Пошехон-
ского уезда. В 1903 году рукоположен в сан диакона и до 1908 
года служил диаконом в селе Веска Ростовского уезда. В 1908 
году рукоположен в сан иерея к церкви села Санниково По-
шехонского уезда. В 1911–1920 годах служил священником 
в церкви села Спасское-на-Спирляди Ярославского уезда, в 
1920–1928 годах – в селе Смалево Еремеевской волости того 
же уезда. После закрытия церкви, с 1928 года служил в селе 
Никольское-на-Пенье Ярославского уезда, в 1930-е годы –  
в церкви села Введенское Ярославского района. 

Арестован 6.11.1937. Обвинен в принадлежности к 
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террористической повстанческой организации и антисо-
ветской агитации. 8.12.1937 приговорен к ВМН. Расстрелян 
10.12.1937.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10386. 

Ракобольский Александр Валерианович, священник. 
Родился в 1872 году в гор. Романово-Борисоглебске Ярослав-
ской губернии в семье священника Спасской церкви. Окон-
чил Ярославскую Духовную Семинарию в 1894 году. В течение 
шести лет работал учителем. В 1901 году рукоположен во свя-
щенника к церкви села Воскресенское-на-Обноре Любимско-
го уезда. В 1902–1912 годах – служил в соборе гор. Любима. 
В 1912 году переведен в церковь с. Воскресенское-на-Обноре. 
После ее закрытия, в 1928–1931 годах служил в села Коза Лю-
бимского уезда (с 1929 года Даниловского района). 

Арестован 4.04.1931. Обвинен в антисоветской и анти-
колхозной агитации, распространении провокационных слу-
хов о близком начале войны и свержении советской власти. 
3.07.1931 приговорен к ссылке в Северный край на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-572. 

Расторгуев Александр Яковлевич, староста церкви. 
Родился 25.08.1874 в дер. Митрошино Пошехонского уезда 
в крестьянской семье. Окончил сельскую школу. Служил 
в армии рядовым с 1896 по 1900 год. Жил в Петербурге, 
до 1917 года содержал чайную. После революции приехал 
в гор. Данилов Ярославской губернии. Имел там половину 
двухэтажного деревянного дома, сдавал квартиры. Работал 
столяром в клубе. До ареста в течение десяти лет был старо-
стой Преображенской церкви100в гор. Данилове. Сам делал 
ремонт в церкви (столярные работы и покраску) и не брал 
денег с прихода. Был также председателем церковного со-
вета Воскресенского собора. После закрытия собора осе-
нью 1937 года ездил с ходатайством в Москву.

100	 Каменная Преображенская церковь с престолами Преображения 
Господня, Казанской иконы Богородицы и свт. Иоанна Милостивого по-
строена в 1806 году на месте дворца св. Московского князя Даниила Алек-
сандровича. Дворец сожжен поляками. Был здесь также мужской мона-
стырь, упраздненный в 1640 году.
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Арестован 13.02.1938. Содержался под стражей в тюрь-
ме гор. Данилова. Обвинялся в том, что был участником 
контрреволюционной повстанческой группы в гор. Дани-
лове, среди населения проводил антисоветскую агитацию, 
распространял провокационные слухи и клеветнические 
измышления по адресу руководителей партии и советской 
власти. 10.02.1938 приговорен к ВМН с конфискацией лич-
ного имущества. Расстрелян 21.02.1938. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-7523. 

Рафаил (Ащепьев [Ощепьев] Роман Пименович), ие-
ромонах. Родился в 1879 году в селе Ново-Николаевка Ели-
заветинского уезда Херсонской губернии в украинской 
крестьянской семье. Родители: Пимен Авксентьевич и 
Елена Авраамовна. Брат прмч. Николая (Ащепьева). Окон-
чил сельскую школу. Вместе с братом, о. Николаем, был 
насельником Свято-Троицкого Селенгинского монастыря 
Забайкальской епархии с 1912 по 1924 год, где принял мо-
нашеский постриг и был рукоположен в сан иеромонаха. 
После закрытия монастыря служил священником в селе 
Усть-Камчатск Камчатского округа.

Арестован 15.07.1931. Обвинялся в антисоветской агита-
ции против госмероприятий по ловле рыбы. 20.11.1931 при-
говорен к пяти годам заключения в исправительно-трудовом 
лагере. Освобожден в 1934 году. После освобождения прие-
хал в Ярославскую область к брату о. Николаю, служившему 
в Ростовском районе. В этом же районе жил их брат Ащепьев 
Григорий Пименович. В гор. Ростове жил и работал на паточ-
ном заводе еще один брат, Ащепьев Иван Пименович, и пле-
мянник Иван. Упомянут на допросе своим братом Николаем 
(Ащепьевым). Служил священником в Борисоглебском рай-
оне Ярославской области в селе Кондаково (Зубарево?)101, 
вместе с ним жила мать, Елена Авраамовна. В 1937 году вер-
нулся на родину, в село Ново-Николаевка. Работал в колхозе 

101	 В следственном деле место его служения указано не точно: «Кон-
даково (или Зубарево) Борисоглебского района». Вероятно, о. Рафаил слу-
жил последовательно в селе Кондаково Борисоглебского района (храм был 
закрыт в 1935 году), а затем в храме села Зубарево того же района (храм 
закрыт в 1936 году).
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«Тракторстрой», где работал его брат Захарий Пименович,  
а также сестра Александра с мужем Василием. 

Арестован и обвинен в том, что «вместе с попом Корне-
евым агитировал крестьян замаливать грехи, нажитые при 
советской власти, распространял провокационные слухи  
о войне, перед собранием крестьян, где должны были об-
суждать вопрос о закупке колхозом машин, призывал лю-
дей выступить против». Приговорен тройкой УНКВД Одес-
ской области к ВМН. Расстрелян 5.10.1937.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11801. 

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

alexandria-eparhia.org.ua/ru/Архимандрит Боголеп (Гончаренко), Ро-

жанчук И. В. От жизни к вечности. 

Рахманов Петр Иванович, член Союза хоругвеносцев 
гор. Ростова. Родился в 1867 году в гор. Ростове. Получил 
начальное образование. Жил в гор. Ростове, занимался тор-
говлей. Состоял в Союзе хоругвеносцев с 1910 по 1917 год. 
Был прихожанином Успенского собора.

Арестован 15.11.1930 вместе с группой священнослу-
жителей и мирян гор. Ростова, обвинявшихся в антисовет-
ской агитации и помощи ссыльному духовенству. Содер-
жался под стражей в Ярославской тюрьме «Коровники». 
Освобожден в феврале 1931 года. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12039.

Рачилов Алексей Федорович, староста церкви. Родил-
ся в1865 году в дер. Осташево Угличского уезда (в приходе 
села Деревеньки). Жил в дер. Осташево, имел зажиточное 
хозяйство. Занимался кустарным промыслом по производ-
ству саней. В течение длительного времени (порядка 15–20 
лет) был старостой церкви села Деревеньки. В 1926–1928 го-
дах Угличскую викарную кафедру возглавлял архиепископ  
Серафим (Самойлович), и, по словам священника-обновлен-
ца, «Рачилов был первым его поклонником». Алексей Федо-
рович на своей лошади ездил за Владыкой в Углич и привоз-
ил его на службы в храм села Деревеньки. С 1929 года и до 
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июня 1935 года (за исключением 
пяти месяцев, проведенных в 
тюрьме в 1933 году) в храме слу-
жил прпмч. Мардарий (Исаев). 
В село Деревеньки приезжали 
на службы многие верующие 
из Углича, монахи и монахини 
закрытых монастырей, адми-
нистративно-ссыльные. После 
перевода о. Мардария в другой 
приход, в село был прислан об-
новленческий священник. Уже 
к этому времени в храме смени-
лось несколько старост, но Алек-
сей Федорович храм не оставлял, продолжал, как и прежде, 
поддерживать там порядок, даже при обновленце. В феврале 
1936 года вступил в колхоз. Обновленческий священник на 
следствии назвал его «тайным церковным деятелем», пояс-
нив, что хотя Рачилов «официально от должности старосты 
отказался, но на самом деле хозяином церкви является он». 
Когда Алексея Федоровича послали привезти из Рыбинска 
на службу обновленческого архиерея Павла (Раевского), то 
он поехал и привез, но, очевидно, что-то высказал тому доро-
гой. После службы Раевский поинтересовался у священни-
ка, «кто этот мужик, который его привозил». Священник от-
ветил, что «это всеми почитаемый радетель храма Рачилов», 
на что последовал ответ: «Какой заядлый реакционер».

Арестован 17.09.1936. Обвинялся в антисоветской 
агитации, направленной на развал колхоза и распростра-
нении различного рода контрреволюционных слухов по-
раженческого характера. Решение судебного заседания от 
24.02.1937: освободить под подписку о невыезде, дело напра-
вить на доследование.

26.02.1937 освобожден под подписку о невыезде. С фев-
раля 1937 года, после ареста обновленца, в храме села Дере-
веньки служил православный священник Петр Матвеевич 
Дубасов, также через несколько месяцев арестованный  
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и осужденный. Алексей Федорович жил в это время в селе 
Деревеньки, был близким помощником о. Петра. Следствие 
добивалось признания от о. Петра  контрреволюционной де-
ятельности «бывшего кулака Рачилова», но такового призна-
ния он не дал. Дальнейшая судьба А. Ф. Рачилова неизвестна.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-1926.

Репников Сергей Евстафьевич, староста церкви, пев-
чий. Родился в 1878 году в селе Скоблево Переславского 
уезда Владимирской губернии (в дальнейшем – Ярослав-
ской области) в крестьянской семье. Окончил сельскую 
школу. Работал плотником. В годы Первой мировой войны 
служил рядовым. После демобилизации вернулся домой.  
С 1919 года в течение четырех лет был старостой Никольской 
церкви села Скоблево и певчим церковного хора. В 1927–
1928 годах исполнял обязанности псаломщика, за что был 
лишен избирательных прав, но, поскольку зарплаты в храме 
он не получал, то в правах был восстановлен. После этого не-
которое время был председателем церковного совета.

Арестован 23.04.1931. Обвинен в антисоветской и анти-
колхозной агитации, развале колхоза. 20.06.1931 пригово-
рен к ссылке в Северный край на два года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-525. 

Ржаницын Асинкрит Никанорович, митрофорный 
протоиерей. Родился 8.08.1863 в селе Слободчиково Соль-
вычегодского уезда Вологодской губернии в семье свя-
щенника. Окончил в 1883 году Архангельскую Духовную 
Семинарию. С 1984 года работал учителем земской школы,  
с 1891 года служил диаконом в селе Никольское Вологодской 
епархии. 8.03.1909 епископом Угличским Евсевием (Гроздо-
вым) рукоположен в сан иерея. Служил в разных храмах 
Ярославской епархии. С 1939 года – настоятель Успенской 
церкви села Владычное Первомайского района.

В марте 1944 года был допрошен по делу иеромонаха 
Мелхиседека (Боброва). Был ли арестован – неизвестно.  
С 1949 года – настоятель Спасо-Преображенской церкви 
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села Спасское-на-Водоге того 
же района. 

В послужном списке 1949 
года о. Асинкрит указал, что 
был судим за антисоветскую 
агитацию гражданским су-
дом. Дата ареста и приговор 
неизвестны.

Архиепископ Димитрий 
(Градусов) дал о. Асинкриту 
такую характеристику: «Во-
семьдесят шесть лет… Уже од-
ним этим все, или почти все, 
сказано… Столь “ветхий день-
ми” старец не токмо служит, 
но еще и способен, по зову 
своего Архипастыря, дви-
гаться в порядке послушания, 
вызванного тяжелой утратой сгоревшего от удара молнии 
храма. Родственник Архангельского епископа Аполлоса 
Ржаницына102, сын священника, от колыбели насыщенный 
церковностью».

В 1953 году, когда был настоятелем церкви села Спас-
на-Водоге, приютил в своем храме священника Александра 
Павловича Надеинского, который вернулся после четыр-
надцати лет заключения в лагерях совершенно больным.  
О. Асинкрит устроил его псаломщиком. После того как он 
вышел за штат и был уже тяжело болен, до дня его кончины 
о. Александр Надеинский ухаживал за ним. 

Послужные списки клириков Ярославской епархии 1948–1956 гг.

За веру Христову: Духовенство, монашествующие и миряне Русской 

Православной Церкви, репрессированные в Северном крае (1918–

1951). Биографический справочник. Сост. С. В. Суворова. Архан-

гельск. 2006. С. 27.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4664.

102	 Младший брат о. Асинкрита – епископ Моршанский Аполлос (Ржа-
ницын) был расстрелян в гор. Моршанске Воронежской области в 1937 году.
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Ржаницын Георгий Асин-
критович, протоиерей. Родился 
в 1891 году в селе Никольское 
Вологодской губернии в семье 
диакона, в дальнейшем митро-
форного протоиерея Асинкри-
та Никаноровича Ржаницына.  
В 1915 году окончил Вологод-
скую Духовную Семинарию. 
После окончания учебы в тече-
ние года служил псаломщиком 
в Вологодском уезде. В 1916 
году рукоположен в сан иерея 
епископом Вологодским Алек-
сандром (Трапицыным) (сщмч. 
Александр). До 1919 года служил 
священником в Георгиевской 
церкви села Фрязиново Воло-

годского уезда. Затем был перемещен к Одигитриевской 
церкви села Коренево того же уезда, где служил до 1933 
года, очевидно, до закрытия храма. 

В том же году он был арестован, осужден по ст. 61 УК 
РСФСР и приговорен к одному году исправительно-трудо-
вых работ.

Вернулся в село Коренево, жил там до 1935 года, уже 
не служил, затем переехал в дер. Савино. В 1940 году в Во-
логде устроился сторожем при кладбищенской церкви и пел  
в церковном хоре. 

В 1942 году перешел служить в Ярославскую епархию, 
где уже более тридцати лет служил его отец, митрофорный 
протоиерей Асинкрит Никанорович Ржаницын. С 1942 
года о. Георгий был настоятелем Преображенской церкви 
села Спас-на-Водоге Пошехонского района и благочинным 
церквей Пошехоно-Володарского округа. В 1949 году он был 
переведен в село Димитриевское того же района, где и слу-
жил до своего ареста. Был благочинным церквей Пошехон-
ского района.
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 В том же, 1949 году, владыка Димитрий (Градусов) дал 
такую характеристику о. Георгию: «Вологжанин, седьмой 
год трудящийся в нашей епархии, человек – очень энергич-
ный, деятельный, являющийся благочинным самого глухого 
угла епархии («Пошехонье»). Поведения – прекрасного, 
населением и соседними батюшками – любимый: очень 
развитой и начитанный». 

Арестован 14.07.1950 как участник «антисоветской 
реакционно-монархической группы церковников», куда 
входили также заштатный священник села Димитриевское 
Ростислав Митрофанович Костецкий и член церковного со-
вета прихода Дедюлина Ольга Ивановна. Все арестованные 
обвинялись в том, что «устраивали сборища, где среди насе-
ления проводили антисоветскую агитацию, направленную к 
клеветническим измышлениям на советскую действитель-
ность, восхваляли монархический строй и в антисоветском 
духе распространяли религиозные предрассудки».

Решением судебной коллегии Ярославского област-
ного суда от 31.10.1950 о. Георгий приговорен к 25-ти го-
дам лишения свободы с поражением в правах на пять лет 
и конфискацией имущества. Отбывал заключение в Тай-
шетских лагерях. Постановлением Президиума Верховно-
го Суда РСФСР от 29.10.1955 срок был снижен до пяти лет. 
Освобожден 17.12.1955 со снятием судимости. Возвратился 
в Ярославскую епархию, в село Спас-на-Водоге Пошехон-
ского района. Скончался 23.12.1971.

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-13324.

Послужные списки клириков Ярославской епархии 1948–1956 гг.

Ржевский Алексей Николаевич, священник. Родился 
в 1871 году в селе Никольское-на-Бою Ярославского уезда 
(совр. Никола-Бой Борисоглебского района) в семье свя-
щенника. Окончил Ярославскую Духовную Семинарию 
в 1895 году по 2-му разряду. С 1896 года состоял законо-
учителем и учителем Чевакинской церковно-приходской 
школы Ярославского уезда. 22.01.1897 рукоположен в сан 
иерея к церкви села Поречье-Рыбное Ростовского уезда. 
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С 1.12.1898 состоял заведую-
щим и законоучителем мест-
ной церковно-приходской 
школы. Служил в селе Поре-
чье до ареста.

12.01.1930 в селе Поре-
чье было назначено изъятие 
ценностей из церкви, уже 
закрытой ранее за неуплату 
налогов. Возмущенные жи-
тели собрались на базарной 
площади с целью воспрепят-
ствовать святотатству. Свя-
щенников и диакона по тре-
бованию милиции вызвали  
в церковь. Взяв в храме Свя-

тые Дары и антиминсы и не задерживаясь, они ушли. 
Арестован 30.01.1930. Обвинен в антисоветской агита-

ции, использовании в контрреволюционной целях крестьян 
для срыва мероприятий советской власти и ВКП (б), про-
водимых в деревне, подстрекательстве бедноты против за-
крытия церкви, изъятия ее ценностей и снятия колоколов. 
2.03.1930 освобожден по окончании следствия за недоказан-
ностью обвинения.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11146.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5432.

Рогалева Анна Филипповна, рясофорная послушни-
ца. Родилась в 1869 (1871?) году в селе Мытищи Москов-
ского уезда и губернии в семье рабочего. Обучалась в на-
чальном городском училище при Норской мануфактуре гор. 
Ярославля. Была насельницей Софийского монастыря гор. 
Рыбинска Ярославской губернии. 12.11.1894 указом Конси-
стории определена послушницей. Пострижена в рясофор 
1.01.1895. В монастыре была певчей. С 1920 года жила в селе 
Васильевское Рыбинского уезда. 

Арестована 11.10.1932, содержалась под стражей в Ры-
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бинском доме заключения. Обвинена в антисоветской де-
ятельности, негативных высказываниях в адрес советской 
власти. 21.11.1932 приговорена к лишению права прожива-
ния в 12 центральных населенных пунктах СССР с прикре-
плением к определенному месту жительства. 

В 1934 году жила на станции Харовск Северной желез-
ной дороги Вологодского района.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р.-3698. Оп. 2. Д. С-4359.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 4. Д. 1686. 

Рогушина Вера Васильевна, послушница. Родилась в 
1902 году в дер. Березники Угличского уезда в крестьянской 
семье. Один год обучалась в сельской школе. В 12-летнем 
возрасте103 поступила в Спасо-Преображенский женский 
монастырь в местечке Епихарка Угличского уезда. В 1929 
году монастырские земли были отобраны, на территории 
поселились семейные крестьяне для обработки полученной 
земли. Сестры продали корову и лошадь для уплаты нало-
гов за еще действующую церковь. Занимались рукоделием 
и нанимались на полевые работы, чтобы прокормить себя.

Арестована 12.02.1930 вместе с несколькими сестрами 
монастыря. Обвинялась в ведении агитации среди крестьян 
на тему угнетения и давления со стороны советской власти и 
участии в сокрытии монастырского имущества. Факт сокры-
тия подтвердить не удалось, все были освобождены 27.03.1930. 
Через недолгое время, после окончательной ликвидации  
монастыря, сестры разошлись по соседним деревням.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р.-3698. Оп. 2. Д. С-1273.

Родионов Павел Гаврилович, священник. Родился 
в 1874 году в мещанской семье гор. Арска Казанской гу-
бернии. Окончил двухклассное министерское училище.  
В 1886–1888 годах был певчим церковного хора в гор. Арске. 
С 1898 года служил псаломщиком в церкви гор. Свияжска.  

103	 Так  сама Вера Васильевна сказала на допросе 12.02.1930. В кли-
ровых ведомостях Епихарского монастыря за 1916 год Рогушина В. В. не 
упомянута. Есть Евфросиния Рогушина, уроженка Угличского уезда, 28 лет, 
возможно, родственница. ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5302.
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В 1905 году рукоположен в сан диакона к церкви гор. Чи-
стополь Казанской губернии. В 1922 году рукоположен во 
иерея к церкви села Данилова пустынь Даниловского уез-
да Ярославской губернии. С 1924 года служил в церкви села 
Пестрецово Ярославского района. Церковь была намечена 
местной властью к закрытию, но благодаря усилиям свя-
щенника и прихожан закрыта не была. Вероятно, из-за опа-
сения ареста с 15.03.1931 начал служить в церкви села Пол-
тево того же района. 

Арестован 3.08.1931. Обвинялся в том, что «вел анти-
советскую агитацию, направленную на срыв проводимых 
Соввластью мероприятий, против организации колхоза, 
увеличения посевной площади, заготовок молочных про-
дуктов, о падении Советской власти и т. д.». 14.10.1931 при-
говорен к ссылке в Казахстан на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-613. 

Рождественский Александр Алексеевич, псаломщик. 
Родился 20.12.1894104 в селе Шулец Ростовского уезда в се-
мье псаломщика, его дед также служил псаломщиком в том 
же селе. В 1914 году закончил два курса Ярославской Ду-
ховной Семинарии и с этого года служил псаломщиком в 
церкви села Шулец. В 1929 году лишен гражданских прав 
как церковнослужитель. В 1931 году подвергнут аресту за 
хранение валюты. Освобожден через четыре дня. 

 Арестован 20.08.1935. Обвинялся в устройстве нелегаль-
ных собраний верующих в своем доме, антисоветской агита-
ции с целью развала колхоза и распространении пораженче-
ских слухов о предстоящей войне и гибели советской власти.

29.01.1936 приговорен к восьми годам лишения свободы.
ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-13800. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5433.

Розанов Михаил Михайлович, священник. Родился 
15.07.1899 в селе Рождественское-в-Озерах Даниловско-

104	 В следственном деле дата записана соответственно новому стилю:  
2.01.1895.
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го уезда в семье псаломщика. Обучался в Ярославской Ду-
ховной Семинарии. В 1919–1922 годах служил в Красной 
Армии. С 1923 по 1930 год был регентом в церкви села Сто-
гинское Ярославского уезда (с 1929 года Гаврилов-Ямского 
района) и там же заведующим народным домом. 

Рукоположен во иерея в 1930 году. В это время церкви 
планомерно закрывались властями, и о. Михаила переводи-
ли из одной церкви в другую. В 1930 году служил в церкви 
села Алексеевское-в-Гарях Ильинско-Хованского района105, 
затем в течение двух месяцев в церкви села Воронино Бори-
соглебского района Ярославской области.

В 1930 году арестован и осужден по ст. 79 УК РСФСР106. 
Приговорен к заключению в ИТЛ на три года за «незакон-
ный убой скота», но через полтора месяца был освобожден. 

С 1932 года служил в церкви села Знаменка Елань-Ко-
леновского района Воронежской области. В 1933 году вер-
нулся в Ярославскую область, служил в церкви села Шеста-
ково Некоузского района, в 1934 году переведен к церкви 
села Хабарово Даниловского района. С 1935 года служил  
в церкви села Астафьево (Остафьево) Петровского района. 

Арестован 9.08.1936. Ему вменялись в вину «активная 
антисоветской агитация среди колхозников, направленная на 
срыв хозяйственно-политических мероприятий соввласти: 
хлебозакупок, распространении госзайма, уборочной кампа-

105	 Ильинско-Хованский район образован 10.06.1929 из части Ростов-
ского уезда Ярославской губернии и части Юрьев-Польского Иваново-Воз-
несенской губернии. В 1929–1930 годах входил в Ярославский округ, с 1936 
года относится к Ивановской области.

106	 Статья 79 УК РСФСР: «Умышленное истребление или поврежде-
ние имущества, принадлежащего государственным учреждениям или пред-
приятиям, а также общественным (кооперативным, профессиональным  
и т. п.) организациям, в том числе электропроводов, средств связи и т.п., 

– лишение свободы или принудительные работы на срок до одного 
года.

Те же действия, если установлено неоднократное их совершение или 
если в результате их последовала приостановка или перерыв производства, 
или причинен другой тяжелый ущерб государству, 

– лишение свободы со строгой изоляцией на срок до пяти лет с кон-
фискацией имущества или без таковой».

 Как и в других примерах, в приговоре наблюдается превышение 
меры наказания нормы, предусмотренной в Уголовном кодексе.
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нии; распространение контрреволюционной и клеветниче-
ских слухов, направленных против советской власти; актив-
ная агитация и противодействие снятию колоколов с церкви 
села Астафьево; устройство нелегальных антисоветских сбо-
рищ». 26.10.1936 приговорен к восьми годам лишения свобо-
ды и лишению избирательных прав на пять лет. Из заключе-
ния домой не вернулся, семья не имела сведений о его судьбе.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-14041. 

Розанов Николай Александрович, священник. Родил-
ся в 1875 (1876?) году в селе Новленское Пошехонского 
уезда в семье дьячка. В 1893 году уволен по прошению из 
первого класса Ярославской Духовной Семинарии. В 1895 
году служил письмоводителем у нотариуса в Ярославле.  
С 30.01.1896 служил псаломщиком в церкви села Семенов-
ское Мологского уезда. С 27.06.1903 служил диаконом в церк-
ви села Ильинское Малое Угличского уезда. С 8.12.1903 со-
стоял учителем пения в Мало-Ильинском земском училище. 
17.12.1909 перемещен в село Ставотино Ярославского уезда. 

Рукоположен в сан священника после 1917 года. До 1920 
года служил в церкви села Великое Ярославского уезда; за-
тем в церкви села Шопша того же уезда; в 1927–1930 годах – 
в церкви села Всехсвятское Первомайского района. Во всех 
храмах, где служил о. Николай, он организовывал хорошие 
хоры из местной молодежи. В селе Всехсвятском он также 
сразу же организовал церковный хор, в котором пели мест-
ные комсомолки, а одна хористка состояла членом партии. 
На просьбу батюшки выбрать что-либо одно: либо комсомол, 
либо хор, девушки покинули комсомольскую ячейку и оста-
лись в хоре. В храме о. Николай вел беседы с прихожанами 
на религиозные темы. После вызова в Пошехонское отделе-
ние ГПУ прекратил все катехизаторские беседы в храме. 

В начале января 1930 года преподаватели школы села 
Всехсвятское подготовили антирелигиозную кампанию, 
приуроченную к празднику Рождества Христова. Ученики, 
выполняя школьное задание, нарисовали плакаты и раз-
весили их в своих домах. В праздник Рождества священ-
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ник обходил сельские дома с крестным ходом, и там, где 
он видел кощунственные плакаты, требовал их удаления и 
проводил разъяснительную беседу с родителями, что вы-
звало большое раздражение руководства школы и сельсо-
вета. Местные власти начали подготовку к закрытию храма, 
разъясняя населению, что это – «мера движения колхозно-
го строительства», обвинив священника в том, что он «ведет 
подпольную агитацию против колхозного движения». 

Арестован 14.02.1930. Обвинен в антисоветской аги-
тации и развале комсомольской ячейки (все члены ячейки 
пришли петь в церковный хор). 2.03.1930 приговорен к трем 
годам лишения свободы в исправительно-трудовом лагере 
и конфискации имущества с оставлением трудовой нормы.

Есть неподтвержденные сведения об аресте в 1937 
году107. Данные о последующей судьбе отсутствуют.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4608. 

Розин Алексей Сергеевич, протоиерей. Родился 
16.06.1880 в селе Рыжиково Романо-Борисоглебского уез-
да в семье священника, Розина Сергея Алексеевича. В 1902 
году окончил Ярославскую Духовную Семинарию и в 1908 
году – Московскую Духовную Академию. В 1912 – 1926 го-
дах служил священником в Покровско-Мариинской церк-
ви при епархиальном Ионафановском женском училище 
в Ярославле. До октября 1923 года служил в церкви села 
Никольско-Покровское Романово-Борисоглебского уезда, 
затем переведен в Ярославль. В 1930 году служил в Кресто-
воздвиженском храме, затем – в храме Иоанна Богослова 
до закрытия храма в мае 1932 года, после чего община была 
переведена в Николо-Тропинский храм. С 26.06.1936 служил 
в православной Иоанно-Богословской общине, разделяв-
шей с обновленцами здание Леонтьевского храма. С октя-
бря 1936 года, после закрытия Леонтьевского храма, служил 
в Феодоровском кафедральном соборе. В 1937–1938 годах 
священники Феодоровского собора ежедневно крестили до 

107	 В ГАЯО следственное дело на священника Н. А. Розанова за 1937 
год отсутствует.
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25–30-ти детей дошкольного и школьного возраста, что за-
прещалось советскими законами. 

Арестован 14.03.1938. Допрошен 15 марта. Обвинялся в 
том, что «являлся активным участником антисоветской цер-
ковно-монархической организации, руководимой митро-
политом [Павлом] Борисовским, участвовал в контррево-
люционных сборах организации, обсуждал и вырабатывал 
практические меры организованной борьбы с советской 
властью, вел антисоветскую работу среди детей и молоде-
жи». 26.09.1938 приговорен к восьми годам лишения сво-
боды. В июне 1940 года подал прошение на пересмотр дела. 
27.06.1940 Прокуратурой СССР жалоба осужденного рас-
смотрена, приговор оставлен в силе.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Д. С-9031.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Д. С-11954. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-1269. Оп. 1. Д. 1100.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5388.

Розин Василий Александрович, священник. Родился 
4.04.1893 в селе Арефино Рыбинского уезда в семье диако-
на. 15.06.1912 окончил курс Германовской учительской шко-
лы Любимского уезда. С 13.08.1912 служил псаломщиком в 
Ярославском Афанасьевском монастыре. 28.10.1915 переме-
щен к церкви села Никольское-на-Горе Любимского уезда. 
С 20.12.1916 служил псаломщиком в церкви села Шеметово 
Даниловского уезда, откуда был переведен в церковь села 
Лучинское Ярославского уезда. В 1919 году рукоположен 
в сан диакона к церкви Исаковой пустыни (Исакова Рож-
дество-Богородицкого женского монастыря) Пошехонско-
го уезда. В 1927 году рукоположен во иерея к церкви села 
Киово Любимского уезда (в дальнейшем – Даниловского 
района). С 1930 года по день ареста служил в церкви села 
Карповское Первомайского района.

Арестован 19.09.1932. Обвинялся в антисоветской аги-
тации. 17.12.1932 приговорен к пяти годам лишения свободы.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11308. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5563.
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Розов Аркадий Александрович, диакон. Родился 
в1885 году в семье священника. Окончил Ярославское ду-
ховное училище. Рукоположен в сан диакона в 1909 году, 
служил диаконом на вакансии псаломщика в Казанской 
церкви села Заозерье Угличского уезда. В конце 1920-х 
годов служил диаконом в соседнем селе – Погост Бори-
соглебский Нагорьевского района (ранее назывался Бори-
соглебский Погост-на-Воронежке Угличского уезда). Жил  
в дер. Старово.

Арестован 1.12.1930. Содержался под стражей в Алек-
сандровском доме заключения. Обвинялся в системати-
ческой антисоветской агитации, направленной на срыв 
коллективизации, хлебозаготовок, лесозаготовок, льноза-
готовок и самообложения, в том, что работая на лесоразра-
ботках, так повел агитацию, что «в результате в дер. Брын-
чагах возникло массовое недовольство и массовый невыход 
на работу». 22.04.1931 приговорен к ссылке в Казахстан  
на два года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-988.

Розов Василий Александрович, протоиерей. Родился 
в 1861 году в семье священнослужителя села Спасское-
на-Городце Ростовского уезда Ярославской губернии.  
В 1883 году окончил Ярославскую Духовную Семинарию по 
первому разряду. В 1912 году служил в Ярославле в церкви  
Св. блгв. кн. Ольги при Ольгинском приюте, в 1917 году – 
там же в сане протоиерея. В 1922 году служил в селе Аба-
кумцево Путятинской волости Ярославского уезда. Около 
четырех лет до ареста служил в соборе гор. Данилова. Был 
благочинным.

Арестован 15.05.1932 вместе с епископом Софронием  
(Старковым), группой священнослужителей и мирян  
гор. Данилова и помещен в Даниловский дом заключения.

Обвинялся в антисоветской агитации. 13.08.1932 осво-
божден за недостаточностью улик. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-3930. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5571.
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Розов Виктор Павлович, священник. Родился 15.11.1897 
в селе Горькая Соль Мологского уезда Ярославской губернии 
в семье священника. Учился в Ярославской Духовной Семи-
нарии до ее закрытия в марте 1918 года. С ноября 1918 года 
по 1921 год служил счетоводом. С октября 1921 по 1927 год за-
нимал ряд выборных должностей: члена и председателя ВИК 
(Артемьевского и Борисоглебского волостного исполнитель-
ного комитета). Его кандидатуру на эти должности выставля-
ла фракция ВКП (б). С 1927 года работал счетоводом сапож-
ной артели «Новая заря». В 1928 году закончил двухгодичные 
курсы бухгалтеров в Ярославле. Виктор Павлович был цер-
ковным человеком, энергичным и активным, близким ко 
многим священнослужителям Ярославля и Тутаева. Церков-
ную позицию митрополита Сергия (Страгородского) не раз-
делял, считал недопустимым поминовение властей, вводи-
мое архиепископом Павлом (Борисовским). Принадлежал к 
числу мирян, отказавших в доверии новому Ярославскому 
владыке. По всем волновавшим его вопросам церковных раз-
делений переписывался с сосланным епископом Тутаевским 
Вениамином (Воскресенским). Состоял в переписке также  
с архиепископом Варлаамом (Ряшенцевым).

Арестован 7.09.1929. Обвинен в принадлежности к 
антисоветской церковной группе ИПЦ архиепископа Вар-
лаама (Ряшенцева). По данным следствия Виктор Павлович 
«собирался зимой ехать к епископу Димитрию (Любимову) 
в Петроград и у него принять епископский сан». 

3.01.1930 приговорен к пяти годам лишения свободы. 
Освобожден в 1933 году. С 1933 по 1941 год работал главным 
бухгалтером. С декабря 1941 по сентябрь 1942 года был пса-
ломщиком Курского кафедрального собора.

2.09.1942 рукоположен в сан иерея епископом Белго-
родским и Грайворонским Панкратием (Гладковым). Слу-
жил священником Сергиевского кафедрального собора  
гор. Курска.

30.03.1944 вновь был арестован. 17.02.1945 приговорен 
к восьми годам лишения свободы. Содержался в Особом ла-
гере Мордовской АССР. По окончании заключения направ-
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лен на поселение в Кзыл-Ординскую область Казахской 
ССР в бессрочную ссылку, куда прибыл 19.05.1952. В ссылке 
работал сторожем, учетником и бухгалтером на рыбзаводе; 
буфетчиком на станции Аральское море. 6.03.1954 освобож-
ден из ссылки, вернулся в Ярославскую область.

С 15.11.1954 служил священником Воскресенской церк-
ви села Борзово Рыбинского района. В начале 1955 года отно-
сительно священника Виктора Павловича Розова возникла 
переписка с Московской Патриархией, поскольку о. Виктор, 
по словам уполномоченного Совета по делам РПЦ по Ярос-
лавской области, «продолжает писать статьи, и в местную 
газету “Северный рабочий”, и в журнал “Наука и жизнь” 
критического характера, открыто выступая против совре-
менных научных доктрин». Вероятно, таким образом он 
пытался бороться с антирелигиозной пропагандой. До этого 
уже последовало указание Патриарха Алексия (Симанского)  
о. Виктору не выходить из предоставленных ему рамок и боль-
ше заботиться о том, чтобы самому быть усердным и благого-
вейным пастырем. Тот же уполномоченный по поводу статей 
о. Виктора Розова сказал, что «священник Розов подлежал бы 
изоляции от общества, но преклонный возраст его спасает». 
С 1958 года в храме был уже другой настоятель. Дальнейшая 
судьба о. Виктора неизвестна. В списках священников (в том 
числе и заштатных) Ярославской епархии за 1967 год имя свя-
щенника Виктора Павловича Розова отсутствует.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-9031.

Епархиальный архив.

Розов Дмитрий Николаевич, священник. Родился 
18.10.1879 в селе Горинском Даниловского уезда в семье 
священника. Окончил Ярославскую Духовную Семинарию. 
Рукоположен в священный сан до революции 1917 года.

Арестован в 1919 году по обвинению в участии в «бе-
ло-зеленом» (крестьянском) восстании. Приговорен трибу-
налом к ВМН. Расстрел заменен тюремным заключением 
до окончания гражданской войны. После войны служил  
в церкви села Горинское Даниловского уезда. 
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В 1931 году арестован вновь по тому же обвинению – 
как участник «бело-зеленого» восстания, осужден ОГПУ, 
выслан на пять лет. После освобождения вернулся в Ярос-
лавскую епархию. Служил в селе Никольское (Никольское-
в-Корзле) Даниловского района.

Арестован 29.10.1937 как участник контрреволюци-
онной повстанческой организации. Обвинялся в контрре-
волюционной агитации и связи с бывшими повстанцами. 
1.01.1938 приговорен к ВМН. Расстрелян в праздник Креще-
ния Господня 19.01.1938. В этот же день были расстреляны и 
два его брата – Владимир Николаевич и Евгений Николае-
вич Розовы.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10428. 

Розов Дмитрий Федорович. Родился 20.09.1885 в гор. 
Романове-Борисоглебске в семье учителя. Окончил фель-
дшерскую школу в гор. Ярославле. До ареста жил в Ярослав-
ле. Работал фельдшером Ярославского горздравотдела при 
хлебозаводе № 2. Прихожанин Феодоровского собора. 

Арестован 27.04.1938 как участник антисоветской цер-
ковно-монархической организации, возглавляемой Ярос-
лавским митрополитом Павлом (Борисовским). Содержал-
ся под стражей в Ярославской тюрьме. На допросе показал: 
«По своим религиозным убеждениям я человек глубоко ве-
рующий».

16.10.1938 приговорен к пяти годам заключения в ис-
правительно-трудовой лагерь. Наказание отбывал в Сибла-
ге МВД. Освобожден 27.04.1943.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-9032.

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11960. 

Розов Евгений Николаевич, священник. Родился 
7.12.1876 в селе Архангельское-на-Касти Даниловского 
уезда в семье священника. Окончил Духовную семинарию 
в 1899 году. По окончании учебы служил в гор. Костроме 
вольноопределяющимся в 245-м Солигаличском резервном 
батальоне. Через год службы выдержал экзамен на пра-
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порщика запаса и уволился. 
С 1901 по 1904 год служил в 
Ярославской контрольной 
палате. В 1904 году участво-
вал в Японской войне в долж-
ности прапорщика. С 1906 
года работал чиновником 
госконтроля в Ярославле.  
В 1914 году был призван на во-
енную службу, был в частях 
действующей армии на пере-
довых позициях. Получил чин 
поручика и награды. В марте 
1918 года демобилизован с тя-
желым ранением. В декабре 
того же года был призван в 
Красную Армию. Служил в 
Ярославском запасном бата-
льоне, командовал ротой, был 
делопроизводителем хозча-
сти. Демобилизовался в 1921 
году. Вернулся на родину, поселился в деревне Пасынково 
(в приходе села Архангельское-на-Касти), жил со слепой 
матерью, своей семьи не имел. В 1925–1926 годах работал 
в совхозе бухгалтером. С 1926 года служил псаломщиком  
в церкви села Михаил-Архангел.

Арестован вместе со своим родственником, священни-
ком Архангельского храма о. Михаилом Розовым (священ-
ноисповедник Михаил) и допрошен 2.04.1930. Освобожден 
4 апреля.

Арестован 5.11.1930. Обвинен в принадлежности к ан-
тисоветской группе и антиколхозной агитации. Содержался 
в Даниловском доме заключения. Свидетель, старший ми-
лиционер Даниловского РАО, сказал на допросе 9.11.1930: 
«Розова Евгения Николаевича я знаю как бывшего офицера 
старой армии и псаломщика села Михаил-Архангел. В ны-
нешнем году перед открытием церкви Розов подготовлял 
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прием архиерею, ходил по деревням, собирал продукты для 
угощения архиерея. Розов антисоветски настроенный».

31.01.1931 приговорен к ссылке в Северный край на 
три года. По окончании ссылки вернулся домой. Дата и об-
стоятельства рукоположения неизвестны. Служил священ-
ником в Даниловском районе. Был знаком с Леонтьевым 
Григорием Михайловичем, старостой Даниловского собо-
ра. Перед арестом вновь служил священником в храме села 
Михаил-Архангел.

На предварительном следствии в 1937 году на вопрос 
следователя: «Чем Вы занимались по возвращении из ссыл-
ки?» ответил: «Некоторое время служил попом, потом жил 
без определенных занятий, ходил по колхозам и выполнял 
разные работы». 

Арестован 16.09.1937. Содержался под стражей в тюрь-
ме гор. Данилова. О. Евгению предъявлено было обвине-
ние в том, что он «вел контрреволюционную агитацию 
среди окружающего его населения, имел тесные связи  
с начальником штаба повстанцев в 1919 году Великорецким 
и поляком харбинцем Ковалевским, репрессированным за 
шпионскую деятельность. Совместно обсуждали вопро-
сы повстанческих формирований». 13.01.1938 приговорен  
к высшей мере наказания. Расстрелян в день праздника 
Крещения Господня 19.01.1938.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-394.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10717. 

Розов Иоанн Николаевич, протоиерей. Родился в 1894 
году в гор. Угличе в семье псаломщика церкви свв. апосто-
лов Петра и Павла. С 1905 года был певчим Ярославского 
архиерейского хора под управлением священника Василия 
Зиновьева и одновременно обучался в Ярославском духов-
ном училище, которое окончил в 1910 году и поступил по-
слушником в Ростовский Спасо-Яковлевский монастырь.  
С 1912 года служил псаломщиком церкви села Щурово 
Угличского уезда. С 1915 года находился на военной службе. 
После демобилизации вернулся в Ярославскую губернию. 
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С 1918 года слу-
жил псаломщиком в селе 
Воскресенское-на-Пуре Ро-
стовского уезда. В 1921 году 
рукоположен в сан диако-
на архиепископом Ростов-
ским Иосифом (Петровых) к 
церкви села Онуфриевское 
Ростовского уезда. В 1930 
году митрополитом Ярослав-
ским Павлом (Борисовским) 
хиротонисан во иерея, слу-
жил в селе Астафьево (Оста-
фьево) Петровского района. 
Во время своего служения в 
обновленческий раскол не 
уклонялся. С 1935 по 1942 год не служил, находился за шта-
том. Жил в селе Щурово Борисоглебского района, работал 
в колхозе. В 1941 году был мобилизован, служил на фронте 
в Карелии.

Арестован в 1943 году. Приговорен по ст. 58 п. 10, ч.2 
УК РСФСР к семи годам заключения в исправительно-
трудовой лагерь (сведения о дате приговора и месте за-
ключения отсутствуют). После освобождения с 17.07.1950 
был настоятелем Троицкой церкви села Губачево Ильин-
ского (Угличского) района. В апреле 1951 года переме-
щен в село Харинское Мышкинского района. С февраля 
1952 года – священник села Поводнево того же района. 
С 9.09.1952 – священник села Радищево (Никольское) 
Угличского района. С 1955 года – священник села Сера 
Мышкинского района. С 1961 года служил священником 
Христорождественского храма села Масальское Углич-
ского района. 25.11.1964 был уволен по болезни за штат, 
согласно прошению. Жил в селе Сера Мышкинского рай-
она. Скончался 25.02.1975.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-1033. Оп. 1. Д. 45.

Послужные списки клириков Ярославской епархии.
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Розов Константин Николаевич, священник. Родился в 
1871 году в селе Ставотино Ярославского уезда Ярославской 
губернии в семье священника. Окончил Ярославскую Ду-
ховную Семинарию. После окончания учебы рукоположен 
в сан иерея к церкви села Юрьевское Ростовского уезда, 
где служил священником. С 1924 года – священник церкви 
села Благовещенская Гора того же уезда. С 1930 года служил 
в селе Васильково Ростовского района.

Арестован 3.04.1931 как участник антисоветской груп-
пы, куда входили: псаломщица, староста церкви и несколь-
ко прихожан. Обвинен в антисоветской и антиколхозной 
агитации, в сборах денег с прихожан на уплату налога. 
10.05.1931 приговорен к ссылке в Казахстан на два года. 
По сведениям ИЦ УВД Ярославской области о. Константин 
умер 21.01.1932 в гор. Петропавловске.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-471. 

Розов Константин Сергеевич, протоиерей. Родился в 
1886 году в семье священника села Пятницкий Погост По-
шехонского уезда. После окончания Ярославской Духовной 
Семинарии, с 1912 года работал учителем. С 1913 по 1918 год 
обучался в Московской Духовной Академии. С 1918 года 
служил священником в гор. Данилове, был благочинным. 

В 1924 году был настоятелем Спасо-Преображенского 
собора и благочинным в сане протоиерея в Рыбинске, резко 
выступал против обновленчества.

Арестован в 1924 году по делу епископа Рыбинского 
Гервасия (Малинина), освобожден.

В 1926 году по предложению уполномоченного Рыбин-
ского отдела ОГПУ выехать из пределов Рыбинского уезда 
перешел в село Николо-Замошье Мологского уезда.

Арестован 9.11.1929. Обвинен в антисоветской агита-
ции. Приговорен 3.01.1930 к ссылке в Северный край на три 
года, а по окончании ссылки – к лишению права прожива-
ния в 12-ти населенных пунктах страны на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4931. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-8250.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-514. Оп. 1. Д. 174. 
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Розов Леонид Флегонтович, священник. Родился в 
1874 году в селе Петропавловское-на-Келноти Даниловско-
го уезда Ярославской губернии в семье псаломщика. Окон-
чил Ярославскую Духовную Семинарию. В 1901 году руко-
положен во иерея. В конце 1920-х годов служил настоятелем 
Георгиевской церкви гор. Рыбинска до передачи властями 
Георгиевской церкви обновленческой общине.

Арестован 7.09.1929 как участник церковной группи-
ровки. Члены группировки обвинялись в том, что ими «про-
водилась обработка масс верующих за отстаивание церкви 
в СССР, как политической антисоветской организации в 
духе платформы той части контрреволюционного русского 
епископата, находящегося в ссылках и за границей, возглав-
ляемого Антонием Храповицким, – платформы, коей со-
циалистическая революция в России рассматривается как 
посланное Богом за грехи наказание, а система Советской 
власти, как временное неустойчивое общество. <…> А ры-
бинские церковники Розов, Орлов и Суворов еще и в том, 
что своей агитацией 15-го апреля 1929 года вызвали верую-
щих на эксцесс во время передачи Георгиевской церкви об-
новленцам, результатом коего произошло открытое сопро-
тивление милиции и оскорбление действием».

3.01.1930 приговорен к пяти годам лишения свободы. 
Скончался в тюрьме в 1930 году, похоронен у Георгиевской 
церкви гор. Рыбинска.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-9031. 

Розов Михаил Валерианович, священник. Родился 
28.07.1887 в семье священника села Ильинское Малаховской 
волости Романово-Борисоглебского уезда. В 1889 году семья 
переехала в село Плещеево Ярославского уезда, где отец слу-
жил священником. После окончания Ярославской Духовной 
Семинарии в 1909 году работал учителем в Щенниковском 
земском училище Ростовского уезда. С 11.10.1910 служил 
псаломщиком в церкви Рождества Богородицы села Великое 
Ярославского уезда. Рукоположен в сан иерея в 1911 году  
к церкви села Подчай-Городок Любимского уезда. 
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Арестован 26.09.1918 Любимской Чрезвычайной уезд-
ной комиссией за контрреволюционные действия и рас-
пространение контрреволюционных слухов и помещен в 
Любимский дом предварительного заключения. Прихожане 
из села Подчай-Городок направили прошение об освобож-
дении о. Михаила: «…за нашим священником Михаилом Ро-
зовым никаких контрреволюционных выступлений не заме-
чали и проповедей с церковной кафедры против Советской 
власти не слышали, в контрреволюционных заговорах не 
состоит и одобряем как человека чрезвычайной честности,  
и просим Любимской уездный Совет оправдать и отпустить 
к месту своего служения, что и удостоверяем своими под-
писями» (три листа подписей). Подобные прошения были 
составлены также крестьянами соседних деревень. Любим-
ская ЧК от 5.10.1918 направила дело в отношении священни-
ка Розова М. В. в распоряжение Ярославской ГубЧК. О. Ми-
хаил был переведен в Ярославскую тюрьму «Коровники». 
Следствие приняло во внимание многочисленные прошения 
прихожан за своего батюшку, он был освобожден 12.11.1918.

Отец Михаил с матушкой Зинаидой Николаевной
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Арестован 15.06.1932 как участник антисоветской груп-
пировки. Содержался в Даниловском доме заключения. Ос-
вобожден 19.06.1932 за недостаточностью материалов для 
обвинения.

По воспоминаниям родственников о. Михаил был чело-
веком высоких моральных качеств, прекрасно образован-
ный, знал три языка, имел большую библиотеку. В архиве 
Ярославской митрополии хранится рукописная нотная те-
традь с нотами и текстами церковных служб, датированная 
1935 годом с подписью владельца, священника М. В. Розова.

Арестован в 1942 году и помещен в Рыбинскую тюрьму. 
Скончался в тюрьме 8.01.1943.

Воспоминания Ольги Юрьевны Русовой, гор. Данилов.

Фото из семейного архива О. Ю Русовой.

Документы из семейного архива.

ГКУ ЯО ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-7011.

ГКУ ЯО ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-5625.

Розов Николай Николаевич, псаломщик, регент цер-
ковного хора. Родился в 1892 году в мещанской семье гор. 
Ярославля. Обучался в Учительском институте. С 1915 года 
находился на военной службе, с 1917 года – в Красной 
Армии. С 1921 года служил регентом хора в погосте Нико-
ла-Ворсма и с 1926 года – псаломщиком и регентом в селе 
Алексеевское Ильинской волости Ростовского уезда. Ли-
шен избирательных прав как церковник. Под его началом 
был хор певчих числом в 20 человек. Приход села Алексеев-
ское составлял 3500 человек, тем не менее, и такое количе-
ство верующих не могли помочь служителям церкви опла-
тить налоги.

Певчая хора села Алексеевское Александра Степанов-
на Слышкина была делегирована местными властями на 
уездный съезд бедноты, где ей предстояло сказать речь и 
коснуться нужд крестьянства, а также раскрыть недостатки 
в работе общественных организаций. Поскольку она была 
малограмотной, Слышкина попросила псаломщика Розова 
написать ей речь, что он и сделал. На съезде она зачитала 
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эту речь, ее основным содержанием была критика непра-
вильной позиции РИКа, который накладывал непосильные 
налоги, и, в частности, на псаломщика Н. Н. Розова. Высту-
пление имело негативные последствия, в первую очередь, 
для псаломщика Николая Николаевича Розова. Понимая 
всю опасность своего положения, он пытался найти новое 
место, куда бы можно было уехать и избежать ареста. При 
обыске у него было изъято неотправленное письмо к свое-
му знакомому в Челябинскую область с просьбой подыскать 
для него место, где он писал: «…Такое ли у вас гонение на 
религию, как у нас, желательно все знать. На меня местные 
власти напали, прямо-таки не знаю, как с ними и тягаться. 
<…> Жалование мне община не платит за регентство и пло-
хие доходы как у псаломщика, народ оскудел».

Арестован 7.02.1929. Обвинялся в антисоветской и ан-
тиколхозной агитации. 5.04.1929 осужден и сослан в Сибирь 
на три года. 23.05.1929 приговорен по окончании ссылки к 
лишению права проживания в 12-ти пунктах СССР с при-
креплением к определенному месту жительства на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-8337.

Розов Павел Алексеевич, священник. Родился в 1868 
году в семье псаломщика. Окончил Духовное училище (се-
минарию?). С 1890-х годов служил диаконом. В 1917 году 
рукоположен в сан иерея. В 1920-е годы служил священни-
ком в селе Никольское-на-Березниках Ростовского уезда (в 
дальнейшем село Николо-Березники Борисоглебского рай-
она). 15.01.1930 отказался от службы (сан не снимал).

Арестован 1.02.1930 вместе с сыном Сергеем Павлови-
чем Розовым. Отец и сын Розовы обвинялись в том, что на 
протяжении ряда лет вели антисоветскую агитацию про-
тив социалистического переустройства деревни, организа-
ции колхозов и совхозов, утверждая, что советская власть 
это делает по принуждению. Отец Павел и его сын Сергей 
приговорены 15.02.1930 к трем годам заключения в испра-
вительно-трудовом лагере. Согласно показаниям, данным 
на следствии 1937 года псаломщиком села Ильинского-
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на-Белыни Борисоглебского района Алексеем Кузьмичом 
Воскресенским108, дядя его жены, священник Розов Павел 
Алексеевич, умер в ссылке. 

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4. 

Розов Сергей Николаевич. Родился в 1876 году  в се-
мье соборного священника собора гор. Углича. В 1896 году 
окончил Ярославскую Духовную Семинарию в 1901 году – 
Киевскую Духовную Академию. С 1903 года – учитель ре-
ального училища и гласный в Полтавской городской думе. 
После 1917 года работал учителем и делопроизводителем в 
техникуме гор. Углича, позже преподавателем школы вто-
рой ступени. В 1930 году был отчислен из школы за религи-
озные убеждения и за отказ их изменить. До ареста работал 
делопроизводителем техникума.

Арестован 22.02.1931 как участник антисоветской груп-
пы «ИПЦ» последователей архиепископа Угличского Се-
рафима (Самойловича). Обвинялся в том, что работая пре-
подавателем школы 2-й ступени, отказывался проводить 
антирелигиозное воспитание, убеждал школьников носить 
на шее православный крест, а не красный пионерский гал-
стук, участвовал на нелегальных сборах в Алексеевском мо-
настыре, вел антисоветскую агитацию среди учителей и уча-
щихся, добился, наряду с другими православными учителями 
открытых антисоветской выступлений учащихся 16.09.1928 
и в апреле 1930 года (ученики 4-й группы изгнали лектора-
атеиста, а на предложение одного из учителей написать ло-
зунг: «Нам нужен колхоз, а не Христос» все дружно написа-
ли: «Нам нужен Христос, а не колхоз»). 6.06.1931 осужден на 
пять лет заключения в исправительно-трудовой лагерь.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10706. 

Розов Феодор Петрович, священник. Родился в 1885 
году в семье псаломщика  церкви села Покровское-на-Лунке 
Даниловского уезда. Окончил Ярославскую Духовную Се-
минарию. После окончания учебы служил псаломщиком.  

108	  ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Д. С-11682.
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В 1910 году рукоположен в сан иерея. В 1920-е годы служил 
в храме села Мечеходово Любимского уезда. 

Арестован 6.12.1930. Содержался под стражей в Да-
ниловском доме заключения. Обвинен в проведении анти-
советской агитации, направленной на срыв мероприятий 
советской власти в деревне, таких как коллективизация, 
хлебозаготовки и другие.

19.02.1931 приговорен к ссылке в Северный край на два 
года. 22.07.1933 был лишен права проживания в 12-ти насе-
ленных пунктах с прикреплением к определенному месту 
жительства на три года. Срок ссылки отбывал в дер. Носим 
Усть-Куломского района Коми АССР. 13.07.1933 направил 
ходатайство о досрочном освобождении, поскольку из-за 
тяжелого состояния здоровья работать не мог, был поэтому 
близок к голодной смерти, а дома осталась больная туберку-
лезом жена.

В 1936 году жил в селе Мечеходово, но не служил, так 
как с 1932 года в церкви служил вернувшийся из заключе-
ния священник Александр Павлович Богоявленский, кото-
рого о. Федор поселил в своем доме (о. Александр был вновь 
арестован в том же 1936 году). Дальнейшая судьба Федора 
Петровича Розова неизвестна.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-429. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4409.

Романова Татьяна Ивановна. Родилась в 1881 году в 
дер. Черкасово Угличского уезда. Единоличница, семьи не 
имела. Ходила молиться в храм села Деревеньки, где служил 
прмч. Мардарий (Исаев). 

Арестована 4.02.1933, по подозрению в контррево-
люционной деятельности и принадлежности к церковно-
монархической группе гор. Углича в составе 42-х человек. 
Обвинялась в том, что «держала связь с попом Мардарием, 
запугивала крестьян антихристом и тем самым оттягивала 
от коллективизации». Освобождена 31.05.1933 за недоста-
точностью улик. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10804.
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Российский Николай Владимирович. Родился в 1877 
году в мещанской семье гор. Воскресенска Московской гу-
бернии. Имел среднее техническое образование. До 1914 
года служил страховым техником в польском городе Люблин. 
До 1917 года – в действующей армии в чине прапорщика. До 
Октябрьской революции служил в гор. Ярославле, в Сибир-
ском запасном понтонном батальоне109 выборным команди-
ром, затем – в селе Белогостицы Ростовского уезда Ярос-
лавской губернии делопроизводителем в волостном военном 
комиссариате. В 1919–1920 годах работал на консервном 
заводе. С 1920 года был командиром понтонного батальона 
РККА. С 1922 года работал в Ярославле, на военно-инженер-
ном складе. С 1926 года – техник в Ярославском Ц. Р. К. Был 
прихожанином Сретенского храма гор. Ярославля и членом 
ярославского отделения «Союза Михаила Архангела».

Арестован 17.11.1930 в числе 117-ти человек. Обви-
нялся в принадлежности к контрреволюционной церков-
но-монархической организации гор. Ярославля. Назван 
следствием среди тех людей, с помощью которых «с целью 
облегчения широкой антисоветской деятельности в церкви 
Сретения <…> был организован знаменитый Зиновьевский 
хор, который привлекал к себе не только верующих фана-
тиков, но и простого обывателя, где они в открытую восста-
навливались против Соввласти и ВКП(б)».

8.02.1931 приговорен к заключению в исправительно-
трудовой лагерь сроком на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10861.

Рощин Иоанн Васильевич, протоиерей. Родился 
13.11.1882 в селе Дешино Пошехонского уезда Ярославской 
губернии в семье священника. Окончил Ростовское духов-
ное училище в 1898 году. В 1899 году окончил курс Ярослав-
ской певческой школы и состоял вольнонаемным псалом-

109	  Сибирский запасной понтонный батальон был сформирован к 
1916 году,  расквартирован в гор. Ярославле (Московский ВО). Кроме бата-
льона, в Ярославле в это время дислоцировались несколько запасных пехот-
ных полков, 264-я пешая Ярославская дружина, сводный эвакуационный 
военный госпиталь.
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щиком в Богоявленской церкви гор. Ярославля. С 10.10.1902 
по 10.04.1920 служил псаломщиком в селе Акакиева пу-
стынь Ярославского уезда. С 1903 года состоял учителем пе-
ния в Акакиевской церковно-певческой школе. С 1910 года 
вел духовно-нравственные чтения в Акакиевском приходе.  
С 1914 года проводил внешкольные занятия с детьми Ака-
киевской школы. С 1917 года состоял членом благочинниче-
ского совета VIII-го Ярославского округа.

С 1920 по 1924 год работал учителем Мирославской шко-
лы 1-й ступени Ярославского уезда. В 1924–1927 годах являл-
ся председателем кооператива и казначеем. В 1927 году сдал 
экзамен на звание священника. 8.01.1928 рукоположен в сан 
иерея к церкви села Усово Ярославского уезда. В 1930 году 
перемещен в село Мирославка Гаврилов-Ямского района. 

Арестован 25.11.1930. Обвинен в принадлежности к 
антисоветской группе священства и зажиточных крестьян, 
агитации против колхозов и уплаты налогов. 9.01.1931 при-
говорен к ссылке в Северный край на три года.

После отбытия наказания вернулся в Ярославскую 
епархию и 15.12.1933 назначен в село Павловское Петров-
ского района. С 1937 по 1943 год был за штатом, работал в 
качестве наемного пчеловода в колхозе «Ясное утро» Гаври-
лов-Ямского района. С 22.12.1943 служил священником Кре-
стовоздвиженской церкви села Сидорково Ярославского 
района. В 1948 году награжден саном протоиерея. Архиепи-
скоп Димитрий (Градусов) дал о. Иоанну такую характери-
стику: «…отец Иоанн являет собой образ истового, доброго 
пастыря, любимого верующими. Человек безукоризнен-
ной нравственности, строго-православной настроенности, 
от[ец] Рощин в благоговении совершает свое служение».

 Протоиерей Иоанн вышел за штат 20.08.1958 по бо-
лезни. Жил в дер. Селифонтово Ярославского района.  
Скончался 3.02.1975.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-310.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-1033. Оп. 1. Д. 45.

Послужные списки клириков Ярославской епархии 1948–1950 гг.

Послужные списки клириков Ярославской епархии 1956–1971 гг.
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Рубцова Прасковья Иг-
натьевна, насельница мона-
стыря (инокиня?). Родилась 
в 1871 году в селе Савинское 
Угличского уезда Ярославской 
губернии в крестьянской се-
мье. С 1889 года была насель-
ницей Скорбященского жен-
ского монастыря в гор. Москве 
до его ликвидации в 1918 году. 

В 1919 году была под 
следствием Владимирской 
ГубЧК, освобождена.

Вернулась домой, была 
прихожанкой церкви в селе 
Савинское (в дальнейшем 
Борисоглебского района). Собиралась принять постриг в 
мантию от иеромонаха Феофана (Львова), но этому поме-
шал ее арест и арест о. Феофана.

Арестована 1.08.1935 как организатор совместно с иеро-
монахом Феофаном (Львовым) контрреволюционной группы 
ИПЦ. Обвинялась в том, что «направляла контрреволюцион-
ную деятельность ее участников на активное противодействие 
проводимым советской властью мероприятиям в деревне», 
«распространяла контрреволюционные провокационно-по-
раженческие слухи о скорой войне и падении советской вла-
сти», «в контрреволюционных целях среди участников группы 
и окружающего населения распространяла церковно-монар-
хическую литературу и листовки», «с участием Львова вела 
подготовку в части тайных постригов».

4.11.1935 приговорена к ссылке в Казахстан на три года. 
Направлена в гор. Алма-Ата.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11886.

Румянцев Андрей Тимофеевич. Родился 14.10.1876  
в дер. Нестерово (в приходе села Сменцево) Мышкинско-
го уезда, в крестьянской семье. В 1898–1902 годах служил  
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в армии писарем, в 1903–1908 
годах был канцелярским ра-
ботником в уездном и окруж-
ном судах гор. Мышкина 
Ярославской губернии. С 1908 
года являлся членом Петро-
градской биржевой Влади-
мирской артели. С 1911 года и 
по день ареста работал касси-
ром Волжской вигоневой фа-
брики110 вблизи станции Волга 
Мышкинского уезда (в даль-
нейшем пос. Волга Некоузско-
го района). Был знаком со ста-
рицей Ксенией Красавиной, 
священником села Тимохово 

Михаилом Зеленецким, хранил его фотографию. Состоял в 
переписке с игуменом Андреем (Ребровым), бывшим духов-
ником Покровского Быковского женского монастыря.

Арестован 25.05.1935. Содержался под стражей в Ры-
бинской тюрьме. Обвинен в принадлежности к контррево-
люционной группе ИПЦ, возглавляемой священником села 
Сменцево Иоанном Петровичем Львовым, в нелегальных 
сборах средств в пользу ссыльного священника церкви села 
Сменцево Рыбинского района Андрея Павловича Иконни-
кова, арестованного в 1934 году, распространении антисо-
ветской и антиколхозной агитации, хранении фотографии 
царской семьи, портретов о. Иоанна Кронштадтского и ру-
кописных молитв. 16.11.1935 осужден к трем годам ссылки. 
Отправлен в Омскую область.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. С-10518. 

Румянцева Александра Геннадиевна. Родилась в 1890 
году в дер. Татарцево Буйского уезда Костромской губер-

110	  Прядильная фабрика, где производилось вигониевое прядение – 
изготовление пряжи из отходов волокнистых материалов в смеси с шерстя-
ными волокнами.
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нии в крестьянской семье. Ездила молиться в Павло-Обнор-
ский монастырь Вологодской губернии, была на исповеди 
у архимандрита Никона (Чулкова), настоятеля монастыря. 
Работала в приюте при Павло-Обнорском монастыре. 

С 1924 года жила в общине монашествующих девушек, 
существовавшей под видом сельхозкоммуны в селе Заха-
рьево Первомайского района Ярославской области, тайного 
монастыря, созданного архимандритом Никоном. Выполня-
ла разные работы, летом трудилась на огороде.

 Арестована 17.01.1933. Обвинялась во внедрении среди 
членов коммуны противосоветских настроений и обработ-
ке молодежи в антисоветском духе. 28.04.1933 освобождена 
под подписку о невыезде. 9.07.1933 приговорена к ссылке в 
Северный край на три года. Предположительно в 1950 году 
жила в Буе Костромской области.

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. С-11666.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12135.

Русаков Евгений Николаевич, священник. Родился 
20.11.1881 в гор. Ростове Ярославской губернии в семье ма-
стерового мещанского сословия. Окончил Ростовское ду-
ховное училище. С 1899 года служил псаломщиком в Ярос-
лавле, затем – диаконом. В 1915 году служил в сане диакона 
на вакансии псаломщика в Никольской церкви при 2-м Выс-
шем начальном училище им. Н. М. Градусова в Ярославле.  
В 1919 году рукоположен в сан иерея к церкви села Васи-
лево Угличского уезда, где и служил до ареста. В 1926 году 
выстроил дом в селе Василево.

В 1927 году отбывал два месяца лишения свободы111.
19.01.1930 Угличский РИК постановил снять колокола с 

церкви села Василево и расторгнуть договор с Василевской 
111	 В Уголовном Кодексе РСФСР редакции 1926 года в главе 4-й «На-

рушение правил об отделении церкви от государства» наказание определе-
но как исправительно-трудовые работы (без лишения свободы) на срок в 
основном либо до трех, либо до шести месяцев. В главе 2-й указаны нару-
шения в виде неплатежей в установленный срок налогов и сборов по обяза-
тельному окладному страхованию. Наказания предусмотрены в виде штра-
фа, исправительно-трудовых работ сроком до шести месяцев или до года,  
а также лишения свободы на срок до одного года.
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общиной верующих. В день снятия колоколов прихожане 
толпой подошли к сельсовету с протестом. Через некоторое 
время староста отдал ключи, и колокола были сняты. Актив 
прихода в спешном порядке собрал подписи и по десять ко-
пеек с каждого верующего и направил ходока в Москву, во 
ВЦИК, где обещали дело решить положительно. В феврале 
начались аресты, были арестованы священник, члены цер-
ковного совета, зажиточные крестьяне.

Арестован 16.02.1930. Обвинялся в антисоветской аги-
тации и противодействии мероприятиям советской вла-
сти: хлебозаготовкам, колхознму строительству, закрытию 
церкви. 15.07.1930 из-под стражи освобожден. Скончался 
28.07.1931. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-210.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д.5522. 

Русаков Иван Павлович. Родился в 1870 году в дер. Ро-
манцово Радуевской волости Бежецкого уезда Тверской гу-
бернии в крестьянской семье. Имел зажиточное хозяйство, 
занимался извозом, держал лошадей. 

Жил в дер. Мериново Арефинского сельсовета Поше-
хоно-Володарского района. Прихожанин церкви села Аре-
фино. 

В 1929 году судим за несвоевременный выход на лесо-
заготовки, приговорен к штрафу в размере 500 руб. В фев-
рале 1932 года раскулачен, имущество изъято за неуплату 
налогов, лишен избирательных прав. Вместе с другими при-
хожанами часто заходил в сторожку церкви, где жена свя-
щенника Ивана Константиновича Лебедева читала им цер-
ковные книги и газеты.

Арестован 22.11.1932 вместе со священником о. Иоан-
ном Лебедевым и женой осужденного ранее священника 
Любимова Константина Григорьевича, Екатериной Иванов-
ной Любимовой. Содержался под стражей в Пошехоно-Во-
лодарском доме заключения. Обвинялся в том, что «будучи 
враждебно настроенным против Советской власти, являлся 
активным участником посещений попа Лебедева и попадьи 
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Любимовой. После посещений разносил провокационные 
слухи среди крестьян». 24.01.1933 приговорен к ссылке в 
Северный край на три года. Отправлен в Вологду. Предпо-
ложительно умер в ссылке, так как письма от него переста-
ли приходить вскоре после осуждения, домой не вернулся.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4355.

Русакова Лариса Николаевна, жена священника. Ро-
дилась в 1882 году в селе Филиппова Гора Ростовского уезда 
Ярославской губернии в семье священника Николая Сма-
рагдова. Жила с мужем, Евгением Николаевичем Русако-
вым, сначала в Ярославле, где муж служил псаломщиком, 
затем диаконом. С 1919 года жила в селе Василево Углич-
ского уезда (о. Евгений с 1919 по 1930 год служил священни-
ком в селе Василево, скончался в 1931 году). После смерти 
мужа Лариса Николаевна уехала в Москву к родственни-
кам, вернулась 15.07.1932. По возвращении узнала, что дом 
и все имущество было изъято за неуплату налогов. Дом был 
продан сельсоветом, там поселились другие люди. Несколь-
ко ночей ночевала в селе Горки у о. Геннадия Казаринова, 
затем в селе Ильинское и приехала в село Василево. Жила у 
крестьян, кто пускал из милости, средств к существованию 
не имела, привезла немного продуктов из Москвы от род-
ственников. Зашла в свой бывший сад «пощипать ягод», но 
была обвинена в покушении на чужую собственность.

Арестована 9.08.1932. Обвинялась в антисоветской  
и антиколхозной агитации. 5.10.1932 приговорена к ссылке 
в Северный край на три года. Отправлена этапом.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-737. 

Рыбаков Александр Иванович, псаломщик. Родился 
в 1885 году в Москве в семье портного. Окончил церков-
но-приходскую школу. Работал у хозяина чайной. В 1914 
году призван в армию. Был взводным артиллерийским ко-
мандиром, служил в Румынии до 1918 года. После демоби-
лизации жил в селе Поводнево Мышкинского уезда Ярос-
лавской губернии, занимался сельским хозяйством. С 1924 
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года служил псаломщиком в храме села Поводнево. С 1929 
года, оставшись неимущим, не мог прокормить семью из-за 
больших налогов. Жена с маленьким сыном поселилась в 
дер. Шубино Угличского района (в 18 км от Поводнево), за-
нималась там сельским хозяйством. 

Арестован 3.01.1931. Обвинялся в антисоветской аги-
тации против всех мероприятий советской власти, особен-
но коллективизации, в том, что «строил свою агитацию на 
евангельско-библейском учении». 26.03.1931 приговорен  
к ссылке в Северный край на два года.

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-1172.

Рыбаков Павел Егорович, староста церкви. Родил-
ся в 1866 (1869?) году в дер. Отмищево (в приходе церкви 
Троицкой-на-погосте гор. Романово-Борисоглебска) Ярос-
лавской губернии. Служил приказчиком у купца в Петер-
бурге, затем там же имел свою торговлю. С 1917 года жил в 
дер. Короваево (относилась к приходу Троицкой-на-Погосте 
церкви), занимался сельским хозяйством. В 1925 году имел 
в гор. Тутаеве свой ларек. Был старостой Троицкой церкви.  
В 1926 году лишен прав, раскулачен, все имущество изъято 
за неуплату налогов.

В начале 1931 года судим за невыполнение льнозагото-
вок, присужден штраф в размере 250 руб., жена выслана на 
два года.

Арестован 15.04.1931. Обвинялся в антисоветской 
агитации, направленной на срыв всех мероприятий, про-
водимых советской властью на селе, а также в том, что 
«распространял среди верующих односельчан контррево-
люционные идеи тихоновского течения». 10.05.1931 приго-
ворен к ссылке в Казахстан на два года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-472. 

Рыбаков Петр Васильевич, диакон. Родился в 1882 году 
в Литве, гор. Ковно (Каунас). С 1911 года служил урядни-
ком, затем работал весовщиком на нефтяном складе обще-
ства «Волга». После 1917 года занимался хлебопашеством,  
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в дальнейшем был рукоположен в сан диакона. Служил  
в селе Талицы Ростовского района. 

Арестован 2.02.1930. Обвинялся в антисоветской агита-
ции против всех проводимых советской властью меропри-
ятий. 16.03.1930 приговорен к ссылке в Северный край на 
три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-67. 

Рыжакова Елизавета Николаевна. Родилась в 1918 
году в гор. Середа Иваново-Вознесенской губернии (совр. 
гор. Фурманов Ивановской области) в семье рабочего. Отец 
погиб в Гражданскую войну. После смерти матери воспиты-
валась у тети. Окончила четыре класса. В возрасте 14-ти лет 
поступила в школу ФЗУ прядильной фабрики. Училась два 
года. До 1944 года работала на фабрике в гор. Фурманове.  
В 1945 году бросила работу, вместе с подругой ходила по де-
ревням Костромской, потом Ярославской области. До аре-
ста жила у одной добросердечной женщины в дер. Глухово 
Ярославского района. Подруги посещали церкви: в Тутаеве, 
в селе Диево-Городище и на Толге.

Арестована 16.12.1950 в дер. Глухово Ярославского 
района. Обвинена в принадлежности к антисоветской орга-
низации ИПЦ, антисоветской пропаганде с религиозными 
предрассудками. 20.03.1951 приговорена к десяти годам ли-
шения свободы. 20.06.1955 срок снижен до пяти лет, из-под 
стражи освобождена. Освобождена 5.07.1955.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11666. 

Рябинина Евдокия Васильевна, насельница монасты-
ря. В селе Захарьево Пошехоно-Володарского уезда (с 1929 
года Первомайского района) Ярославской губернии по бла-
гословению архимандрита Никона (Чулкова) в 1921 году был 
создан тайный монастырь под видом сельскохозяйственной 
коммуны им. Крупской. Принимались туда исключительно 
девицы. В конце 1930-х годов поселение трудолюбивых не-
замужних девушек стало привлекать к себе пристальное 
внимание местных властей.
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В апреле 1931 года начались аресты и допросы комму-
нарок. Многие были сосланы или приговорены к заключе-
нию в исправительно-трудовой лагерь.

Евдокия Васильевна отбывала наказание вместе с Гу-
севой Аполлинарией Ивановной в ссылке (в лагере) как 
участница коммуны в селе Захарьево. С ней вел переписку 
архимандрит Никон (Чулков). Ее адрес: Архангельская об-
ласть, лагеря, ст. Няндома, комендантский участок НКВД. 
Последнее письмо до своего ареста о. Никон послал ей  
весной 1939 года. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11072 А.

Рябов Иван Степанович, староста церкви. Родился в 
1871 году в селе Борок-Лутошкино Мологского уезда в кре-
стьянской семье. Обучался в сельской школе. Жил в родном 
селе и занимался крестьянским трудом.

В течение нескольких лет был старостой церкви села 
Борок-Лутошкино Мологского уезда (с 1929 года Ермаков-
ского района).

10.04.1931 арестован вместе со священником храма  
о. Иоанном Смирновым. Обвинялся в травле местного кол-
хоза и выступлениях против мероприятий, проводимых 
партией и советской властью. 3.07.1931 приговорен к лише-
нию свободы на год условно.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-537. 
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С

Савва (Никоноров Семен Федорович), иеромонах. 
Родился в 1874 году. Поступил в Толгский монастырь гор. 
Ярославля в 1898 году. Определен в число братии 13.04.1901. 
Пострижен в монашество 20.08.1905. Рукоположен во иеро-
диакона 3.09.1906, во иеромонаха – 29.08.1914. Награжден 
набедренником 2.04.1919. 

В 1922 году служил в храме Норского посада Норской 
волости Ярославского уезда. Затем вернулся в Толгский 
монастырь и подвизался там до закрытия обители, произ-
веденного в 1929 году. После этого жил на подаяние в селе 
Толгоболь Ярославского уезда.

Арестован 28.12.1930. Содержался под стражей в Ярос-
лавском изоляторе специального назначения. Обвинен в 
принадлежности к группе кулаков и монахов, занимавших-
ся антисоветской агитацией, «натравливании бедноты про-
тив советской власти и партии», в том, что о. Савва якобы 
говорил, что большевики хотят закрыть храм в селе Толго-
боль и отдать его под конюшню. 25.01.1931 приговорен к 
ссылке в Северный край на три года и конфискации при-
надлежавших ему денег (собранных на подаяния).

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11410. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 12. Д. 171.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-239. Оп. 3. Д. Д. 7, 54.
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Савватий (Заборщиков Семен Алексеевич), иеромо-
нах. Родился в 1884 году в селе Кузомень Александровского 
уезда Архангельской губернии. С тринадцатилетнего воз-
раста был послушником Соловецкого монастыря. С 1913 
до 1919 год был насельником Николо-Бабаевского мона-
стыря Костромской губернии, где принял постриг и был 
рукоположен в иеромонаха. С 1920 года служил священ-
ником в церкви дер. Исады Даниловского уезда Ярослав-
ской губернии (церковь-школа112 во имя иконы Богороди-
цы «Всех скорбящих Радость», приписная к приходу села 
Киприановское-в-Виталях).

Арестован 14.04.1931. Обвинялся в том, что «груп-
пируя около себя монахинь, использовал их для ведения 
среди населения антисоветской агитации, распространял 
среди верующих антисоветскую религиозную литературу, 
говорил о скором пришествии антихриста, в разговорах с 
окружающими доказывал, что советская власть развраща-
ет народ, организует колхозы, не дает жить крестьянам, из-
нуряет страну непосильными налогами и принудительным 
трудом…». 10.05.1931 приговорен к пяти годам лишения сво-
боды в исправительно-трудовом лагере.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4264. 

Савенков Иван Фокич, указной послушник, регент 
церковного хора. Родился в 1893 году в дер. Новая Переслав-
ского района в семье рабочего. Окончил в 1907 году церков-
но-приходскую школу. С 1907 года был послушником Дани-
лова монастыря в гор. Переславле. В 1915 году мобилизован. 
В 1917 году вернулся в Данилов монастырь. Проходил по-
слушание под руководством иеромонаха Иннокентия до дня 
закрытия монастыря, после чего, с 1923 года пел в церков-
ном хоре села Нагорье. В 1929 году поступил разнорабочим  

112	 Церковь-школа – двухэтажное здание, на первом этаже которого 
располагалась школа, а на втором – храм. В Ярославской епархии до рево-
люции 1917 года было несколько таких заведений. Они были построены в 
деревнях и приписаны к основному сельскому храму. После 1917 года, если 
основной храм был закрыт, то бывшая церковь-школа иногда превращалась 
в самостоятельный приход, школа при храме упразднялась.
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фабрики «Красное эхо»113.  
С 1931 года жил в Москве, тру-
дился на разных работах (ра-
бочим на стройке, грузчиком 
газет на почтамте). В 1933 году 
вернулся в Переславль, до 
1934 года работал сторожем на 
лесопильном заводе, еще год 
на фабрике «Новый мир», за-
тем на фабрике «Красное эхо» 
в упаковочном цехе. В кон-
це июля 1942 года призван на 
трудовой фронт, через два ме-
сяца демобилизован по болез-
ни. Вернувшись в Переславль, 
поступил сторожем в детские ясли фабрики «Красное эхо».  
В феврале 1946 года получил 2-ю группу инвалидности и вы-
шел на пенсию. Однако вскоре пенсию перестали платить из-
за недостаточности трудового стажа. Иван Фокич устроился 
на службу регентом в Покровский храм гор. Переславля. 

В 1947 году под угрозой репрессий дал согласие быть 
осведомителем МГБ, однако сведений не давал, вследствие 
чего был арестован 24.06.1948. Обвинен в антисоветской 
агитации, распространении пораженческих настроений во 
время войны, разглашении своей связи с МГБ. 28.08.1948, на 
праздник Успения Богородицы, приговорен к десяти годам 
лишения свободы. Отправлен в Сиблаг.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11635.

Савинский Д. Н. (Дмитрий Николаевич?), священник.
Существуют два следственных дела на священников Савин-
ского Дмитрия Николаевича и Савинского Д. Н. Согласно 

113	 Современная фабрика «Залесье» – одна из старейших ткацких 
фабрик России. Находится в Переславле-Залесском. Основана в 1758 году. 
В 1922 году бывшая фабрика товарищества Переславской мануфактуры 
была переименована в «Красное эхо». С 1993 года деятельность фабрики 
«Красное эхо» по производству технических фильтровальных тканей про-
должает акционерное общество «Залесье».
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имеющимся в них матери-
алам, данные о Савинском 
Дмитрии Николаевиче и Са-
винском Д. Н. складывают-
ся в следующую последова-
тельность.

Дмитрий Николаевич 
Савинский родился около 
1880 года. К 1920-м годам 
служил священником в селе 
Покровское-в-Кулиге Лю-
бимского уезда. Матушку, 
1883 года рождения, звали 
Мария Ивановна. В 1921 году 
в селе Покров у них роди-
лась дочь Вера, сын родился 
в 1926 году. Была еще стар-

шая дочь Нина. В 1929 году потерял место служения, бро-
дяжничал. Затем ушел в Ростовский уезд. Члены его семьи 
об этом хорошо помнят. Но о дальнейшей судьбе священни-
ка родным ничего не известно.

На территории бывшего Ростовского уезда, в селе 
Осенево Гаврилов-Ямского района114, в феврале 1930 года 
был арестован настоятель храма сщмч. Феодор (Богоявлен-
ский). В том же году на этом месте стал служить священник 
Савинский Д. Н.

В августе 1937 года в Гаврилов-Ямском районе было 
арестовано почти все духовенство и несколько мирян.  
В список «церковно-повстанческой группировки», руко-
водимой благочинным Гаврилов-Ямского района священ-
ником Димитрием Николаевичем Суворовым, были вклю-
чены настоятели многих сел района: Великое, Ставотино, 
Творино, Мирославка, Приимково, Митино, Унимерь, Бла-
говещенский Холм, Николо-Пенье, Никулино, Осенево.  
В отдельное следственное дело каждого члена «группиров-

114	 Гаврилов-Ямский район образован в 1929 году и включил в себя 
значительную часть Ростовского уезда.
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ки» вложен общий спи-
сок всех арестованных. 
В каждом таком списке 
числится и священник 
села Осенево Савин-
ский Д. Н. (имя и отче-
ство не расшифрова-
ны). Следственное дело 
на него отсутствует. 
Почти все арестован-
ные, имена которых 
содержатся в списках 
«церковно-повстанче-
ской группировки» в 
Гаврилов-Ямском рай-
оне, либо расстреляны 
в конце августа 1937 
года, либо осуждены 
на большие сроки и погибли в лагерях. Ни один человек из 
этих списков по документам освобожден не был. Видимо, 
священника Савинского Д. Н. постигла та же судьба.

Не вернулся из заключения и священник Дмитрий Ни-
колаевич Савинский. Если бы он остался в живых, то нашел 
бы возможность навестить своих малолетних детей.

По-видимому, согласованность событий дает основа-
ние отождествить священника Савинского Д. Н. со священ-
ником Савинским Дмитрием Николаевичем, ранее служив-
шим в Любимском районе и перешедшим в Ростовский уезд.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4887. Следственное дело на  

Суворова Д. Н. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-2848. Дело на сщмч. Иоанна  

(Миротворцева).

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-5444.

Савинский Леонид Евгеньевич, протодиакон. Родился 
7.11.1879 в селе Артюково Пошехонского уезда Ярославской 
губернии. Обучался в Пошехонском духовном училище, 

Отец  Дмитрий с семьей
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26.06.1890 прервал занятия. С 4.09.1895 служил псаломщиком 
в Богоявленской церкви села Гвоздево Ростовского уезда. 
2.02.1897 переведен к Ростовской градской Иоанно-Предте-
ченской церкви. С 14.06.1897 служил псаломщиком в церкви 
села Столыпино Пошехонского уезда. 20.11.1899 согласно 
прошению уволен за штат. С 8.11.1901 по 8.11.1906 был на 
военной службе. По окончании ее, 17.12.1906 был награж-
ден серебряной медалью на станиславской ленте. 27.03.1907 
поступил на должность псаломщика к церкви в честь Собо-
ра св. Иоанна Предтечи села Макарова Ростовского уезда.  
С 1.05.1907 по 1.07.1910 был учителем пения местного сель-
ского хора. 1.03.1909 рукоположен в сан диакона к той же 
церкви, служил на вакансии псаломщика. В 1913 году слу-
жил в селе Макарово. Затем переведен в Феодоровскую цер-
ковь гор. Ярославля, где прослужил более 20 лет. 

Арестован 14.03.1938. Обвинен в принадлежности к ан-
тисоветской церковно-монархической организации в Ярос-
лавле, в том, что «высказывался за необходимость проведения 
активной борьбы с советской властью, вел среди населения 
контрреволюционную пораженческую агитацию и пропаган-
ду, выступал с контрреволюционными и гнусными выпадами 
против руководителей советского правительства и коммуни-
стической партии, вел широкую пропаганду за привлечение 
детей и молодежи в церковь». 26.09.1938 приговорен к пяти 
годам заключения в исправительно-трудовой лагерь.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11706. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5432.

Савинцев Гурий Макарович, староста церкви. Родил-
ся в 1866 году в гор. Вятке. Получил низшее образование. 
Служил в армии в чине старшего унтер-офицера. В дальней-
шем жил в гор. Переславле-Залесском в собственном доме.  
С 1912 года был владельцем иконостасной мастерской, с 
1921 года – владельцем свечного производства, изготов-
лял свечи кустарным способом. С 1922 по 1930 год трудился 
старостой церкви Иоанна Златоуста гор. Переславля. Почи-
тал св. прав. Иоанна Кронштадтского, хранил его портреты  



Ярославский мартиролог

467

ЧАСТЬ 2         -С-

и книги (по словам его жены, они были подарены игуменом 
Никитского монастыря Игнатием в 1924 году). В его доме на 
стене висели портреты царя Николая II и царицы Алексан-
дры Федоровны. Гурия Макаровича посещали епископ Ле-
онид (Антощенко) и многие местные священнослужители, 
у него постоянно жила дальняя родственница, бывшая на-
сельница монастыря Пелагея Александрова. По словам сви-
детельницы, он был «религиозен до фанатизма».

Арестован 10.02.1930 в гор. Переславле. Обвинен в 
антисоветской деятельности, хранении книги «Протоколы 
сионских мудрецов», портретов царя Николая II и царской 
семьи, «возбуждении религиозного суеверия и фанатиз-
ма в массах верующих и населения». 2.03.1930 приговорен  
к пяти годам лишения свободы.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11640. 

Савичев Михаил Григорьевич, староста церкви. 
Родился в 1869 году в дер. Щеголдино (в приходе храма 
села Христорождественское-на-Ильдоме) Любимско-
го уезда, в семье крестьянина-мельника. Окончил сель-
скую школу. Работал буфетчиком в Петербурге. В 1917 
году вернулся в родную деревню. В течение нескольких 
лет был членом церковного совета общины храма в селе 
Христорождественское-на-Ильдоме. После закрытия этого 
храма стал прихожанином церкви в селе Пречистое, пел на 
клиросе. Через некоторое время избран членом церковного 
совета, казначеем, потом старостой. Был чрезвычайно рев-
ностным старостой, ходил по деревням, собирал деньги на 
уплату налогов, сумел провести ремонт храма.

Арестован 4.01.1931. Обвинялся в антисоветской и ан-
тиколхозной агитации. 9.03.1931 приговорен к заключению 
в исправительно-трудовой лагерь на один год условно. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4263. 

Савостин Александр Иванович. Родился в 1867 году в 
гор. Ростов Ярославской губернии. До Октябрьской рево-
люции имел в Ростове торговлю галантерейными товарами, 
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после революции торговлю оставил. С 1924 по 1928 год воз-
обновил торговлю галантереей. Был прихожанином Ростов-
ского Успенского собора.

Арестован 15.11.1930 вместе с группой священнослу-
жителей и мирян гор. Ростова. Обвинялся в антисоветской 
агитации и принадлежности к обществу хоругвеносцев. 
30.04.1931 приговорен к ссылке в Казахстан на три года.

Отбывал ссылку в гор. Усть-Каменогорске Восточно-Ка-
захстанской области. Умер в Казахстане 6.11.1932, в день празд-
нования иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость».

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12039. 

Садиков Александр Васильевич, протоиерей. Родился 
в июле 1882 года в селе Спас-Угол (Воронцово?) Калязин-
ского уезда Тверской губернии. Окончил Тверскую Ду-
ховную Семинарию и Московскую Духовную Академию.  
С 1907 до 1918 года был преподавателем Духовного училища 
гор. Торжка, затем преподавателем на педагогических кур-
сах в гор. Красный Холм Тверской губернии. 

В 1922 году рукоположен в сан иерея. Служил в селе 
Верхне-Никульское Мологского уезда Ярославской губер-
нии (с 1929 года Некоузского района Ярославской области).

Арестован 17.02.1930. Содержался под стражей в Рыбин-
ском доме заключения. Обвинялся в антисоветской агитации.

24.04.1930 освобожден за недостаточностью улик.
С 1931 года служил в сане протоиерея в Москве в церк-

ви Троицы-в-Кожевниках. В этом храме производился сбор 
средств в пользу заключенного духовенства.

Арестован 15.04.1932. Содержался под стражей в Бу-
тырском изоляторе ОГПУ. Обвинялся в антисоветской аги-
тации и распространении всякого рода провокационных 
слухов. 10.05.1932 из-под стражи освобожден.

Арестован в 1940-х годах, отбывал заключение в Онеж-
ских лагерях Архангельской области вместе с епископом 
Афанасием (Сахаровым). Умер в лагере.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-166. 

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm
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Сайганов Дмитрий Данилович, священник. Родился 
24.10.1896 в селе Пересыпкино Кирсановского уезда Там-
бовской губернии в семье крестьянина-бедняка. Учился в 
начальной школе. С 1907 года – послушник Покровского 
монастыря гор. Углича Ярославской губернии. С 1930 года 
служил священником в церкви села Благовещенское-на-
Холму Гаврилов-Ямского района.

Арестован 7.12.1937. Обвинен в антисоветской агита-
ции, крещении детей, клевете на советский строй. 10.03.1938 
приговорен к шести годам лишения свободы с поражением в 
избирательных правах на пять лет. Умер в лагере 11.01.1943.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12710. 

Саклин Александр Григорьевич, член церковного со-
вета. Родился в 1883 году в семье торговца Ярославской гу-
бернии. Жил в гор. Петровске. Работал весовщиком. При-
хожанин и член церковного совета церкви гор. Петровска. 

Арестован 3.02.1930. Обвинен в антисоветской аги-
тации, в протесте против снятия колоколов и закрытия 
церквей. Согласно материалам следственного дела, один из 
свидетелей обвинения показал: «Про Саклина Александра 
Григорьевича могу сказать, что он страшно религиозный, 
до фанатизма, кажется, состоит членом церковного совета». 
31.03.1930 приговорен к заключению в исправительно-тру-
довой лагерь на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11145. 

Салтыкова Ольга Николаевна, насельница монасты-
ря. Родилась в 1868 году в селе Поречье-Рыбное Ростовского 
уезда Ярославской губернии. Грамоте не обучалась. До 1925 
года являлась насельницей Марфо-Мариинской обители  
Москвы. 

Была арестована и 8.02.1926 приговорена к лишению 
права проживания в шести центральных населенных пунктах 
и пограничных губерниях на три года. Выслана из Москвы.

Приговор пересмотрен 8.06.1928: по амнистии срок 
был сокращен на одну четверть с лишением права по отбы-
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тии срока наказания прожи-
вать в Москве и Московской 
губернии.

Вернулась на родину, 
жила в селе Поречье, была 
батрачкой, работала по най-
му няней. 

На 12.01.1930 в селе По-
речье было назначено изъя-
тие ценностей из церкви, уже 
закрытой ранее за неуплату 
налогов. Возмущенные жи-
тели собрались на базарной 
площади с целью воспрепят-

ствовать святотатству. Священников и диакона по требова-
нию милиции вызвали в церковь. Взяв в храме Святые Дары 
и антиминсы, они ушли. 

Арестована 10.02.1930 с группой священнослужите-
лей и мирян. Всем предъявили обвинение в антисоветской 
агитации, использовании в контрреволюционных целях 
крестьян для срыва мероприятий советской власти, под-
стрекательстве прихожан церкви к массовому протесту. 
Согласно материалам следственного дела, на допросе Ольга 
Николаевна дала следующие показания: «Виновной в под-
стрекательстве себя не признаю, я плакала, так как было 
жаль церкви, а потом ушла домой, так как я служу в людях 
нянькой, и мне нужно было идти к ребенку».

10.02.1930 приговорена к трем годам заключения в ис-
правительно-трудовой лагерь.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11146.

Сальников Иоанн Тимофеевич, протодиакон. Родился 
20.03.1874 в дер. Цибирино (Сибирино?) Ярославского уез-
да Ярославской губернии. Имел незаконченное среднее об-
разование. В начале XX века служил псаломщиком в селе 
Никольский погост, что у Иисусова Креста. В дальнейшем 
жил в гор. Ярославле, в Коровниках. Работал кустарем по 
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выделке пакли и служил диаконом на псаломщической ва-
кансии в церкви Свт. Иоанна Златоустого в Коровниках.  
С 1905 по 1918 год состоял членом партии эсеров. После 1917 
года служение в церкви прекратил. Возобновил его в начале 
1920-х годов – служил по приглашению, без зачисления в 
штат, продолжал заниматься кустарным промыслом. В 1922 
году служил диаконом в Ростове. 

В 1926 году служил в Ярославле в сане протодиакона. 
Во время пребывания архиепископа Илариона (Троицкого) 
в Ярославском политизоляторе о. Иоанн помогал ему: через 
него осуществлялась переписка Владыки.

Арестован 7.09.1929 в числе 37-ми священнослужите-
лей и мирян. Обвинялся в принадлежности к антисоветской 
церковной группе архиепископа Варлаама (Ряшенцева) и 
антисоветской агитации. Приговорен 3.01.1930 к ссылке  
в Северный край на три года. В 1933 году был арестован во 
время отбывания наказания в Архангельске и шесть меся-
цев провел в тюрьме.

После освобождения жил в дер. Налючи Налючского 
сельсовета Лычковского района Ленинградской области. 

Повторно арестован 8.12.1937. Содержался под стра-
жей в тюрьме гор. Старая Русса. Обвинялся в том, что «яв-
ляясь участником контрреволюционной группы, посещал 
нелегальные сборища, систематически распространял кон-
трреволюционную пропаганду и клеветал на ВКП (б) и Сов. 
правительство, в особенности это усилил перед выборами в 
Верховный Совет, разлагал колхозников». На следствии свое 
участие в контрреволюционной деятельности отрицал.

25.12.1937 приговорен к ВМН. Расстрелян 28.12.1937.
ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-9031.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5522.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Самков Сергей Никитич, староста церкви. Родился в 
1883 году в крестьянской семье села Поводнево Мышкин-
ского уезда Ярославской губернии. Окончил сельскую шко-
лу. Жил в родном селе. Занимался сельским хозяйством.  
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В 1916 году был призван в армию. В 1918 году демобили-
зован и вернулся домой. Был прихожанином храма в селе 
Поводнево. В 1930 году избран председателем церковного 
совета с исполнением обязанностей церковного старосты. 
Находился на инвалидности по заболеванию туберкулезом.

Арестован 3.01.1931. Содержался под стражей в Ры-
бинском исправдоме. При обыске изъято пять экземпля-
ров Евангелия. Обвинялся в том, что «являлся участником 
враждебно настроенной к советской власти группиров-
ки, занимался антисоветской агитацией». Прихожане со-
брали подписи в защиту своего старосты. 26.03.1931 был  
освобожден.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-1172. 

Самойлов Никанор Егорович. Родился в 1880 году в 
крестьянской семье дер. Удино Сущевской волости Каля-
зинского уезда. Самоучка. До 1906 году работал в Москве 
по найму, потом имел свою сапожную мастерскую с приме-
нением наемного труда. С 1916 по 1918 год служил в армии. 
До Октябрьской революции служил в учебной команде в 
гор. Рязани. В 1920-е годы занимался сельским хозяйством. 
В течение шести месяцев состоял в партии, был исключен 
за нарушение партийной дисциплины. Жил в селе Новое 
Угличского района. Был прихожанином местного храма. 
До 1916 года трудился в Новосельском благотворитель-
ном обществе (богадельне и детском приюте). Эту работу 
продолжал и после демобилизации: до 1923 года заведовал 
богадельней в селе Новое. Одновременно, в 1921–1922 
годах был организатором и председателем Новосельского 
пчеловодческого товарищества, в которое по его просьбе 
священник Лавров Михаил Федорович был приглашен в 
качестве инструктора (в своем хозяйстве о. Михаил дер-
жал 15 ульев).

Арестован 11.02.1930. Обвинялся в ведении антисовет-
ской работы против мероприятий соввласти. Освобожден 
6.03.1930. Дальнейшая судьба неизвестна.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-194.
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Самойлова Анна Андреевна, насельница монастыря. 
Родилась 26.11.1898 в крестьянской семье дер. Копылиха 
Владимирской губернии. Окончила два класса сельской 
школы. В 1908 году поступила во Всехсвятскую женскую 
пустынь при станции Берендеево Переславского уезда. 
Пустынь была приписана к Переславскому Федоровскому 
женскому монастырю. Жила там до закрытия в 1923 году 
(в настоящее время пустынь обращена в приходской храм 
Переславского района Ярославской области).

После закрытия монастыря переехала в гор. Сергиев 
Посад (с 1930 года – гор. Загорск). С 1933 года работала 
уборщицей при храме Петра и Павла гор. Загорска. Жила 
в доме Н. М. Сычева, имела вязальный станочек, питалась 
своим трудом и вместе с монахиней Олимпиадой (Носко-
вой) содержала безработного лаврского монаха, игумена 
Никодима (Монина), оказывала материальную помощь 
ссыльным монахам и священникам.

Арестована в ночь с первого на второе декабря 1937 
года как участница «монархической организации цер-
ковников под руководством бывшего наместника лавры  
архимандрита Кронида», заключена в Новинскую тюрьму  
гор. Москвы. Обвинялась в антисоветской агитации и том, 
что «занималась вербовкой новых церковников и членов 
организации». 7.12.1937 приговорена к десяти годам испра-
вительно-трудового лагеря.

ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. П-59458.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Сафонова Елизавета Петровна, насельница монасты-
ря. Родилась в 1877 году в крестьянской семье дер. Ульково. 
Деревня входила в приход села Черная Заводь Костромско-
го уезда Костромской губернии (совр. Некрасовский район 
Ярославской области). С 1912 года была насельницей Бого-
явленского монастыря гор. Костромы. После закрытия мо-
настыря жила в родной деревне, прислуживала в церкви 
села Черная Заводь. 

28.12.1932 арестована как участница антисоветской 



ВСЕ МЫ ХРИСТОВЫ

474

группы «Истинно-православных христиан», в вину ко-
торым вменялось то, что «они не признавали Советскую 
власть и не платили налогов». 29.04.1933 приговорена к трем 
годам ссылки в Северный край. Отбыла срок, вернулась в 
дер. Ульково. Жила в одном доме с Логиновой Анастаси-
ей Ивановной, также бывшей насельницей Костромского  
Богоявленского монастыря, тяжелобольной, не ходячей.

Арестована 24.10.1938 как участница антисоветской 
группы «Истинно-православных христиан» вместе с Логи-
новой Анастасией Ивановной. Обвинялась в контрреволю-
ционной пропаганде и активном участии «в организации 
эксцесса на почве снятия колоколов церкви села Черная 
Заводь». 16.02.1939 Анастасия Ивановна была освобождена 
ввиду неизлечимой болезни и направлена в больницу. Ели-
завета Петровна оставлена под следствием. 7.04.1940 приго-
ворена к ссылке на пять лет.

В 1950 году жила в дер. Ульково Некрасовского района.
ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-2281. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-9391.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11235.

Сахарнов Александр Григорьевич. Родился в 1877 году 
в семье купца 3-й гильдии гор. Углича. До 1917 и с 1924 года 
занимался торговлей хлебными изделиями. 

В 1928 году был арестован ОГПУ, освобожден. В 1929 
году раскулачен. В 1931 году привлечен к суду за неуплату 
налога.

Был верующим человеком, ходил молиться в Казан-
ский храм и Покровский монастырь. Принимал участие в 
молитвенных собраниях архимандрита Власия (Щербако-
ва), священника Константина Ивановича Соболева, иеро-
монаха Порфирия (Петренко).

Арестован 22.02.1931. Следствием причислен к груп-
пе «ИПЦ» – последователей архиепископа Угличского 
Серафима. Обвинен в хранении «монархической» книги 
«Цветник духовный» (изъята при обыске), в том, что на «не-
легальных сборищах» получал задания от их руководите-
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лей и проводил антисоветскую агитацию среди крестьян. 
6.06.1931 приговорен к трем годам ссылки в Северный край.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10706. 

Сахаров Михаил Александрович, священник. Родил-
ся в 1879 году в селе Никольское-на-Болоте (Троицкое-на-
Болоте) Любимского уезда. Сын псаломщика. Окончил 
сельскую школу. Служил псаломщиком в церкви родного 
села. В годы Первой мировой войны, с 1914 и до 1917 года, 
служил в армии. Вплоть до 1930 года был псаломщиком. 
Рукоположен в сан священника 1.06.1930. Служил священ-
ником в селе Николо-на-Болоте115 Акуловского сельсовета 
Любимского района. С 1935 года (вероятно, в связи с закры-
тием храма) перешел в церковь села Власуново Закобякин-
ского сельсовета Любимского района. 

Арестован 29.10.1937. Находился в Ярославской тюрь-
ме. Обвинен в принадлежности к контрреволюционной 
церковно-монархической группе, возглавляемой священ-
ником церкви села Закобякино Любимского района Алек-
сандром Сергеевым, в антисоветской пропаганде против 
колхозного строя, фашистских измышлениях о войне и ги-
бели советской власти. 5.11.1937 приговорен к десяти годам 
лишения свободы. Скончался 27.01.1941 в лагере.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10860. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-340.

Сачков Федор Федорович, староста церкви. Родился в 
1874 году в дер. Ревякино (в приходе села Воскресенское-в-
Поречье) Угличского уезда. В течение двенадцати лет до 1917 
года был старостой Воскресенского храма. Жил в родной де-
ревне, до ареста оставался прихожанином своего храма.

Вступил в колхоз весной 1931 года. 
Арестован 28.12.1932. Содержался под стражей в Ро-

стовском доме заключения. В обвинительном заключении 

115	 Так село названо в следственных делах С-340 и С-10860. Вероятно, 
это – село Троицкое-на-Болоте Любимского уезда. В Троицком храме был 
придел во имя свт. Николая Чудотворца. Село расположено неподалеку от 
дер. Акулово и села Закобякино.



ВСЕ МЫ ХРИСТОВЫ

476

сказано: «В колхоз им. Молотова пробрался бывший цер-
ковный староста, каковой на протяжении ряда лет вел анти-
советскую агитацию». Также обвинялся в антиколхозной 
агитации и в том, что в престольный праздник Казанской 
иконы Богородицы в июле 1932 года уговаривал колхозни-
ков не выходить на работу.

24.01.1933 приговорен к заключению в исправительно-
трудовом учреждении на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-776. 

Свиткова Александра 
Федоровна, председатель 
церковного совета. Роди-
лась 3.04.1891 в дер. Васи-
лисино (в приходе села Ар-
хангельское) Мышкинского 
уезда в зажиточной семье. 
Жила в родной деревне, за-
нималась крестьянским тру-
дом. Семьи не имела. С 1927 
по 1930 год была старостой 
церкви села Архангельское 
в течение двух месяцев, за-
тем председателем церков-
ного совета.

В 1929 году народным судом гор. Мышкина 2-го участка 
приговорена к штрафу в размере 800 руб. за невыполнение 
твердого задания.

Арестована 1.01.1931 и выслана на три года. Хозяйство 
было раскулачено, имущество изъято. В ссылке находилась 
в Ленинградской области, работала в совхозе. После осво-
бождения вернулась домой. 14.11.1934 получила удостове-
рение инвалида.

Через несколько дней была арестована. Со 2 по 13 де-
кабря 1934 года находилась в Рыбинском ИЗО по поста-
новлению Рыбинской городской прокуратуры. 13.12.1934 
освобождена.
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В 1930-е годы была председателем приходского совета 
церкви в селе Архангельском Мышкинского района. 

Арестована 6.10.1937. Содержалась под стражей в 
Угличской тюрьме. Обвинялась в том, что «являясь членом 
церковно-монархической контрреволюционной организа-
ции, среди колхозников систематически вела контрреволю-
ционную агитацию». Также обвинялась в связях со старицей 
Ксенией Красавиной и развале колхозов в деревнях Нечаев-
ская и Борисовская Мышкинского района. Виновность свою 
отрицала. Согласно материалам следственного дела, свиде-
тельница дала показания о том, что в 1936 году Александра 
Федоровна и староста церкви в селе Архангельском Пра-
сковья Ивановна Ширшова организовали группу прихожан, 
воспрепятствовавших сельсовету закрыть церковь.

14.10.1937 приговорена к десяти годам лишения свобо-
ды. Два с половиной года находилась в Ивдельлаге, осталь-
ное время – в лагерях МВД СССР в гор. Княж-Погост Коми 
АССР. Срок заключения закончился 6.10.1947, освобожде-
на из Желдорстроя МВД. Вернулась в родные края.

Жила в дер. Борисовская Мышкинского района у сво-
ей сестры. Работала в колхозе «Светлый путь».

Арестована 2.06.1949. Содержалась под стражей во 
Внутренней тюрьме УМГБ в гор. Ярославле. Обвинение 
было предъявлено то же самое, что и при предыдущем аре-
сте. 30.07.1949 выслана на вечное поселение «за принадлеж-
ность к антисоветской организации». После шести месяцев 
тюремного заключения отправлена в ссылку. С 16.11.1949 
находилась в селе Большие Кулики Новосибирской обла-
сти. Освобождена 20.08.1954 и отправлена на уборку уро-
жая. Окончательно освободилась 4.10.1954. Вернулась на 
родину, в дер. Василисино.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4828. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4611. 

Секиотов Федор Александрович, священник. Родился 
в 1887 году в семье священника. Окончил Духовную семи-
нарию. После окончания учебы рукоположен в сан иерея. 
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Служил священником в селе Воронино Ростовского уез-
да Ярославской губернии (в дальнейшем Борисоглебского 
района). Жил с семьей: жена и пятеро детей.

Арестован 31.01.1930. Содержался под стражей в Ярос-
лавском специзоляторе. Обвинялся в антисоветской агита-
ции против проводимых соввластью мероприятий, в част-
ности, коллективизации. Дом и все имущество после ареста 
были описаны. 20.02.1930 приговорен к заключению в ис-
правительно-трудовой лагерь на три года. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-15.

Секиотов (Сикеотов) Федор Дмитриевич, староста 
церкви. Родился в 1883 году в гор. Романово-Борисоглебске 
Ярославской губернии в семье псаломщика. Получил низ-
шее образование. В 1920-х годах являлся старостой Воскре-
сенского собора гор. Тутаева. Собирал средства для уплаты 
церковного налога. В соборе также проводился кружечный 
сбор в пользу сосланного епископа Вениамина (Воскресен-
ского). По просьбе настоятеля собора протоиерея Николая 
Розова (сщмч. Николай) с октября 1929 года по январь 1930 
года собирались денежные средства и для помощи бывше-
му настоятелю собора протоиерею Михаилу Голикову, на-
ходившемуся в Севвостлаге НКВД.

Арестован 31.01.1930. Содержался под стражей в Ярос-
лавском изоляторе. Обвинен в принадлежности к антисо-
ветской церковной группе, руководимой архиепископом 
Варлаамом (Ряшенцевым) и сборе средств в помощь репрес-
сированному духовенству. 2.03.1930 приговорен к ссылке  
в Северный край на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11707.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11640. 

Селезнева Пелагея Егоровна, староста церкви. Родилась 
4.05.1883 в дер. Грибаново (в приходе села Космодамианское) 
Мологского уезда Ярославской губернии. Жила в родной де-
ревне. В 1930-е годы была старостой церкви села Кузьма-Де-
мьян (Космодамианское) Аристовского сельсовета Некоуз-
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ского района. Своей семьи не имела, жила вместе с матерью 
Татьяной Михайловной Селезневой. В колхоз не вступала.  
В мае 1936 года по решению местных органов власти за не-
уплату налогов на храм ключи у нее взяли и церковь закры-
ли. Пелагея Егоровна ходила по домам верующих и собирала 
деньги, чтобы заплатить налог. Несколько раз в 1927 году в 
село приходил неоднократно репрессированный иеромонах 
Андрей (Ребров), бывший ранее духовником в Покровском 
Быковском монастыре Некоузского района. Он останавли-
вался на два-три дня у старосты – Пелагеи Егоровны.

Арестована 19.09.1937 вместе со священником, диако-
ном и псаломщиком как участница «церковной повстанче-
ской контрреволюционной группы». Изъято при обыске: 
церковных книг – 22 шт., переписка на 38 листах, портрет 
царя Николая II. Обвинялась в посещении «нелегальных 
сборищ, где обсуждались методы борьбы с советской вла-
стью, вели среди населения контрреволюционную повстан-
ческую и пораженческую агитацию, предсказывали гибель 
советской власти, восхваляли действия Троцкого, распу-
скали контрреволюционную клевету на политику партии 
и советского правительства, внушали колхозникам религи-
озный фанатизм». 10.10.1937 приговорена к восьми годам 
заключения в исправительно-трудовой лагерь. Отбывала 
наказание на Талажском участке Кулойлага НКВД СССР, 
в гор. Архангельске. Через два с половиной года направила 
в Москву прошение о досрочном освобождении ввиду пло-
хого состояния здоровья. В прошении указала, что аресто-
вали ее, когда она лежала больная, содержание протокола 
ей осталось неизвестным, так как она неграмотная. Поста-
новлением от 26.04.1940 ей в досрочном освобождении было 
отказано. Освобождена из лагеря 12.04.1943 по директиве 
НКВД и Прокурора СССР от 23.10.1942.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-2857.

Селецкий Михаил Петрович, священник. Родился 
13.12.1871 в селе Спасское-на-Пеноузе Любимского уезда 
Ярославской губернии в семье священника. Окончил Ярос-
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лавскую Духовную Семинарию в 1894 году. С 14.09.1894 
служил псаломщиком Введенской кладбищенской церк-
ви гор. Любима. 13.10.1895 рукоположен во священника к 
церкви села Георгиевское-в-Шигараше Даниловского уез-
да. 3.12.1897 переведен к церкви села Михалево Пошехон-
ского уезда. С 11.01.1907 по 1912 год состоял членом благо-
чиннического совета II округа Пошехонского уезда. Ранее 
1914 года переведен к церкви села Покров-Рогули Поше-
хонского уезда. Служил там до ареста.

Арестован 7.10.1929. Содержался под стражей в Рыбин-
ском исправдоме. Обвинен в том, что будучи «ярым монар-
хистом», вел антисоветскую агитацию на селе, поддерживал 
кулачество, разжигал религиозный фанатизм, принимал уча-
стие в «бело-зеленом» восстании 1919 года. Обвинялся так-
же в том, что в сентябре 1929 года отказался сдать излишки 
хлеба и в проповеди говорил о тяжелых условиях хлебозаго-
товок (сам он объяснил, что в проповеди не касался темы хле-
бозаготовок, а говорил, что Господь учил нас терпеливо нести 
свой крест). В результате медицинского осмотра установле-
но, что Селецкий М. П. страдает пороком сердца и глухотой, 
следовать этапом на дальние расстояния не может. 23.11.1929 
приговорен к ссылке в Северный край на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4066.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 4949.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5564.

Семенов Иван Павлович. Родился в 1882 году в кре-
стьянской семье дер. Ново (приход села Поречье-Рыбное) 
Ростовского уезда. Обучался в сельской школе. В первую 
мировую войну был на фронте в 122-м пехотном полку ря-
довым, попал в плен. После освобождения и демобилиза-
ции жил в селе Поречье, занимался огородничеством, суш-
кой овощей и торговлей ими. Прихожанин храма в селе 
Поречье. В 1927 году лишен избирательных прав. Принял 
участие в массовом выступлении протеста жителей села 
Поречье против снятия колоколов и изъятия церковных 
ценностей из уже закрытого храма.
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 Арестован 10.02.1930. 
Обвинялся в подстрекатель-
стве крестьян к массовым 
беспорядкам и антисовет-
ской агитации. Содержался 
под стражей в Ярославском 
изоляторе специального на-
значения. 2.03.1930 приго-
ворен к ссылке в Северный 
край на пять лет. Имущество 
конфисковано, семья (жена, 
четверо детей от 15 до 28 лет) 
выслана за пределы области.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. 

Д. С-11146. 

Семенов Константин Александрович, священник. Ро-
дился 8.10.1877 в семье титулярного советника Вологодской 
почтово-телеграфной конторы. В 1898 году окончил Воло-
годскую Духовную Семинарию. С 15.07.1898 служил пса-
ломщиком в Вологодской градской Мироносицкой церкви. 
26.12.1899 рукоположен в сан иерея к Воскресенской церк-
ви в Городских починках Вологодского уезда. 

3.11.1900 переведен в село Тимохово Мышкинского 
уезда Ярославской губернии. 12.03.1904 переведен к церк-
ви погоста Никольского, что на Печегде Ростовского уезда.  
В этом храме служил до своего ареста.

Был судим за несвоевременный платеж налога.
Арестован 27.02.1930 в числе десяти человек: двух 

священников, диакона, зажиточных крестьян и торгов-
цев. Имущество при аресте описано. Обвинен в антисо-
ветской агитации среди крестьянства с использованием 
религиозных предрассудков, в противодействии коллек-
тивизации. 16.03.1930 приговорен к ссылке в Северный 
край на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-58. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5570.
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Семенов Матвей Дми-
триевич, член церковного 
совета. Родился в 1874 году в 
семье крестьян-отходников 
дер. Федяево Даниловского 
уезда (в приходе села Шахо-
во). Отец работал маляром, 
на лето уезжал в Петербург. 
До четырнадцати лет жил 
в деревне, окончил четыре 
класса сельской школы. За-
тем вместе с отцом уехал  
в гор. Нарву. Отец на следу-
ющий год умер. Матвей Дми-
триевич десять лет работал  

в Нарве маляром, затем переехал в Петербург, где так же как 
отец работал летом, а на зиму уезжал в дер. Федяево к се-
мье. Члены его семьи в 1931 году вступили в кохоз. Сам он  
в колхозе работал только зимой. В начале войны окончатель-
но вернулся в деревню. Два его сына погибли на войне, дочь 
Мария умерла во время блокады в Ленинграде.

До ареста – член колхоза «Красный Перекоп», в кол-
хозе работал шорником. Состоял членом двадцатки (казна-
чеем) Воскресенской церкви села Вятское (деревня Федя-
ево находится приблизительно в трех километрах от села 
Вятское).

Арестован 27.10.1945 как активный участник группы ан-
тисоветски настроенных церковников в селе Вятское Некра-
совского района Ярославской области. Обвинялся в том, что 
проводил антисоветскую и антиколхозную агитацию, выражал 
клевету на руководство ВКП(б) и советское правительство, 
восхвалял бывший царский строй, распространял провокаци-
онные измышления о жизни трудящихся в СССР и высказы-
вался за необходимость политических изменений в стране. 

Приговорен 12.01.1946 к восьми годам лишения свобо-
ды с дальнейшим поражением в правах на три года.

ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-3620.
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Семеновский Дмитрий Павлович, священник. Родился 
в 1862 году в селе Шуморово Мологского уезда в семье по-
номаря. Окончил Ярославскую Духовную Семинарию. Слу-
жил в селе Ермаково Пошехонского уезда с конца XIX века 
и до ареста.

Арестован 9.02.1930. Содержался под стражей в Рыбин-
ском окружном отделе ОГПУ. Обвинялся в агитации против 
колхозов, в распускании слухов о гонении на церковь, в 
том, что в 1918 году в период бело-зеленого восстания бла-
гословил повстанцев. 31.03.1930 из-под стражи освобожден. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-92. 

Серапион (Кушин Семен Григорьевич), иеромонах. Ро-
дился в 1860 году в крестьянской семье села Черное Санкт-
Петербургской губернии. С 1874 года подвизался в мона-
стыре. В 1915–1917 годах служил в лазарете на фронте.  
С 1918 по 1928 год – иеромонах Высоцкого монастыря  
гор. Серпухова Московской губернии.

В 1928 году арестован в Серпухове и четыре месяца 
провел в тюрьме. После освобождения перешел на неле-
гальное положение. 

21.04.1931 арестован в Ленинграде «за участие в кон-
трреволюционной монархической организации» и 8.10.1931 
выслан на три года без права проживания в 12-ти городах 
СССР. Отправлен в гор. Углич. В период пребывания в Угли-
че поддерживал знакомство со всем духовенством Углича 
и с административно высланным из Москвы архимандри-
том Филаретом (Волчаном)116, ходил в село Деревеньки, где 
служил преподобномученик Мардарий (Исаев). Возможно, 
служил в каком-то из угличских храмов.

Арестован 4.02.1933 в числе 42-х человек священнослу-
жителей и мирян гор. Углича и Угличского района, которые 
обвинялись в том, что будучи последователями сосланного 
архиепископа Угличского Серафима (Самойловича), про-

116	 Архимандит Филарет (Волчан Федор Петрович) был игуменом 
Московского Чудова монастыря. В 1930 году арестован и выслан в гор. 
Углич Ярославской области. 4.02.1933 был арестован в Угличе. Освобожден. 
В 1934 году вернулся в Москву. Скончался в гор. Можайске.
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водили среди населения антисоветскую работу. По словам 
свидетеля, о. Серапион говорил, что «никогда не будет мо-
литься за советскую власть, так как она является нашим вра-
гом, и не будет поминать красных попов<…>и, наконец, бу-
дучи заключен под стражу, несмотря на все убеждения, он 
остается при своих мнениях и всячески старается доказать, 
что он прав». 7.04.1933 следователь ходатайствовал через 
ВЦИК о продлении следствия на два месяца в отношении 
обвиняемых, в том числе и «Кушина Семена Григорьевича, 
73 лет, иеромонаха, судимого за контрреволюционную дея-
тельность и административно высланного из Ленинграда». 
Бо льшая часть подследственных была освобождена 31 мая 
«за недостаточностью криминала», на некоторых заведены 
новые дела, в отношении иеромонаха Серапиона сведений 
нет. Дальнейшая судьба неизвестна.

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10804. 

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11421.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Жертвы политического террора в СССР. lists.memo.ru

Серафим (Конюхов 
Сергей Павлович), игумен. 
Родился 13.05.1892 в селе Во-
йново Меленковского уезда 
Владимирской губернии в 
крестьянской семье. Окон-
чил три класса церковно-
приходской школы в дер. 
Крутцы в 1905 году. В 1911 
году его отец умер, Сергею 
было тогда 17 лет. В возрасте 
восемнадцати лет поступил 
в Зосимову пустынь Влади-
мирской губернии. В мона-
стыре был пострижен в мо-
нашество. После закрытия 
монастыря в 1923 году прие-
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хал в Ярославскую губернию, жил в Ростовском Петровском 
монастыре. В 1924 году архиепископом Ростовским Иоси-
фом (Петровых) рукоположен в сан иеродиакона. 23.03.1924 
рукоположен во иеромонаха в Спасо-Преображенском Епи-
харском монастыре архиепископом Серафимом (Самойло-
вичем). Служил священником в женском Епихарском мона-
стыре Ярославской губернии до его ликвидации. 

В марте 1929 года местные власти изъяли монастырские 
земли и отдали их крестьянским семьям, которые посели-
лись на монастырской территории. В обители еще остава-
лись до тридцати пяти насельниц и о. Серафим. Некоторое 
время еще была возможность служить в монастырском хра-
ме. Послушницы и монахини зарабатывали на хлеб рукоде-
лием, некоторые нанимались к крестьянам на полевые ра-
боты. Сестры поселились в дальнем корпусе, возле леса. На 
тот момент в храме сохранилось убранство и даже чтимый 
список Тихвинской иконы с жемчужной ризой, сделанной 
руками игуменьи Ангелины (Комаровой). Игуменья также 
находилась в монастыре.

12.02.1930 арестованы о. Серафим и несколько сестер 
монастыря. Их обвиняли в сокрытии (и даже расхищении) 
монастырского имущества по окрестным деревням. На-
шлись свидетели из новых поселенцев, которые видели, что 
отец Серафим и сестры ночью увозили вещи из монасты-
ря, а также утверждали, что слышали от них антисоветскую 
агитацию. Следствием был произведен обыск у насельниц и 
в храме. Поскольку факты сокрытия имущества подтверж-
дены не были, то все арестованные 27.03.1931 были осво-
бождены. Епихарский монастырь окончательно был ликви-
дирован в феврале 1934 года.

О. Серафим еще некоторое время оставался монастыр-
ским священником, затем работал в колхозе.

Еще раз арестован в 1932 году, освобожден в мае 1933 
года.

С 1934 года служил приходским священником Христо-
рождественской церкви села Погорелки Губачевского Бори-
соглебского района. Поселился в дер. Бабаево, неподалеку 
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от села Погорелки. Рядом с ним поселились несколько быв-
ших насельниц Епихарского монастыря. О. Серафим так-
же проводил регулярные богослужения тайно в своем доме 
и в доме, где жили монахини Нина (Митюшина) и Тавифа 
(Горшкова). В 1934 году в село Погорелки приехал из заклю-
чения бывший местный священник Павел Иванович Волков. 
К нему в гости приходила его сестра Мария Ивановна Ов-
сянникова, приносила письма Владыки Серафима (Самой-
ловича), с которым она состояла в переписке, их с нетерпе-
нием ждали о. Серафим (Конюхов) и епихарские монахини.

Арестован 29.03.1934 в селе Погорелки. Обвинен в ру-
ководстве группы последователей архиепископа Серафи-
ма (Самойловича) – «контрреволюционной церковно-мо-
нархической организации ИПЦ». Обвинялся в создании 
нелегальной домашней церкви, в распространении анти-
колхозной, антисоветской и пораженческой агитации о па-
дении советской власти. На допросе сказал: «Я считаю, что 
единственным политическим строем, способным управлять 
Россией, является самодержавно-монархический, во главе с 
императором как помазанником Божиим». Прихожане села 
Погорелки направили в ЦИК прошение об освобождении 
о. Серафима, оставшееся без ответа. 1.06.1934 иеромонах 
Серафим (Конюхов) приговорен к трем годам заключения в 
исправительно-трудовой лагерь. Направлен в Сиблаг ОГПУ, 
гор. Мариинск. Освобожден в 1936 году. До 1947 года был 
рабочим в разных местах.

16.08.1947 назначен настоятелем Троицкой церкви села 
Троицкое Ильинского (Угличского) района Ярославской об-
ласти. В 1953 году награжден саном игумена. По характери-
стике благочинного Угличского округа протоиерея Леонида 
Третьякова «игумен о. Серафим Конюхов – истовый мо-
нах, пастырь примерный во всех отношениях». На 1.01.1957 
в списках служащих священников Ярославской епархии не 
числился.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12005. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-1273. 

Послужные списки клириков Ярославской епархии 1956–1971 гг.
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Серафим (Протопопов 
Александр Алексеевич), архи-
епископ. Родился 19.10.1894 в 
станице Акишевская (Камен-
ская?) Хоперского округа Об-
ласти Войска Донского в семье 
врача. Окончил Новочеркас-
скую гимназию и историко-
филологический факультет Пе-
троградского Императорского 
университета. Оставлен науч-
ным сотрудником университе-
та. Одновременно окончил два 
курса Петроградской Духовной 
Академии.

1.12.1917 пострижен в мантию, назначен законоучите-
лем гимназии, определен псаломщиком. 14.01.1918 рукопо-
ложен во иеромонаха и определен настоятелем Введенской 
церкви за Невской заставой в Петрограде. С 1922 года – на-
стоятель Псковского Спасо-Мирожского монастыря. 

Летом 1922 года арестован по делу Православных 
братств. 13.09.1922 освобожден, дело прекращено.

К 1923 году возведен в сан архимандрита, назначен на-
стоятелем Смоленской церкви в Петрограде, благочинным 
монастырей Петроградской епархии, специальным духов-
ником для воссоединяющихся обновленцев.

9.01.1924 хиротонисан во епископа Колпинского, вика-
рия Петроградской епархии. 

4.03.1924 арестован. 26.09.1924 приговорен к двум го-
дам заключения в концлагерь. Находился в Соловецком ла-
гере особого назначения. 29.09.1926 освобожден. 

С 30.11.1926 возвратился на Колпинскую кафедру.  
В начале декабря 1927 года примкнул к движению «непо-
минающих», запрещен митрополитом Сергием (Страгород-
ским) в священнослужении. В начале 1928 года примирился 
с митрополитом Сергием, принял от него назначение на но-
вую кафедру.
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С 27.04.1928 – епископ Аксейский, викарий Донской 
епархии. С 27.06.1928 – епископ Сызранский. С 25.09.1928 
– епископ Стерлитамакский, викарий Уфимской епархии. 
С 23.11.1928 – епископ Бакинский, в. у. Сухумской и Ере-
ванской епархиями.

С 3.04.1930 – епископ Рыбинский, викарий Ярослав-
ской епархии. Противостоял распространению обновлен-
чества в своей епархии.

8.02.1932 арестован. 13.04.1932 приговорен к трем годам 
заключения в исправительно-трудовой лагерь. Находился в 
Белбалтлаге. 25.02.1934 освобожден по зачету рабочих дней.

С 27.03.1934 – в. у. Челябинской епархией. 7.07.1934 
назначен епископом Великолукским и Торопецким,  
в управление епархиями не вступал.

Арестован 21.09.1934 в гор. Старая Русса Новгородской 
области. Дело прекращено, освобожден 14.11.1934.

С 3.08.1935 – в. у. Липецкой и Елецкой епархиями.  
С 30.09.1935 – епископ Орловский. С 19.10.1935 – архиепи-
скоп Елецкий и Задонский.

14.03.1937 арестован.5.08.1937 тройкой УНКВД по Во-
ронежской области приговорен к высшей мере наказания. 
8.09.1937 расстрелян.

Акты. С. 302, 519, 565–566, 703, 990.

За Христа пострадавшие. М.: Изд-во ПСТГУ. Готовится к печати.

Митрополит Мануил (Лемешевский). Т. 6. С. 68–69.

Синодик Санкт-Петербургской епархии. СПб., 1999. С 10.

Священномученик
Серафим (Самойлович Семен 

Николаевич), архиепископ. Родил-
ся 19.07.1881 в семье псаломщика, 
служившего в одном из сельских 
храмов вблизи Миргорода Полтав-
ской губернии. Мать его происхо-
дила из обедневшего дворянского 
рода Воронежской губернии и была 
взята на воспитание своим крест-
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ным отцом, священником 
гор. Миргорода. Семен был 
вторым по счету ребёнком в 
семье и старшим сыном. Все-
го же детей у четы Самойло-
вичей было пятеро, но двое 
сыновей умерли во младенче-
стве. У Владыки была сестра 
Надежда и младший брат Фе-
дор, принявший монашеский 
постриг в 1910 году с именем 
Феодосий. В 1915 году о. Фео-
досий был смотрителем Том-
ского духовного училища117.

В 1889 году Семен по-
ступил в Лубенское духовное 
училище, в 1902 году одним из лучших учеников окончил 
Полтавскую Духовную Семинарию и 1.08.1902 направлен 
служить на Аляску учителем Уналашкинской миссионер-
ской школы; 1.07.1905 переведен учителем двухклассной 
миссионерской школы в город Ситку. В теченик двух лет 
был личным переводчиком епископа Тихона (Беллавина) 
при путешествиях по отдаленным уголкам епархии. Вызвал-
ся сам, жалования за это никакого не получал. В письмах  
к родным он упоминает «алеутские прогулки на собачьих 
упряжках вместе с дорогим аввой Тихоном».

В день памяти Преподобного Сергия Радонежско-
го 25.09.1905 пострижен епископом Аляскинским Инно-
кентием (Пустынским) в монашество с именем Серафим, 
2.10.1905 рукоположен во иеродиакона с причислением  
к Ситкинскому Архиерейскому дому.

В праздник Благовещения Пресвятой Богородицы 
25.03.1906 рукоположен в сан иеромонаха, 1.08.1906 на-
значен настоятелем Нугекского прихода и начальником 
Нугекской духовной миссии. 25.03.1908 определен препо-

117	 УгФ ГАЯО: НСБ, СИФ, Церковные ведомости Священного Прави-
тельствующего Синода. 1915. № 29. С. 371.
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давателем Священного Писания и основного богословия в 
Ситкинской Духовной Семинарии. В этот же день за усер-
дие и ревность по службе награжден набедренником.

В 1908 году по состоянию здоровья подал прошение об 
освобождении от занимаемой должности и возвращении на 
родину. 4.10.1908 просьба была удовлетворена. С 25.05.1909 
по 25.08.1909 состоял помощником епархиального миссио-
нера Владикавказской епархии. 1.09.1909 назначается духов-
ником осетинской Александровской Духовной Семинарии 
в гор. Ардон, с освобождением от должности помощника 
епархиального миссионера. С 16.10.1909 по 5.12.1909 испол-
нял обязанности инспектора семинарии. С 13.04.1910 – на-
местник Могилево-Братского монастыря.

23.06.1910 переведен в Ярославль и определен наместни-
ком Ярославского Толгского монастыря. 11.05.1912 возведен 
в сан игумена. С 1915 года – настоятель угличского Покров-
ского монастыря, через год возведен в сан архимандрита.

15.02.1920 хиротонисан во епископа Угличского, вика-
рия Ярославской епархии.

В июле 1922 года арестован и заключен в Ярославскую 

Фото братии Покровского монастыря.  

В нижнем ряду слева направо: 3 – архимандрит Власий (Щербаков), 

4 – архиепископ Серафим (Самойлович), 5 – ссыльный архиепископ 

Иоасаф (Шишковский), 6 – ссыльный архимандрит Серафим (Кулев)
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тюрьму. Приговором Рыбинского Ревтрибунала приговорен 
к лишению свободы на три года. Освобожден. До 15.01.1924 
временно управлял Харьковской епархией.

18.05.1924 вновь арестован, но через три месяца осво-
божден. В 1924 году Святейший Патриарх Тихон возвел его 
в сан архиепископа.

В период ссылки свт. Ага-
фангела в Нарымский край 
несколько месяцев руководил 
Ярославской епархией. После 
ареста митрополита Иосифа 
(Петровых), по его завеща-
тельному распоряжению, стал 
Заместителем Патриаршего 
Местоблюстителя, о чем изве-
стил чад Церкви в Послании от 
29.12.1926 из Углича.

В марте 1927 года вы-
зван начальником VI отделе-
ния секретного отдела ОГПУ  
Е. А. Тучковым в Москву и за-
ключен во Внутреннюю тюрь-
му ОГПУ, но через три дня ос-
вобожден и выслан в Углич. Жил в Покровском монастыре 
гор. Углича.

Управлял Церковью до 12.04.1927. После освобожде-
ния из заключения митрополита Сергия передал ему свои 
Заместительские права.

Вместе с остальными ярославскими архиереями подпи-
сал Декларацию от 6.02.1928 об отделении от Заместителя Па-
триаршего Местоблюстителя митрополита Нижегородского 
Сергия (Страгородского) и временного при нем Патриарше-
го Священного Синода. В тот же день направил митрополиту 
Сергию личное письмо, в котором просил его составить но-
вую Декларацию, не содержащую измены Истине.

Арестован 17.02.1928 и выслан в Могилев, заключен в 
Буйничский Свято-Духов монастырь. 11.04.1928 уволен от 
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управления Угличским викариатством Заместителем Патри-
аршего Местоблюстителя. Согласно постановлению Вре-
менного Патриаршего Священного Синода от 30.05.1928, 
в числе остальных ярославских архиереев подлежал пре-
данию каноническому суду православных архиереев, вре-
менному запрещению священнослужения в Ярославской и 
Московской епархиях. В месячный срок требовалось подать 
письменное отречение от Послания 6 февраля и выразить 
послушание Заместителю Патриаршего Местоблюстителя 
и Временному при нем Патриаршему Священному Синоду.

В феврале (марте?) 1929 года вновь был арестован в гор. 
Могилеве и осужден на три года заключения в Соловецком 
лагере. Поднимая кирпичи на постройку двухэтажного зда-
ния, архиепископ Серафим упал с лесов и сломал ребра, ко-
торые неудачно срослись, что сделало его инвалидом. Осе-
нью 1930 года отправлен на строительство Беломорканала. 
В 1931 году переведен в Соловецкий лагерь особого на-
значения, в пос. Май-Губа, командировка «Новая биржа».  
В январе (марте?) 1932 года освобожден из лагеря на шесть 
месяцев раньше срока и отправлен в ссылку в Марийскую 
республику (совр. Мэри-Эл), гор. Козмодемьянск.

29.12.1932 был вновь арестован и 8.06.1933 осужден на 
три года ссылки в Северный край по ст. 58 п. 10 УК РСФСР. 
Находился в Архангельске. Жил в доме № 30 по улице Вят-
ской, имел возможность служить литургию в Воскресен-
ском храме. Осенью 1933 года на пять дней тайно приезжал 
в Рыбинск, пытался встретиться со старицей Ксенией Кра-
савиной, но встреча не состоялась. Сам он на допросе не от-
рицал приезда: «в Рыбинске я действительно был, о целях 
говорить отказываюсь».

Арестован 21.05.1934 года в Архангельске и спецконвоем 
отправлен для допроса в гор. Иваново. В обвинительном за-
ключении архиепископу Серафиму приписаны следующие 
преступления: он являлся «вдохновителем контрреволюцион-
ной организации ИПЦ в северо-западных районах ИПО.<…> 
В продолжение более десяти лет архиепископ Серафим Самой-
лович возглавляет активную борьбу против советской власти, 
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как один из основателей союзной контрреволюционной орга-
низации ИПЦ». Коллегией ОГПУ 1.06.1934 обвинен по ст. 58 
п. п. 10, 11 УК РСФСР, приговорен к пяти годам заключения в 
ИТЛ. Этапирован в Сусловское отделение Сиблага.

Арестован в лагере. 28.10.1937 осужден тройкой УНКВД 
Западно-Сибирского края и расстрелян 4.11.1937, на празд-
ник Казанской иконы Божией Матери. По другим сведени-
ям, 4.11.1937 приговорен к ВМН и расстрелян 9.11.1937.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12005.

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10513.

РГИА. Ф. 796. Оп. 439. Ед. хр. 787.

РГИА. Ф. 831. Оп. 1. Д. 272. Л. Л. 13–14, 25, 89.

Акты. С. 436, 448–449, 490, 571–572, 608, 614, 682, 892.

За Христа пострадавшие. М.: Изд-во ПСТГУ. Готовится к печати.

Протопресвитер Михаил Польский. Ч. 2. С. 12–13, 16.

Ярославский М. Н. Воспоминания. // Надежда. Вып. 18. Базель, 1994. 

С. 164–181.

http://pravoslavie.ry/put/s/

http://crotov.info/acts/20/1920/

http://ru.pagst.wikia/

Серафим (Силичев Леонид Кузьмич), архиепископ. 
Родился 16.05.1892 в купеческой семье гор. Бирюч Воро-
нежской губернии. Вскоре семья переехала на рудники в 
Донбасс, где его отец сначала служил конторщиком, потом 
бухгалтером.

В 1912 году окончил Новочеркасскую (Донскую) Духов-
ную Семинарию, в 1916 году – Санкт-Петербургскую (Пе-
троградскую) Духовную Академию. Во время Первой мировой 
войны летом 1916 года был мобилизован, но вскоре по состо-
янию здоровья (грыжа) признан негодным к военной службе, 
от дальнейшего прохождения службы освобожден. С 1916 слу-
жил в Екатеринославе преподавателем русского языка и лите-
ратуры в Епархиальном женском училище до его закрытия, с 
1919 по 1921-й год – преподавал в советских трудовых школах.

Пострижен в монашество 5.11.1921 в Златоверхом Ми-
хайловском монастыре в Киеве. 11.11.1921 рукоположен 
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во иеромонаха, 13.11.1921 
взведен в сан архимандрита 
с назначением настоятелем 
Свято-Николаевского Самар-
ского монастыря Екатеринос-
лавской епархии.

7.11.1921 (по другим 
данным 12.03.1922) хирото-
нисан во епископа Алексан-
дровского и Павлоградского, 
викария Екатеринославской 
епархии. Одновременно на-
значен временно управля-
ющим Ростовской-на-Дону 
епархией. 

Уклонился в обновленческий раскол в 1922 году. Об-
новленческий епископ Павлоградский. 

Арестован 26.05.1922. Находился под стражей в Екате-
ринославе (совр. Днепропетровск), затем в Харькове. Осво-
божден 24.05.1924.

25.06.1924 по покаянии принят в лоно Русской Право-
славной Церкви и в тот же день назначен епископом Сыз-
ранским, викарием Самарской губернии.

25.03.1925 определением св. Патриарха Тихона (Белла-
вина) назначен епископом Рыбинским, викарием Ярослав-
ской епархии.

С 15.06.1926 – епископ Подольский, викарий Москов-
ской епархии. С 13.07.1927 – епископ Азовский, викарий 
Ростовской-на-Дону епархии. 27.10.1927 возглавил Ростовскую-
на-Дону епархию с назначением епископом Ростовским и Та-
ганрогским. Возведен в сан архиепископа 24.04.1929.

Арестован в 1931 году. Обвинялся в том, что «являлся 
участником церковно-монархической нелегальной груп-
пы, распространял провокационные слухи». Приговорен 
5.01.1932 к трем годам заключения в исправительно-трудо-
вой лагерь с конфискацией имущества.

3.05.1934 назначен на Свердловскую кафедру (Перм-
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ское викариатство). На епархии не был (?). С 30.09.1935 – 
архиепископ Саратовский.

Арестован 28.03.1936. Саратовским областным судом 
22.08.1936 приговорен к семи годам лишения свободы с по-
следующим поражением в правах на пять лет. 

Во время отбытия наказания заведено новое уголовное 
дело. 15.09.1937 расстрелян в Саратове.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие».

История иерархии Русской Православной Церкви. Комменти-

рованные списки иерархов по епископским кафедрам с 862 года  

(далее: История иерархии Русской Православной Церкви...) Сост.  

П. Н. Грюнберг и др. М.: Изд-во ПСТГУ, 2006. С. 778.

Серафим (Трофимов 
(Афанасьев) Сергей Афана-
сьевич), епископ. Родился 
16.09.1883 в дер. Горка Каев-
ской волости Крестецкого 
уезда Новгородской губер-
нии в семье крестьянина.  
В дальнейшем отец был же-
лезнодорожным рабочим и 
артельным старостой. Семья 
перебралась в пос. Малая Ви-
шера. В 1901 году окончил 
Маловишерское реальное 
училище, после чего учился в 
Духовной семинарии. С 1912 
года был послушником, затем 
монахом Успенского монастыря в гор. Уфе. 14.11.1914 руко-
положен во иеродиакона. 7.07.1915 – рукоположен во ие-
ромонаха игуменом Трофимом (Якобчуком). В монастыре 
был до закрытия, произведенного в 1919 году. Затем служил 
священником в селе Кармалы в Башкирии, в Стерлитамак-
ском кантоне, имел сан архимандрита. 16.02.1923 хиротони-
сан во епископа Аскинского, викария Уфимской епархии. 
Хиротонию возглавлял епископ Андрей (Ухтомский). 
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Арестован 29.06.1923. Приговорен к двум годам ссыл-
ки в Нарымский край 24.08.1923. С 1.06.1926 – епископ 
Бирский, с декабря 1928 года – епископ Стерлитамакский, 
викарий Уфимской епархии. 17.10.1928 командирован для 
управления Яранским викариатством Вятской епархии.  
С 26.03.1929– викарный епископ Яранский. С 19.09.1930  
по 5.02.1931 временно управлял Вятской епархией.

5.12.1930 арестован. Содержался под стражей в тюрьме 
гор. Яранска. 18.12.1930 освобожден под подписку о невы-
езде.

21.03.1931 арестован в Яранске. Обвинялся в контрре-
волюционной агитации. 9.05.1931 из-под стражи освобож-
ден в связи с недоказанностью преступления.

С 22.03.1932 – епископ Великоустюжский и Усть-
Вымский, викарий Вологодской епархии. 29 марта приехал 
в Великий Устюг.

21.01.1933 арестован Устюжским НКВД как «руководи-
тель контрреволюционной группировки церковников-ио-
сифлян». Находился под следствием пять с половиной меся-
цев, содержался под стражей в тюрьме гор. Великий Устюг. 
4.06.1933 приговорен к лишению свободы на срок предвари-
тельного заключения. Из-под стражи освобожден.

24.08.1933 был назначен епископом Хабаровским. В ок-
тябре 1933 поехал в Хабаровск, епархию не принял и в ноя-
бре того же года вернулся в Москву.

22.11(5.12?).1933 назначен епископом Ростовским, 
викарием Ярославской епархии. В январе 1934 прибыл в  
гор. Ростов. Оказывал регулярную материальную помощь 
своему духовнику, репрессированному епископу Трофиму 
(Якобчуку), ежемесячно посылал по 40–50 руб., в апреле 
1935 года послал 100 руб.

Арестован 22.04.1935 по обвинению в антисоветской 
церковной деятельности: «создании контрреволюционной 
группы церковников в Ростове, устройстве нелегальных 
антисоветских сборищ, контрреволюционной агитации, 
проповедях антисоветского характера, насаждении тайного 
монашества». 16.09.1935 приговорен к трем годам лишения 
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свободы. Отправлен в Карлаг, Казахстан, гор. Караганда.  
О дальнейшей судьбе данных нет.

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11801.

Акты. С. 990.

За Христа пострадавшие. М.: Изд-во ПСТГУ. Готовится к печати.

Митрополит Мануил (Лемешевский). Т. 6. С. 82.

Не предать забвению. Т. 2. С. 80.

История иерархии Русской Православной Церкви. М.: Изд-во ПСТГУ. 

2006. С. 775.

http://drevo-info.ru/articles/19885.html  (Древо – Открытая Право-

славная Энциклопедия).

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Серафим (Шустов Иоанн Григорьевич), архимандрит. 
Родился 24.06.1907 в гор. Муроме Владимирской губернии 
в семье кузнеца. Отец умер в 1915 году, мать трудилась на 
поденной работе. Окончив семь классов, несколько лет 
работал на спичечной фабрике. Получив благословение 
и помощь в первоначальном духовном образовании у сво-
его духовника о. Петра Трелина, сдал экзамен на диакона. 
24.05.1926 посвящен в стихарь епископом Муромским Ев-
гением (Кобрановым). 19.07.1926 епископом Евгением по-
стрижен в рясофор с именем Серафим. Служил у Владыки 
Евгения иподиаконом. 22.08.1930 пострижен в мантию Му-
ромским епископом Макарием (Звездовым). 28.08.1930 епи-
скопом Макарием рукоположен во иеродиакона. 

26.10.1930 призван к отбыванию воинской повинности 
на три года. В январе 1934 года епископом Муромским Ни-
колаем (Муравьевым) назначен на должность штатного диа-
кона к Благовещенскому собору гор. Мурома.

Арестован 18.11.1937. Обвинялся в антисоветской де-
ятельности. 17.12.1937 приговорен к десяти годам заключе-
ния в исправительно-трудовой лагерь в Севжелдорлаге.

14.11.1943 был освобожден по инвалидности. 18.02.1944 
назначен епископом Лысковским Зиновием (Красовским) 
на должность диакона-псаломщика к Благовещенско-
му собору гор. Мурома. Указом Владимирского епископа  
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Онисима (Фестинатова) утвержден на должность диакона 
при Благовещенском храме, служил там до 1946 года.

В 1946 году поступил в число братии Троице-Сергиевой 
лавры. 7.04.1949 рукоположен в сан иеромонаха Святейшим 
Патриархом Алексием (Симанским).

В конце мая 1949 года по причине бывшей судимости 
был вынужден выехать за пределы Московской области. 
С 1.06.1949 служил на приходах Ташкентской епархии.  
С 11.09.1955 служил священником в гор. Ашхабаде. 

7.07.1962 игумен Серафим был назначен настоятелем 
Воскресенской церкви села Вятское Некрасовского района 
Ярославской области. 25.11.1965 заочно закончил Ленинград-
скую Духовную Семинарию. Возведен в сан архимандрита.

В начале 1980-х годов служил священником в храмах Пре-
ображения Господня в селе Спас и Димитрия Солунского в селе 
Димитриевское Пошехонского района Ярославской области.

Скончался 7.01.1984 в алтаре храма после совершения 
божественной литургии от сердечно-сосудистой недоста-
точности. Похоронен у храма в селе Дмитриевском.

Архив епископа Рыбинского и Угличского Вениамина (Лихоманова).

Личный архив иеромонаха Никиты (Добронравова).

Сайт: http://lists.memo.ru «Жертвы политического террора в СССР».

Архимандрит Серафим с прихожанками
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Преподобномученица
Серафима (Горшкова Анна Алексеевна), монахиня. 

Родилась 2.02.1893 в крестьянской семье дер. Хмельники  
(в приходе села Ильинское-в-Поречье) Угличского уезда 
Ярославской губернии. Обучалась в церковно-приходской 
школе. До 1917 года Анна ушла в монастырь (неизвест-
ны ни местонахождение, ни название обители, ни время 
пострига)118. Вероятно, после революции монастырь был за-
крыт. В 1921 ей удалось поступить в Воскресенский Новоде-
вичий монастырь в Петрограде, насельницей которого была 
ее старшая сестра Елизавета Алексеевна Горшкова.

Церковный историк А. Э. Краснов-Левитин описал 
жизнь монастыря в тяжелые 1920-е годы: «Период с 1925 по 
1932 г. – период величайшего расцвета питерского монаше-
ства. Все корыстолюбивые, недобросовестные люди ушли 
– остались лучшие. Полулегальное, стесненное со всех сто-
рон, ежеминутно ожидающее ареста и полного разгрома 
(что и осуществилось в феврале 1932 года), монашество в то 
время отличалось чистотой своей жизни, высотой молитвен-
ных подвигов… Я и раньше знал многих монахов; но только 
здесь, в Новодевичьем, впервые понял обаяние монашества 
и сам стал страстно желать монашеской жизни».

Насельницы были вынуждены самостоятельно забо-
титься о пропитании. Из документов следственного дела 
известно, что монахиня Серафима, живя в монастыре, ра-
ботала на стороне стекольщицей.

Арестована 17.02.1932. В обители было арестовано 126 
сестер, все, кто мог самостоятельно передвигаться. Оставили 
только лежачих и престарелых. 22.03.1932 монахиня Сера-
фима осуждена по ст. 58 п. 10 УК РСФСР на три года ссылки  
в Казахстан. После окончания срока осталась в Казахстане.

Арестована 9.10.1937 в гор. Чимкенте Казахстанской 
области. Во время следствия содержалась в Чимкентской 

118	 Предположительно она могла быть насельницей Спасо-Преобра-
женской пустыни в местечке Епихарка Угличского уезда. С 1901 года в Епи-
харской обители жила ее родственница Анна Петровна Горшкова (по возрасту 
могла быть бабушкой мон. Серафимы), крестьянская вдова из дер. Хмельники 
Ильинской волости Угличского уезда. ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5478.
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тюрьме. Обвинялась по групповому делу иеромонаха Гав-
риила (Владимирова). Ей вменили в вину то, что она «со-
стояла членом к-р организации церковников. Вместе с Ба-
рановой119  принимала участие в нелегальном совещании 
к-р центра в выработке методов развертывания к-р рабо-
ты среди населения по подготовке выступления против 
сов. власти. В квартире Горшковой и Барановой устраи-
вались нелегальные сборища членов к-р организации». 
19.11.1937 приговорена к высшей мере наказания. В тот 
же день, в 24 часа расстреляна в Лисьей балке гор. Чим-
кента. В настоящее время место погребения неизвестно.

Канонизирована Архиерейским Собором Русской 
Православной Церкви 13–16 августа 2000 года.

Сайт Воскресенского Новодевичьего монастыря в Санкт-

Петербурге: www.novodev.spb.ru

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm.

 
Серафима (Крылова На-

талия Дмитриевна), монахи-
ня. Родилась в 1893 году в город 
Угличе. Дочь юриста, члена 
Угличского уездного суда, в 
дальнейшем Кашинского, за-
тем Ярославского окружных 
судов, имевшего личное дво-
рянство, действительного стат-
ского советника. С 1904 года 
обучалась в Нижегородском 
Мариинском институте бла-
городных девиц. С 1911 года 
жила в гор. Угличе. Семьи не 

имела. Преподавала немецкий язык в женской гимназии, в 
1917 году была уволена; затем преподавала в народном универ-
ситете, в реальном училище и в школе 3-й ступени. С 1922 года 
находилась на инвалидности. В том же году была уволена.

119	 Монахиня Баранова Мария Михайловна.
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С 1913 года духовно окормлялась у епископа Иосифа 
(Петровых). Около десяти лет состояла членом церковного 
совета Угличского Казанского храма. В 1923 году, когда был 
арестован священник храма Константин Иванович Соболев, 
от имени приходского совета написала письмо в Ярославское 
отделение ГПУ в защиту священника, который вскоре был ос-
вобожден. Несколько лет занималась частными уроками, пре-
подавала Закон Божий и немецкий язык на дому. В июле 1929 
года во время закрытия Угличского Спасо-Преображенского 
собора была делегирована хлопотать в Москву во ВЦИК. На-
стоятель собора, протоиерей Димитрий Соколов выделил на 
поездку деньги в сумме пятьдесят рублей. Поехала вместе с 
Исаевым Димитрием Петровичем, старостой Корсунской об-
щины гор. Углича. На приеме у Калинина говорила она, Иса-
ев (по профессии кузнец, человек неграмотный) стоял мол-
ча. Поездка успеха не принесла, заявление у них не приняли  
и посоветовали обратиться в Рыбинский окружной исполком. 

Арестована и допрошена 29.11.1929 года. Освобожде-
на за отсутствием в ее действиях «уголовно-наказуемого 
деяния».

28.08.1930 тайно пострижена в монашество с именем 
Серафима Ленинградским митрополитом Иосифом (Петро-
вых) в Новгородском Моденском монастыре.

Арестована 22.02.1931. Были арестованы также еще 
30 человек, многие священники гор. Углича, в том числе 
и священник о. Константин Соболев. Обвинялась в том, 
что занималась преподаванием Закона Божьего учащимся 
школ у себя на дому, вовлекала молодежь в кружок «бело-
платочниц», организованный о. Константином, участвовала 
в нелегальных сборах в доме священника и в Покровском 
монастыре и оказывала материальную помощь ссыльному 
духовенству. 6.06.1931 приговорена к заключению в испра-
вительно-трудовой лагерь на пять лет. Освобождена в мае 
1935 года, вернулась в Углич. Занималась репетиторством 
с неуспевающими учениками (имела регистрацию в Углич-
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ском РОНО). В октябре 1936 года ездила в ссылку к митро-
политу Иосифу в гор. Мирзоян.

Арестована 16.11.1943. Содержалась в Ярославской 
тюрьме №1. Обвинялась в антисоветской агитации на тер-
ритории Ярославской области по заданию московских анти-
советски настроенных церковников (была знакома с Зоей 
Вениаминовной Пестовой, о. Сергием Мечевым, о. Влади-
миром Амбарцумовым, о. Борисом Холчевым). Освобождена 
7.10.1944 с зачетом в срок наказания срока предварительного 
заключения. Справка об освобождении датирована 2.11.1944.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10706.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4937.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11916. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-174.

Серафима (Морозова Мария Васильевна), рясофорная 
послушница120. Родилась в 1887 году в дер. Алешино Ростов-
ского уезда Ярославской губернии в семье крестьянина, в 
дальнейшем железнодорожного рабочего. Самоучка. В воз-
расте восемнадцати лет поступила в Исаков монастырь По-
шехонского уезда. С 20.01.1914 – насельница Спасо-Пре-
ображенского монастыря в местечке Епихарка Угличского 
уезда. В монастыре исполняла клиросное послушание, ино-
гда трудилась на полевых работах. Жила в одной келье вме-
сте с Параскевой Петуховой. 

В 1929 году земли у монастыря были отобраны, в оби-
тели поселились крестьяне с семьями, потеснив насельниц. 
Для того чтобы заплатить государству налог на церковь,  
в декабре 1929 года сестры продали корову и лошадь. 

120	 В следственном деле С-4365 монашеского имени Марии Васильев-
ны нет. В деле С-12005 за 1934 год есть показания монахини Агриппины (Ку-
кушкиной): «Знакомых имею Петухову Прасковью Федоровну, монашку, с 
которой вместе находилась в Епихарском монастыре… сейчас находится в Ар-
хангельске в ссылке. Я от нее по осени получила открытку, в которой просила 
меня сообщить адрес монашки Морозовой Серафимы, тоже сосланной вме-
сте с ней. Но я адреса сообщить не могла, так как не знаю, где она находится». 
Очевидно, что речь идет о Морозовой Марии Васильевне, хорошо знакомой 
им обеим. Другая Морозова по следственному делу С-4365 не проходила.
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Арестована 12.02.1930 вместе с несколькими сестрами 
и духовником обители иеромонахом Серафимом (Конюхо-
вым). Обвинялась наряду с другими в сокрытии монастыр-
ского имущества, антисоветской и антиколхозной агита-
ции. Поскольку обвинение в расхищении монастырского 
имущества не подтвердилось, освобождена 27.03.1930.

После окончательной ликвидации монастыря в 1934 
году многие его насельницы остались жить в соседних де-
ревнях. Поселилась в дер. Негодяйка в одном доме с Пара-
скевой Петуховой (дом им оставил знакомый крестьянин, 
уехавший в Ленинград). Служила псаломщицей в церкви 
села Воскресенское Угличского района. Летом работала  
в поле, зимой зарабатывала вязанием платков и варежек.

Арестована 19.09.1932 вместе с Параскевой Петуховой 
и еще с двумя инокинями – Маргаритой (Шинаковой) и 
Ангелиной (Матасовой). Обвинялась в антисоветской аги-
тации, противодействии политике партии (нежелании под-
писаться на заем в честь четвертого года пятилетки). 

9.11.1932 приговорена к трем годам лишения свободы.
ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. 4365. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5478.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12005.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-1273.

Сергевнин Алексей Дмитриевич. Родился в 1889 году в 
селе Красное Переславского уезда в семье мельника. Окон-
чил Духовное училище. С 1907 по 1912 год работал теле-
графистом. С 1913 по 1929 год был совладельцем мельницы  
(с братом). Жил в селе Ям Переславского уезда. До револю-
ции 1917 года был попечителем Общества помощи нуждаю-
щимся ученикам духовного училища.

В 1920-е годы судим по ст. 107121 УК РСФСР.
Был прихожанином храма Св. блгв. вел. кн. Александра 

Невского Подгорной слободы гор. Переславля.

121	 Статья 107 УК РСФСР 1922 года: «Бездействие власти,  т. е.  невы-
полнение должностным  лицом действий,  которые  он  по  обязанности  своей  
службы  должен был выполнить, карается – лишением свободы или принуди-
тельными работами на срок до одногогода или увольнением от должности».
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Арестован 2.02.1930 как участник антисоветской груп-
пировки, руководимой епископом Леонидом (Антощенко). 
Обвинялся в проведении антисоветской агитации, «воз-
буждении религиозного суеверия и фанатизма в массах 
верующих и населения», «хранении и распространении 
контрреволюционной литературы». Приговорен 2.03.1930  
к заключению в исправительно-трудовой лагерь на пять лет.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11640. 

Сергевнин Василий Дмитриевич. Родился в 1898 году в 
селе Красное Переславского уезда в семье мельника. В 1914 
году окончил Переславскую гимназию. С 1914 года был вла-
дельцем мельницы. Жил в дер. Гора Новоселка. В 1915–1916 
годах обучался в университете, обучение не закончил. Вер-
нулся в деревню и до 1918 года заведовал мельницей. С 1919 
по 1920 год занимался торговлей. С 1921 по 1928 год – совла-
делец мельницы (с братом). С 1929 года работал мукомолом.

В 1920-е годы судим по ст. 107 УК РСФСР, отбывал ше-
стимесячное заключение.

Прихожанин храма Св. блгв. вел. кн. Александра Невско-
го в Переславле. Состоял в родстве с братом художника Дми-
трия Николаевича Кардовского – Владимиром Николаевичем 
Кардовским (их жены были сестрами, дочерьми фабриканта 
Елисеева). С епископом Леонидом (Антощенко) познакомился 
в доме Ожогиных, куда был приглашен на семейный праздник.

Арестован 2.02.1930 вместе со своим братом Алексеем 
Сергевниным как участник антисоветской группировки, 
руководимой епископом Леонидом (Антощенко). Обвинял-
ся в проведении антисоветской агитации, «создании массо-
вых беспорядков, провоцировании толпы на выступление 
на почве закрытия церквей». Приговорен 2.03.1930 к заклю-
чению в исправительно-трудовой лагерь на пять лет.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11640. 

Сергеев Александр Васильевич, священник. Родился 
7.10.1885 в гор. Рыбинске Ярославской губернии, был сыном 
полицейского. Окончил городское училище. До 1918 года 
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работал учителем начальной школы в гор. Рыбинске. В 1919 
году рукоположен в сан священника. В 1923 году служил в 
церкви села Никольское-на-Курбице Большесельской воло-
сти Угличского уезда.

Привлекался к суду в 1926 году и был осужден за не-
уплату самообложения. В 1934 году был осужден за наруше-
ние Кодекса о труде.

В 1936 году служил в Большесельском районе. В февра-
ле 1937 года переведен в церковь села Закобякино Любим-
ского района. 

 Арестован 30.10.1937 как организатор контрреволюци-
онной церковной группировки, в которую входили священ-
ники соседних сел Михаил Александрович Сахаров и Петр 
Викторович Итинский, а также церковный староста Миха-
ил Андреевич Садовой. Обвинен в устройстве нелегальных 
собраний, клеветнических высказываниях против колхозов 
и советской власти, упоминании в проповеди Сталинской 
Конституции в контрреволюционных целях. Согласно обви-
нительному заключению, в июне 1937 года о. Александр ска-
зал в проповеди: «И мы теперь имеем равное право избирать 
и быть избранными в Верховный Совет СССР» и призывал 
выдвигать в Верховный Совет верующих людей, поскольку 
«если в Верховном Совете будут от нас выбранные люди, то 
нам, православным, жить будет легче». 5.11.1937 приговорен 
к десяти годам лишения свободы в исправительно-трудовом 
лагере. По справке, подписанной начальником УРО Бамлага 
НКВД, Сергеев А. В. умер в Бамлаге 9.03.1938, в день памя-
ти обретения главы Пророка и Крестителя Господня Иоанна 
Предтечи.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-10858. 

Сергеев Николай Федорович. Родился в 1897 году  
в мещанской семье. Обучался в Духовной семинарии. Жил в  
Переславле-Залесском. В 1919 году состоял в ВКП(б) в тече-
ние четырех месяцев. Во время НЭПа был совладельцем фа-
брики Гольмберга в Переславле. До ареста – безработный. 

Был прихожанином Переславского собора. В 1928 году 
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во время кампании по закрытию собора присутствовал на 
собрании верующих, где обсуждались возможные меры 
противодействия решению местной власти, проводился 
сбор подписей в защиту собора.

Арестован 27.10.1930. Содержался под стражей во Вла-
димирском доме заключения. Обвинялся в организации 
«сборищ» у себя на квартире, ведении антисоветских разго-
воров, связи с заграницей и активом контрреволюционной 
церковной группы. 28.02.1930 приговорен к ссылке в Казах-
стан сроком на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4967.

Сергеева Агриппина Андреевна. Родилась 23.06.1890 в 
дер. Троица Тверской губернии в семье зажиточного кре-
стьянина-заводчика. После революции 1917 года некоторое 
время жила и работала в селе Красное Костромской губер-
нии сторожем при народном доме.

В 1919 году взяла в свой дом в дер. Кресцово Костром-
ской губернии Сиденкову Надежду Григорьевну бывшую 
послушницу Вауловского скита Ярославской губернии, сле-
пую, считавшуюся прозорливой. 

В дер. Кресцово жили до 1921 года. Приходилось по-
стоянно переезжать из-за угрозы ареста. В 1923 году вместе 
с Сиденковой они перебрались в дер. Агафоново к Пела-
гее Андреевне Юриной, потом к Петру Балаболину, потом  
в дер. Ульково и в село Тимохино. 

В 1929 году арестована в селе Тимохино в доме 
Анны Сергеевны Аланышевой вместе с группой веру-
ющих: Сиденковой Надеждой Григорьевной, Балаболи-
ной Марией Петровной, монахиней Иулианией (фами-
лия неизвестна). Обвинялась в антисоветской агитации. 
Приговорена к пяти годам лишения свободы. Отбыва-
ла наказание до 1931 года, вернулась в посад Большие 
Соли, где снова встретилась с Надеждой Григорьевной 
Сиденковой.

В 1932 году была арестована и 25.03.1932 осуждена кол-
легией ОГПУ по статье 58 п. 10 УК РСФСР. Приговорена  
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к пяти годам лишения свободы. 22.03.1933 досрочно осво-
бождена с запрещением до 10.01.1937 проживать в 12-ти 
пунктах СССР. 20.04.1933 уехала в гор. Мышкин Ярослав-
ской области. Позднее поселилась в Большесольском рай-
оне. Переходила с места на место. По данным следствен-
ных органов занималась «религиозной, а главным образом,  
антисоветской пропагандой».

 Арестована 7.03.1934. Осуждена 13.04.1934 по статье 58 
п. 10 УК РСФСР за антисоветскую агитацию. Приговорена 
к трем годам заключения в ИТЛ. Отправлена в Дмитровлаг. 
Содержалась в Темниковском ИТЛ ОГПУ. Освободилась  
в апреле 1936 года.

 По возвращении поселилась в доме Егоровой Домны 
Яковлевны в дер. Алферово Большесольского района, где 
также жила Сиденкова Надежда Григорьевна и еще не-
сколько верующих женщин. В дом приходили священники 
из сел Большие и Малые Соли, читались акафисты, служи-
лись молебны, молились за убиенную царскую семью, пели 
«Боже, царя храни». Имела переписку с людьми, находив-
шимися в ссылке, помогала материально.

 Арестована 30.07.1937 как участница контрреволюци-
онной церковной группировки в дер. Урывково Большесоль-
ского района в доме Тропиной Елизаветы Михайловны, где 
в то время жили Сиденкова и еще две верующие женщины. 
Обвинена в том, что участвовала в сборищах, где молились 
за царскую семью, высказывала резкие террористические 
намерения по адресу партии и правительства, помогала 
ссыльным

28.10.1937 приговорена к лишению свободы на восемь 
лет. По-видимому, в период заключения или после осво-
бождения (должно было произойти в 1945 году) был повтор-
ный арест, после которого 14.09.1949 была освобождена из 
Владимирской тюрьмы и отправлена в ссылку на поселение 
в Красноярский край. Прибыла туда 5.11.1949.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-952. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-9391. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11628.
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Сергиевский Виктор Гаврилович, протоиерей. Родил-
ся 26.02.1878 в Погосте Покров-Башевых Судогодского уез-
да Владимирской губернии в семье священника. Окончил 
Владимирскую Духовную Семинарию. Жил в дер. Мотмос 
Меленковского уезда (вероятно, был учителем). Рукопо-
ложен в сан священника в 1903 году и тогда же переехал  
в Переславский уезд. В 1916 году был священником Сретен-
ского храма гор. Переславля-Залесского. 

В 1922 году при изъятии властями церковных ценно-
стей сдал в казначейство часть ценностей Сретенского хра-
ма, отобранную комиссией. В 1925 году принес покаяние  
в Сретенском храме епископу Дамиану (Воскресенскому)  
в том, что служил совместно с диаконом Николаем Ивано-
вичем Надеждиным, не придав значения тому, что в 1923 
году диакон Надеждин служил также с обновленческим 
священником И. Виноградовым по его настоянию.

В 1931 году был арестован ОГПУ, но не осужден. Слу-
жил в той же Сретенской церкви (более известной по на-
званию придела как церковь Александра Невского) вместе 
с диаконом Н. И. Надеждиным.

Арестован 18.10.1937 как участник антисоветской кон-
трреволюционной церковно-монархической организации 
(членами которой было почти все духовенство Переславско-
го района во главе с благочинным Леонидом Гиляревским). 
Содержался под стражей в тюрьме гор. Ярославля. Обви-
нен в произнесении антисоветских проповедей, оскорбле-
ний в адрес вождей ВКП(б) и советского правительства. 
28.10.1937 приговорен к восьми годам лишения свободы. 
Умер 24.03.1938 в Ивдельлаге.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11560. 

Сайт: sobory.ru Народный каталог православной архитектуры.

Вестник ПСТГУ. История Русской Православной Церкви. 2013. Вып. 

6 (55). С. 144-145.

Священномученик
Сергий (Заварин Сергей Константинович), про-

тоиерей. Родился 10.09.1885 в семье священника села 



Ярославский мартиролог

509

ЧАСТЬ 2         -С-

Вознесенское-на-Обноре Любимского уезда Ярославской 
губернии Константина Павловича Заварина. Окончил Ярос-
лавскую Духовную Семинарию в 1908 году по 2-му разряду. 
С 28.10.1908 служил псаломщиком в селе Якимовское Ро-
стовского уезда, 1.12.1908 начал преподавать в Угодичской 
церковно-приходской школе. 6.11.1909 рукоположен в сан 
иерея к церкви села Копыри Ростовского уезда. 13.10.1914 
перемещен к церкви села Богородское-в-Ившине Любим-
ского уезда. С ноября 1915 года состоял законоучителем  
в двух земских школах прихода. В 1922 году был священни-
ком церкви в селе Вознесенское Васильевской волости Лю-
бимского уезда.

В 1924 году переведен к церкви села Троицкое- 
в-Закулжье Любимского уезда, служил там до своего аре-
ста в 1937 году и был благочинным церквей Любимского 
района.

В 1927 и 1930 годах о. Сергий был оштрафован по граж-
данским искам, связанным с налогообложением его хозяй-
ства. В 1931 году у священника не было средств заплатить 
культсбор. Он пошел по деревням, и прихожане помогли 
собрать ему необходимые средства. Сельсовет разобрал на 
кирпичи для школы церковную ограду. О. Сергий просил 
председателя ограду восстановить.

Арестован 30.10.1937 и заключен в тюрьму. Обвинен 
в создании «контрреволюционной церковной группиров-
ки, проведении нелегальных сборищ, клеветнических из-
мышлениях по адресу советской власти, распространении 
клеветы о голоде в колхозах и призывах не вступать в них». 
Приговорен 5.11.1937 к десяти годам заключения в испра-
вительно-трудовой лагерь с конфискацией имущества.  
У семьи отобрали дом, библиотеку о. Сергия, семья вынуж-
дена была уехать в соседнюю деревню Осипово. Прот. Сер-
гий был отправлен в Сибирь. 14.04.1938 скончался в лагере 
от сердечного приступа и похоронен в одной из братских 
могил.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11586. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5496. Л. 82 об.
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Сергий (Зенкевич Стефан 
Иванович), епископ. Родил-
ся в октябре 1885 года в семье 
священника гор. Сестрорецка 
Санкт-Петербургской губер-
нии. Приходился племянником 
митрополиту Кириллу (Смир-
нову). В 1912 году окончил 
историко-филологический фа-
культет Санкт-Петербургского 
Императорского университе-
та. После окончания универ-
ситета преподавал историю  
и латинский язык в 7-й гимна-
зии гор. Петрограда.

В июле 1921 года рукопо-
ложен в сан иерея к Исааки-
евскому кафедральному собору. Состоял членом правления 
Общества православных приходов Петрограда и губернии.

Арестован 24.04.1922. Обвинялся в сопротивлении изъ-
ятию церковных ценностей. 5.07.1922 освобожден. Вернулся 
к служению в Исаакиевском соборе. С мая 1924 года служил 
священником в Николо-Богоявленском кафедральном Мор-
ском соборе Петрограда. Имел сан протоиерея. По сведени-
ям М. Е. Губонина уклонялся в обновленческий раскол. При-
нес покаяние и возвратился в лоно Православной Церкви.

В 1926 году пострижен в монашество архиепископом 
Хутынским Алексием (Симанским), в будущем Святейшим 
Патриархом Московским и всея Руси Алексием I.

31.10.1927 хиротонисан во епископа Детскосельского, 
викария Ленинградской епархии. Занимал последователь-
но несколько викарных кафедр Ленинградской епархии: 
с 30.12.1927 – епископ Кингисеппский, с 3.08.1928 – епи-
скоп Шлиссельбургский, с 13.11.1929 – епископ Лодейно-
польский. Проживал в гор. Тихвине Ленинградской обла-
сти, где находилась кафедра.

Последнее место служения владыки Сергия до ареста – 
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 епископ Рыбинский, викарий Ярославской епархии. На Ры-
бинскую викарную кафедру прибыл 22.11.1933.

Арестован 2.01.1934 по делу «евлогиевцев». Обвинялся 
в контрреволюционной деятельности. 25.02.1934 пригово-
рен тройкой при ПП ОГПУ по Ленинградскому военному 
округу к десяти годам лишения свободы в исправительно-
трудовом лагере. Отбывал заключение в Мариинских лаге-
рях Кемеровской области. Позже был переведен в исправи-
тельно-трудовую колонию №2 (ИТК-2) гор. Томска.

 Арестован в заключении 15.12.1937 как «член кон-
трреволюционной организации “Союз Спасения России”, 
действовавшей по заданию зарубежной белогвардейской 
организации “Российский общевоинский союз”». Согласно  
материалам дела: «членами к/р организации “Союз Спа-
сения России” являлись все священнослужители Томской 
обл. и все священнослужители, отбывающие разные сроки 
в Томских тюрьмах за контрреволюционную деятельность». 
Приговорен к ВМН. 4.01.1938 расстрелян в Томске.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Акты Святейшего Тихона, Патриарха Московского и всея России, 

позднейшие документы и переписка о каноническом преемстве выс-

шей церковной власти, 1917–1943. В 2-х ч. / Сост. М. Е. Губонин. Ч. 2. 

М.: Изд-во ПСТБИ, 1994. С. 407, 585, 991.

 Мануил (Лемешевский В. В.), митр. Русские православные иерархи пе-

риода с 1893 по 1965 гг. (включительно). Erlangen, 1979–1989. Т. 6. С. 112.

Цыпин В., прот. История Русской Церкви, 191–1997. Т. 9. М., 1997.  

С. 169, 172, 762.

Синодик гонимых, умученных, в узах невинно пострадавших 

православных священно-церковнослужителей  и мирян Санкт-

Петербургской епархии: ХХ столетие. СПб., 1999. С. 6–7.

Синодик гонимых, умученных, в узах невинно пострадавших 

православных священно-церковнослужителей  и мирян Санкт-

Петербургской епархии: ХХ столетие. 2-е изд. доп. СПб., 2002. 280 

с. С. 30. 

Фаст М. В., Фаст Н. П. Нарымская Голгофа: Материалы к истории 

церковных репрессий в Томской области в советский период. Томск; 

М.: Водолей Publishers, 2004. С. 124–125, 357. 
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Сергий (Мельников), епископ. Родился в 1856 году. 
16.11.1925 хиротонисан во епископа Любимского, викария 
Ярославской епархии. Эта дата не совпадает с данными 
местной церковной летописи, которую вели священнослу-
жители гор. Любима. По их сведениям, Владыка прибыл в 
гор. Любим 1.03.1925. Вместе с ним приехал в Любим его 
иподиакон и ближайший помощник Михаил Гундяев, отец 
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 
(Гундяева). Владыка Сергий и Михаил Гундяев жили в двух-
этажном деревянном доме, располагавшемся на пересече-
нии улиц Вологодской и Любимской (не сохранился).

Более ранняя хиротония подтверждается сведениями 
из жития прмч. Иерофея (Глазкова). В 1925 году, после лик-
видации Павло-Обнорского монастыря, иеродиакон Иеро-
фей был переведен в гор. Любим Ярославской епархии, где 
25.05.1925 рукоположен во иеромонаха епископом Любим-
ским Сергием (Мельниковым) с назначением настоятелем 
кладбищенской церкви Введения в Храм Пресвятой Бого-
родицы.

Епископ Сергий привлекал молодежь и детей для уча-
стия в богослужениях. Он был большой знаток церковного 
пения, имел хорошее музыкальное образование, играл на 
скрипке, и в свободное время собирал в своем доме моло-
дежь и детей гор. Любима, обучал их церковному пению. 
По словам прихожан Спасо-Введенского храма, старожи-
лов города, – прежде всего, одной из певчих Зои Павловны 
Крюковой, из молодежи и детей Владыка создал хор, кото-
рый пел за богослужениями в храмах гор. Любима. Иподиа-
кон Михаил Гундяев также пел в этом хоре. Многие певчие 
этого хора продолжали в дальнейшем петь в единственной 
не закрытой в советские годы церкви города – кладбищен-
ской Спасо-Введенской. При богослужениях епископа Сер-
гия прислуживали дети. В Спасо-Введенской церкви долгое 
время хранился архиерейский жезл Владыки и детские ри-
пиды, которые использовались во время его богослужений.

Ни один из храмов Любимского викариатства при епи-
скопе Сергии не уклонился в обновленческий раскол. Более 
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того, в период его священноначалия духовенство Любим-
ского викариатства было непоминающим. Согласно мате-
риалам следственного дела, в апреле 1931 года священник 
Евгений Дмитриевич Оносовский на следствии дал следу-
ющие показания: «По месту службы в Любимском районе 
я находился в подчинении у митрополита Сергия Нижего-
родского и местного епископа Сергия Любимского. В по-
миновениях, сформулированных Сергием Любимским, мы 
поминали только его и более никого, за исключением Па-
триаршего Местоблюстителя Петра, митрополита Крутиц-
кого. Сергия Нижегородского не поминали».

Епископ Сергий был арестован весной 1927 года.  

В первом ряду сидят: епископ Любимский Сергий (Мельников), 

протоиерей Лавр Орлов, настоятель Троицкого храма города Любима.

Во втором ряду стоят: слева направо иеромонах Иерофей (Глазков),

 настоятель Спасо-Введенского храма города Любима, Михаил Гундяев – 

иподиакон епископа Сергия (отец Святейшего Патриарха Московского 

и всея Руси Кирилла), иеродиакон Арсений (Гусев). 

Фотография сделана в городе Любиме Ярославской губернии в 1925 году
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Приговорен к ссылке на три года в гор. Полторацк (ныне 
гор. Ашхабад). Скончался 12.12.1934. 

Иеромонах Григорий (Петров). Сайт Любимского благочиния www.

lubimblago.ru

Акты Святейшего Тихона, Патриарха Московского и всея России, 

позднейшие документы и переписка о каноническом преемстве выс-

шей церковной власти, 1917–1943: Сб. в 2-х частях/ Сост. М. Е. Губо-

нин. М., 1994. С. 992.

За Христа пострадавшие. Изд-во ПСТГУ. М. Готовится к печати.

Митрополит Мануил (Лемешевский). Русские православные иерархи пе-

риода с 1893 по 1965 гг. (включительно). Erlangen, 1979–1989. Т. 6. С. 148.

ГАРФ. Ф. 6343. Оп. 1. Д. 263. Л. 88.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4265. 

Священномученик
Сергий (Мечев Сергей 

Алексеевич), протоиерей. Ро-
дился 17.09.1892 в Москве в 
семье протоиерея Алексия 
Мечева, настоятеля храма свт. 
Николая-в-Кленниках, став-
шего позже известным стар-
цем. С детства прислуживал 
в алтаре, помогал отцу. Имея 
хороший голос (тенор), пел на 
клиросе. В 1910 году окончил 
3-ю Московскую мужскую 
гимназию с золотой медалью. 
Поступил на медицинский 
факультет Московского уни-
верситета, перевелся на исто-

рико-филологический факультет. Много занимался историей 
Русской Церкви, слушал лекции профессора С. И. Смирнова, 
преподавателя МДА. В августе 1914 года прошел подготовку в 
госпитале и добровольцем пошел на фронт. Служил санита-
ром в прифронтовой полосе во 2-м подвижном лазарете Крас-
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ного Креста Московского 
Купеческого и Биржевого об-
щества. В июне 1916 года вер-
нулся в Москву и продолжил 
занятия в университете, кото-
рые окончил в 1917 году. В том 
же году призван в армию, слу-
жил в Москве. Одновременно 
участвовал в работе студенче-
ского богословского кружка 
при Златоустовском монасты-
ре. В 1918 году демобилизован 
по состоянию здоровья. После 
женитьбы на девушке из ку-
печеской семьи, с которой он 
познакомился в лазарете, в Оптиной пустыни получил благо-
словение на рукоположение у старцев прп. Анатолия и Не-
ктария. Рукоположен 17.04.1919 года епископом Феодором 
(Поздеевским) в Московском Даниловом монастыре. Служил 
вместе с отцом в храме свт. Николая в Кленниках. Одновре-
менно до 1921 года был заведующим районного детского сада 
и инструктором по дошкольному воспитанию в дошкольном 
отделе Наркомпроса. До 1922 года был третьим секретарем 
медицинского журнала Мосздрава. После смерти о. Алексия, 
последовавшей 22.06.1923, отец Сергий принял духовное ру-
ководство всем маросейским Никольским приходом. Ввел в 
практику служб частые исповеди и причащения прихожан.  
В храме не было ни платного хора, ни псаломщиков, ни убор-
щиков, эти обязанности исполняли сами верующие. На кли-
росе исполнялись древние распевы.

Арестован в 1923 году и заключен в Бутырскую тюрьму. 
Освобожден 15.09.1923. До следующего ареста был настоя-
телем храма на Маросейке, одного из самых известных всей 
православной Москве. Не принял Декларации митрополита 
Сергия, считая, что нельзя вносить политику в церковную 
жизнь. В апреле 1928 года совершил поездку в село Холми-
щи к последнему Оптинскому старцу Нектарию (Тихонову). 
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По просьбе старца дал ему обещание быть на его погребе-
нии и отпеть его. Свое обещание выполнил.

 Арестован 29.10.1929. Содержался под стражей в Бу-
тырской тюрьме. По делу проходило девять человек из ма-
росейского прихода. Обвинялся в антисоветской деятель-
ности, создании антисоветской группы «Духовных детей». 
20.11.1929 приговорен к ссылке в Северный край на три 
года. Отправлен этапом в Архангельск, затем в гор. Кадни-
ков Вологодской области. Жил близ станции Сухона Север-
ной железной дороги. Была арестована и сослана его супру-
га Евфросинья Николаевна.

 Арестован в ссылке 8.03.1933. Содержался под стра-
жей в Вологодской тюрьме. Обвинялся в антиколхозной 
агитации среди местного населения и оказании материаль-
ной помощи сыну некоего священника. Приговорен к пяти 
годам лишения свободы. В августе 1933 года отправлен в ис-
правительно-трудовой лагерь, станция Плесецкая на реке 
Шелексе. Работал на лесопильном заводе, от тяжелой рабо-
ты и недоедания здоровье быстро ухудшалось. По хлопотам 
духовных детей с помощью Красного Креста был переведен 
в Архангельск, где работал фельдшером. Через некоторое 
время отправлен новым этапом в ИТЛ в пос. Усть-Пинега, 
затем в Свирлаг Ленинградской области. Оттуда был пере-
веден в Волголаг, на строительство Рыбинской плотины, в 
Переборы Рыбинского района Ярославской области. По 
окончании срока заключения в конце июля 1937 года, не 
имея разрешения жить с семьей в Москве, поселился в дер. 
Брянцево Калининской области, в октябре 1937 года пере-
ехал в дер. Желтиково, поближе к городу, затем еще в одну 
деревню. С 8.10.1937 работал фельдшером в гор. Калинине, 
в поликлинике им. Берхмана, в кабинете «Ухо, горло, нос». 
В Калинине встретился с епископом Мануилом (Лемешев-
ским). О. Сергий был поражен переменами в церковной 
жизни города и его окрестностей: почти все храмы были 
закрыты, частью из-за неуплаты налогов, некоторые из-за 
отсутствия священников. Пришел к выводу о необходи-
мости тайного рукоположения священников, поскольку  
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количество легального духовенства катастрофически со-
кращалось. В этом вопросе он нашел единомышленника в 
лице епископа Мануила, который в Калинине 4.04.1938 ру-
коположил в сан иерея духовного сына о. Сергия, аресто-
ванного и осужденного вместе с ним в 1929 году, Романа 
Владимировича Ольдекопа тайно, на его квартире, а также 
еще троих бывших прихожан маросейского храма, также 
на квартире о. Романа Ольдекопа. Сам о. Сергий на руко-
положениях не присутствовал и, по его словам, сам никогда 
на нелегальное положение не переходил. Сведения о руко-
положениях стали известны из материалов следственного 
дела арестованного епископа Мануила, согласно которым 
11.05.1939 он дал об этом подробные показания.

В начале февраля 1939 года о. Сергий был командиро-
ван администрацией поликлиники на Дальний Восток, ст. 
Раздольная в качестве мед. фельдшера для сопровождения 
эшелона осужденных. К месту службы вернулся 30.04.1939. 
Уволился из поликлиники 8.02.1940.

 В середине марта 1940 года переехал в гор. Рыбинск 
Ярославской области. С 7 апреля работал фельдшером в по-
ликлинике им. Семашко. После перелома ноги взял боль-
ничный лист, 12.03.1941 был уволен в связи с получением 
инвалидности 2-й группы по заключению ВТЭК. В дальней-
шем жил не в самом городе, а в различных деревнях: в дер. 
Кипячево около Рыбинска, еще одной деревне в 20–30-ти 
км от железнодорожной станции Лом, в деревнях Мишаки 
и Деевское. Ежедневно совершал на дому литургию. 

 Арестован 7.07.1941. Содержался под стражей в тюрьме 
Ярославского УНКВД. Обвинен в руководстве «антисовет-
ским церковным формированием», «объединении вокруг 
себя наиболее фанатично настроенной части церковников», 
создании подпольных церквей, организации «реакционно-
настроенных элементов для активной борьбы с советской 
властью». В справке тюремного врача от 5.11.1941 отмечены 
опухоль в области правого голеностопного сустава и порок 
сердца. 22.11.1941 Военным трибуналом войск НКВД Ярос-
лавской области был приговорен к ВМН без конфискации 
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имущества за неимением такового у осужденного. Расстре-
лян в Рождественский сочельник 6.01.1942.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12434. 

ЦА ФСБ РФ. Д. Р-40103.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Сергий (Моряков Ми-
хаил Прокопьевич), игумен. 
Родился 8.11.1898 году в кре-
стьянской семье дер. Пензи-
но Солигаличского уезда Ко-
стромской губернии. До 1924 
года занимался сельским хо-
зяйством.

В 1924 году по совету жив-
шей в начале XX века в Буй-
ском уезде, монахини Анге-
лины (Борисовой)122 поступил 
послушником в Иаково-Же-
лезноборовский Предтечен-
ский монастырь Костромской 
епархии, в том же году постри-

жен в монашество. Был духовным чадом иеромонаха Иоаса-
фа (Сазонова), в схиме Серафима. Поддерживал духовную 
связь с другой подвижницей благочестия монахиней Верой 
(Меркуловой), в схиме Михаилой, до ее кончины. 

В 1925 году рукоположен в сан диакона архиепископом 
Костромским и Галичским Севастианом (Вести). В 1927 году 
тем же Преосвященным рукоположен в сан иерея. Служил 
в Иаково-Железноборовском монастыре.

Арестован в 1929 году во время закрытия Железнобо-
ровского монастыря за решительный отказ покинуть мона-
стырь. Содержался под стражей в гор. Костроме. Осужден 

122	  Монахиня Ангелина (Борисова Александра Владимировна, 1887–
17.06.1924),  духовная дочь иеромонаха Иоасафа (Сазонова). После несколь-
ких лет полного затвора, стяжав дары прозорливости, стала принимать лю-
дей для духовного окормления. Была арестована в 1923 году, освобождена 
17.06.1924. Скончалась через 7 месяцев после освобождения.
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по ст. 123123 и 169124 УК СССР, приговорен к одному году ли-
шения свободы и пяти годам высылки.

После освобождения из заключения в 1930 году служил 
в церкви Геннадиевского Любимского монастыря Ярослав-
ской епархии, после его закрытия, с августа 1930 года, –  
в церкви села Георгиевское-на-Обноре Любимского района. 

Арестован 17.04.1931. Содержался под стражей в Дани-
ловском исправительном доме. Обвинен в антисоветской 
агитации, направленной на срыв проводимых мероприятий 
на селе, в том, что имел переписку с сосланными монахами, 
препятствовал снятию колоколов с монастырской колоколь-
ни, «собирал вокруг себя верующих женщин, которых убеж-
дал не вступать в колхоз, проводил собрания женщин у себя 
дома, делал высказывания, что “ныне антихристово время, но 
доживем до свободы, уже недолго осталось, и тогда будем сво-
бодно молиться”». 20.06.1931 приговорен к ссылке в Восточ-
ную Сибирь на три года. Ссылку отбывал в Туруханском крае.

Освобожден в 1934 году. После освобождения служил 
в селе Нижний Березовец Солигаличского района Костром-
ской области. В ноябре 1934 года с двумя бывшими насель-
никами Железноборовского монастыря поселился в селе 
Борок Буйского района, в келье, оставшейся от обители.

Арестован 19.11.1935. Приговор неизвестен.
В 1937 году арестован, обвинен в контрреволюционной 

деятельности и осужден. Находился в заключении до 1943 
года. После освобождения не служил по болезни.

Арестован в 1945 году. Обвинялся в антисоветской де-
ятельности. Приговор неизвестен. Освобожден 28.06.1954.

С 31.07.1954 был настоятелем храма Успения Пресвятой 
Богородицы на Секше Любимского района. Благодаря его 
трудам был создан прекрасный приходский хор, храмы при-

123	  Статья 123 УК РСФСР 1926 года: «Совершение обманных дей-
ствий с целью возбуждения суеверия в массах населения, для извлечения 
таким путем каких-либо выгод, – принудительные работы на срок до одно-
го года с конфискацией части имущества или штраф до пятисот рублей».

124	  Статья 169 УК РСФСР 1926 года: «Злоупотребление доверием или 
обман в целях получения имущества или права на имущество или иных лич-
ных выгод (мошенничество) – лишение свободы на срок до двух лет».
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хода приведены в благолепный вид. В его приходе окормля-
лись многие духовные чада иеромонаха Иоасафа (Сазонова).

В конце 1950-х годов храмы прихода были закрыты по 
настоянию председателя местного колхоза. Был переведен 
в гор. Любим.

Служил во Введенском храме гор. Любима, затем во 
Введенском храме села Павловка Любимского района.

Скончался 2.09.1967. Погребен за алтарем Введенского 
храма гор. Любима.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-1119.

Сайт Любимского благочиния www.lubimblago.ru

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Сергий (Озеров Павел 
Георгиевич), архимандрит. 
Родился в 1867 (1862) году в 
крестьянской семье дер. Об-
лучье Новгородской губер-
нии. Закончил Лесной ин-
ститут в Петербурге, работал 
лесничим. 13.11.1893 поступил 
в число братии Валаамского 
Спасо-Преображенского мо-
настыря. Проходил послуша-
ние в скиту Всех Святых. По 
указу Св. Синода от 10.04.1895 
направлен на Дальний Восток 
во вновь учреждаемый Приа-
мурский Свято-Троицкий Ни-
колаевский монастырь вместе 

с послушником Вуколом Богдановым. Принял монашеский 
постриг с именем Сергий в честь прп. Сергия Валаамского и 
хиротонисан во иеромонаха архиепископом Финляндским 
Антонием (Вадковским), а послушник Вукол был пострижен 
с именем Герман. 

С 1.01.1897 настоятель Троицкого Николаевского мона-
стыря.8.04.1903 возведен в сан игумена.
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В письме из России, полученном И. С. Шмелевым в 1920-е 
годы, сообщалось: «Эти два валаамских инока, Сергий и Герман, 
настолько идеально поставили дело устройства святой обители, 
что по созидании ее обитель эта славилась не только в Сибири, 
но даже и в России своей примерной монашеской дисциплиной, 
строгостью своего устава, и своим благотворным влиянием на 
все окружающее. В некоторых отношениях обитель эта даже 
превзошла свою духовную матерь – Старый Валаам, именно: 
оборудованием собственной типографии, которая печатными 
произведениями снабжала не только весь Уссурийский край и 
Сибирь, но даже делилась со Старым Валаамом.

Уссурийская обитель не избежала общей страдальче-
ской участи: все ее братство большевики разогнали, боль-
шой книжный и иконный склад монастыря сожгли, дере-
вянные храмы тоже сожгли, а в братских корпусах устроили 
свой пресловутый “совхоз”… Преподобнейший о. игумен 
Сергий, в течение четверти века неусыпными сверхчело-
веческими трудами создавший идеальную иноческую оби-
тель, сам видел все ее разрушение и все сатанинское изде-
вательство над ее святынями».

После закрытия монастыря, произведенного в мае 1923 
года, служение в его храме продолжалось до 1926 года, ког-
да все насельники обители были изгнаны. Игумен Сергий 
помог жизнеустройству братии. После ухода из закрытой 
Уссурийской обители служил в Иркутском Вознесенском 
монастыре, где сосредоточилась и часть братии.

Желая вернуться на Валаам, принадлежавший в то вре-
мя Финляндии, приехал в Москву, надеясь на содействие 
митрополита Сергия (Страгородского), но попасть на Вала-
ам не смог. Возведен в сан архимандрита. 

В 1928 году поселился в гор. Ростове Ярославской гу-
бернии и служил в Ростовском Богоявленском Авраами-
евом монастыре. Митрополит Сергий (Страгородский) 
вызывал его в Москву для назначения на архиерейскую 
кафедру, но о. Сергий отклонил предложение. 2.0.1929 
после закрытия монастырских храмов перешел служить 
в Успенский собор. Об этом о. Сергий написал в письме  
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игумену Никону (Куликову): «Давно ожидавшееся с нами, 
наконец, совершилось. 2-го августа храмы были закрыты, и 
с этого числа мы временно числимся в приходе Успенского 
городского собора. Поместились там временно в соборной 
сторожке и подыскиваем себе квартиру. Приняли нас в со-
боре очень радушно, но потом, ввиду партийности нача-
лись между нами и приходскими советами разногласия, и 
получились некоторые недоразумения. Хотя есть надежда, 
что Бог все устроит во благо, и интриги улягутся, но все же 
живется не совсем покойно, и иногда приходят помыслы 
о искании другого места. Усердно просим Ваших святых  
молитв о нас грешных».

Арестован 7.09.1929 в числе 37-ми священнослужителей и 
мирян Ярославской и Костромской областей как участник кон-
трреволюционной группы «ИПЦ», возглавлявшейся архиепи-
скопом Варлаамом (Ряшенцевым). Обвинялся в распростра-
нении переписки ссыльных епископов Ярославской епархии 
Романовского Вениамина (Воскресенского) и Угличского Се-
рафима (Самойловича). 3.01.1930 осужден и приговорен к трем 
годам ссылки в Северный край. Направлен в гор. Котлас Ар-
хангельской области. Его материально поддерживали в ссылке 
иеромонах Косьма (Балябо) и иеродиакон Онисим (Слинько), 
служившие вместе с о. Сергием сначала в Свято-Троицком 
Николаевском монастыре в Приморской области, а затем в Ро-
стовском Авраамиевом монастыре Ярославской губернии.

В 1931 году освобожден, поселился в гор. Юрьев-Поль-
ский. Не служил, только один раз участвовал в Пасхальном 
богослужении вместе с викарным епископом Юрьевским 
Хрисогоном (Ивановским), местными и ссыльными священ-
нослужителями. Жил в большой бедности, питался скудно, 
помогали посылками из Иркутска и других мест, но и из этих 
источников он старался уделить нуждающимся – приезжим 
и приходящим, гостеприимно угощая тем, что присылали,  
а чаще свежим салатом с грядки, сухариками и чаем.

8.03.1937 престарелый (75-летний) и больной архиман-
дрит Сергий был арестован в гор. Юрьев-Польский по обви-
нению в антисоветской деятельности. 9.09.1937 он был при-
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говорен к ВМН. Расстрелян в тот же день в гор. Александров 
Владимирской области.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-9031. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12039. 

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Архив Нижегородского УФСБ. Дело 16564. Из документов игумена 

Никона (Куликова): Л. 149–150.

Священномученик
Сергий (Смирнов Сер-

гей Иванович), священник. 
Родился 15.06.1893 в семье 
священника села Борок (Бо-
рок-Лутошкино Мологско-
го? уезда) Ярославской гу-
бернии. Окончил Рыбинское 
духовное училище и Ярослав-
скую Духовную Семинарию. 
Два года работал учителем 
в родном селе. Женился на 
благочестивой крестьянской 
девушке, певшей на клиросе. 

В 1919 году рукополо-
жен в сан иерея к церкви 
села Санниково125 Пошехонского уезда. Приход был очень 
бедным, при церкви не было дома причта, и отец жены помог 
им купить дом. О. Сергий проявил себя ревностным пасты-
рем, делился последним куском хлеба с неимущими. В 1935 
году власти обложили священника непомерным налогом, ко-
торый он не мог заплатить. Семью, в которой было уже чет-
веро детей, выселили из дома, все имущество конфисковали.

В том же году началось строительство Рыбинского гидро-
узла, людей готовили к выселению из зоны будущего затопле-
ния, в том числе и жителей села Санниково, которое в дальней-
шем оказалось на самом берегу Рыбинского водохранилища.

125	 В следственном деле значится село Санково Пошехонского уезда, 
но такого села в Пошехонском уезде не было, было село Санниково.
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Арестован в 1935 году, обвинен в неуплате налога и 
приговорен к одному году исправительно-трудовых работ. 
После освобождения служил в храме Рождества Христова 
села Теблеши Калининской области.

Арестован 11.10.1937. Во время ареста из дома взяли все, 
включая старенький, уже ветхий подрясник. На следствии 
священнику предложили снять с себя сан и устроиться учите-
лем в школе. О. Сергий наотрез отказался: «Нет, я никогда это-
го не сделаю. Никогда…» Обвинялся в контрреволюционной 
агитации. 1.11.1937 приговорен к ВМН. Расстрелян 3.11.1937.

Канонизирован Архиерейским Собором Русской Пра-
вославной Церкви 2000 года.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Сергопольцев Николай Васильевич, священник. Ро-
дился в 1891 году в селе Раменье Бобровской волости Ка-
шинского уезда Тверской губернии в семье священника. 
Окончил Тверскую Духовную Семинарию. В течение полу-
тора лет был народным учителем в дер. Кривоногово Лав-
ровской волости Кашинского уезда Тверской губернии и 
затем в течение 16-ти месяцев был слушателем Казанского 
ветеринарного института, обучение не закончил. В 1914 году 
рукоположен в сан иерея к церкви села Афанасьевское-в-
Банеуни Любимского уезда Ярославской губернии. 

В 1920 году за несдачу продразверстки приговорен  
к пяти месяцам лишения свободы условно.

С 1922 года служил в церкви села Ильинское-на-Соти 
того же уезда (с 1929 года Даниловского района), был благо-
чинным. 

В 1925 году в Страстную Пятницу местные комсо-
мольцы в избе-читальне устроили антирелигиозный вечер.  
О. Николай предупредил своих прихожан не поддаваться 
на провокацию, сказав: «Когда мы будем хоронить Христа,  
в читальне будут потешать Антихриста». В 1925 или 1926 году 
на местный праздник «Девятая пятница» собрались крестья-
не. О. Николай сумел организовать крестный ход и во всеус-
лышание объявил: «Кто с крестом, тот с крестным ходом».
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Был прекрасным проповедником, у верующих пользо-
вался очень большим авторитетом. Когда местные власти 
на общем собрании поставили вопрос об отказе общины от 
храма, сумел отстоять храм.

О. Николай имел большую семью: жена и семь человек 
детей, старшему было 14 лет, младшей – два года.

Арестован 6.02.1930. При аресте изъяты рукописи 
проповедей на 169 листах. Обвинялся «в систематической 
антисоветской агитации среди крестьянства, например, на 
срыв проводимых мероприятий Соввласти – по коллек-
тивизации и освобождению трудящихся от религиозного 
влияния, в агитации о скором и неизбежном падении Сов-
власти, используя для этой цели хозяйственные затрудне-
ния страны». Зам. ярославского окружного прокурора от 
17.02.1930 в обвинительном заключении постановил: «Сер-
гопольцева Н. В. предать суду по ст. 58 п. 10 УК. Полагал 
бы: принадлежащее ему имущество, согласно прилагаемой 
при сем описи, конфисковать, выслав семью из пределов 
кустового объединения колхозов». Согласно заключению 
от 17.02.1930 дело в отношении Сергопольцева Н. В. было 
направлено в ОСО при Коллегии ОГПУ на внесудебное 
рассмотрение. Решение по делу отсутствует. Из заключе-
ния был освобожден.

До следующего ареста служил священником церкви 
села Боженка Кривоноговского сельсовета Сонковского 
района Московской области (с 1935 г – Калининской об-
ласти).

Арестован 29.05.1932. Обвинялся в антисоветской дея-
тельности по ст. 58 п. п. 10, 11 УК РСФСР. 16.08.1932 приго-
ворен к трем годам исправительно-трудового лагеря.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-140. 

Серебрякова Евдокия Петровна. Родилась 1883 
году в крестьянской семье дер. Новинки (в приходе села 
Покровское-в-Кадке) Мышкинского уезда. Жила в род-
ной деревне, крестьянка-единоличница. До 1917 года за-
нималась торговлей мануфактурой, позднее торговала 
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мелкой галантереей по база-
рам, за что была лишена из-
бирательных прав. В 1930 
году ее имущество было изъ-
ято за неуплату налога.  
К этому времени она была вдо-
вой, воспитывала пятерых де-
тей. Прихожанка храма села 
Ковезино Некоузского райо-
на (Покровское-в-Кадке).

В 1933 году была судима 
Народным судом по статье 
61126 ч. 3 УК РСФСР, осуждена 
на один год условно.

Арестована 28.03.1934 
как член группы «Ревнители ИПЦ». Обвинялась в антикол-
хозной агитации во время сборищ в доме церковной старо-
сты Егоровой Татьяны Захаровны. Приговорена 1.06.1934  
к ссылке на три года в Республику Татарстан.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12005.

Сержантов Павел Петрович (Иван Андреевич?), пса-
ломщик. Родился в 1904 году в селе Димитриевское Бежец-
кого уезда Тверской губернии. Сын священника. Обучался 
три года в Духовной семинарии, обучение не окончил. Слу-
жил псаломщиком два года в гор. Кашине. Потом жил с ро-
дителями в дер. Беклемишево Бежецкого уезда. Был знаком 
со старицей Ксенией Красавиной и иереем Михаилом Зеле-
нецким из села Тимохово Мышкинского уезда Ярославской 
губернии.

С 1928 года ходил по деревням и селам Угличского, 
Мышкинского и других соседних районов Ярославской обла-

126	 Статья 61 УК РСФСР 1926 года: «Отказ от выполнения повинно-
стей или производства работ, имеющих общегосударственное значение, –

 в первый раз – административное взыскание, налагаемое соответ-
ствующим органом власти в пределах, законом установленных;

во второй раз – принудительные работы на срок до шести месяцев 
или штраф в размере тех же повинностей и работ».
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сти. Его называли Паша-блаженный, считали праведником. 
(Сам он называл себя Павлом Петровичем). Возил с собой 
большое количество икон, которые ему в разных домах люди 
давали бесплатно, так же бесплатно он их раздавал. Вычиты-
вал всенощные по мирянскому чину. Кормился на милосты-
ню, люди давали ему деньги за молитвы, если не давали, он не 
просил. Жил в разных деревнях у верующих людей.

Арестован 22.10.1931. При задержании у него были изъ-
яты деревянный аналой, двадцать две большие иконы, сорок 
малых, церковных книг – 34 шт. Содержался под стражей 
в Рыбинском исправдоме. Обвинялся в антиколхозной аги-
тации, совершении тайных религиозных обрядов, в том, что 
«группировал возле себя религиозно-настроенных женщин, 
которых обрабатывал в антисоветском направлении». На 
следствии упомянуто письмо матери Сержантова, в котором 
она сообщила, что настоящее имя его – Иван Андреевич,  
и у него есть сестры – Мария, Анна, Александра, Вера. При 
выяснении личности его родителей оказалось, что в селе Бе-
клемишево Бежецкого района на тот момент жили две семьи 
Сержантовых, но родителей и родственников Павла Петро-
вича среди них не было. По словам свидетеля, Павел Петро-
вич своей родиной называл гор. Красный Холм, также неко-
торым людям он говорил, что он неграмотный, другим – что 
обучался в семинарии. 23.12.1931 приговорен к пяти годам 
лишения свободы в исправительно-трудовом лагере.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11242. 

Серова Мария Самсоновна, рясофорная послушни-
ца. Родилась в 1879 году в крестьянской семье дер. Верхо-
вье Иловенской волости Мологского уезда Ярославской 
губернии. Поступила в Афанасьевский Мологский мона-
стырь в 1902 году, где и подвизалась до закрытия обители.  
С 17.03.1915 была указной послушницей.

С 1925 года служила казначеей Георгиевской церкви 
гор. Рыбинска. Несмотря на хронический ревматизм, под-
рабатывала на жизнь стиркой белья.

Арестована 28.06.1932. Обвинена в антисоветской аги-
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тации, противодействии коллективизации, распростране-
нии слухов о голоде и войне. 27.08.1932 приговорена к ссыл-
ке в Казахстан на три года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-744. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 12. Д. 171.

Сиденкова (Седенкова) Надежда Григорьевна, насель-
ница монастыря. Родилась в 1882 году в Богородицкой воло-
сти Золотоношского уезда Полтавской губернии, в крестьян-
ской семье. В 1904 году в возрасте двадцати двух лет поступила 
в Успенский Вауловский скит, расположенный неподалеку от 
гор. Романово-Борисоглебска Ярославской губернии и являв-
шийся отделением Петербургского Иоанно-Кронштадтского 
монастыря. В монастыре была послушницей, монашеского 
пострига не принимала. От природы имела прекрасный голос, 
исполняла клиросное послушание вплоть до закрытия оби-
тели. В 1919 году она жила в посаде Большие Соли Костром-
ского уезда в доме псаломщика Ивана Алексеевича Попова.  
Через некоторое время ее взяла в свой дом в деревню Кресцо-
во того же уезда Агриппина Андреевна Сергеева.

В 1921 году Надежда Григорьевна была помещена в 
Ярославскую психоневрологическую больницу. Неизвест-
но, кем она была туда направлена. В больнице ее навещала 
верующая жительница Ярославля Фелицата Флегонтовна 
Беллерт, приносила ей продукты. На следствии 1950 года 
она сказала, что уже в 1921 году Сиденкова «слыла за про-
зорливую». 

Из больницы вернулась в дер. Кресцово. Приходилось 
постоянно переезжать из-за угрозы ареста. В 1923 году вме-
сте с Агриппиной Сергеевой она перебралась в дер. Агафо-
ново к Пелагее Андреевне Юриной, потом к Петру Балабо-
лину. В дер. Ульково и в селе Тимохино жила также вместе  
с Агриппиной Сергеевой. 

В 1929 году арестована в селе Тимохино в доме Анны 
Сергеевны Аланышевой вместе с Сергеевой Агриппиной 
Андреевной, Балаболиной Марией Петровной, монахиней 
Иулианией (фамилия неизвестна).
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Имя Надежды Григорьевны фигурирует в нескольких 
следственных делах. Ее личностью интересовались след-
ственные органы по причине ее известности в кругах веру-
ющих людей Ярославской и Костромской областей. Многие 
люди, помогавшие ей, бравшие ее на поруки из больницы, 
ездившие к ней за духовным советом, были в разные годы 
привлечены в качестве обвиняемых и репрессированы. 
Сама Надежда Григорьевна в лагере не была, поскольку 
каждый раз органы НКВД, позднее МВД направляли ее на 
психиатрическую экспертизу, и врачи неизменно давали 
заключение о ее «невменяемости по суду». 

 В 1930 году находилась в Ярославле – в больнице или 
в чьем-то доме, неизвестно. Известно, что в этом году ее 
забрал из Ярославля и привез в свой дом Горюнов Андрей 
Михайлович, живший в дер. Андреевское Большесольского 
района. Вместе с женой, Анастасией Ивановной и группой 
верующих людей своего села, среди которых были Назаро-
ва Раиса Иосифовна, Кононова Аполлинария, он был аре-
стован и умер в заключении. Надежда Григорьевна была 

Надежда Григорьевна Сиденкова, сидит с иконой в руках
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арестована вместе с ними и, вероятно, вновь отправлена  
на «лечение».

С 1933 (1935?) года жила в селе Алферово Большесель-
ского района, в доме Егоровой Домны Яковлевны, которая 
привезла Надежду Григорьевну из Никольской психонев-
рологической больницы. Как и раньше, к ней приходило 
много верующих людей из разных мест: Большесольско-
го, Костромского, Нерехтского, Ярославского районов за 
духовным советом. В передней части дома была устроена 
молельная комната: много икон, перед которыми горели 
лампады, в комнате находились два комплекта священниче-
ского облачения, два креста. Большая гуттаперчевая кукла 
была наряжена в одежду ангела. Окна были всегда закрыты 
занавесками.

Надежду Григорьевну в доме Егоровой посещали свя-
щенники Александр Викторович Поздеевский (сщмч. Алек-
сандр), Михаил Евлампиевич Назарецкий и Панов Федор 
Васильевич, читали акафисты, служили молебны, молились 
за убиенную царскую семью, пели «Боже, царя храни».

Некоторые на следствии рассказывали о своем посеще-
нии: монахиня Надежда выходила из своей комнаты, иногда 
не сразу, приходилось ждать, и начинала петь молитвы сво-
им красивым голосом. Если присутствовал священник, то 
он служил молебен. Вероятно, из-за угрозы ареста она была 
вынуждена переехать.

 Арестована в июле 1937 года. Органами НКВД с сим-
птомами «религиозного бреда» была направлена на су-
дебно-психиатрическую экспертизу в Ярославскую пси-
хоневрологическую больницу. Комиссия признала ее по 
суду невменяемой. В Ярославской больнице находилась на 
«лечении» с 1.08.1937 по 26.08.1943, после чего с диагнозом 
шизофрения была переведена в Костромскую психоневро-
логическую больницу в село Никольское, где находилась на 
стационарном «лечении» по 9.02.1944. Из больницы была 
выписана опекуну, согласно опекунскому удостовере-
нию, Березиной Таисии Семеновне в гор. Кострому. Еще в 
1937 и 1938 годах некоторые ярославцы, близкие Надежде  
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Григорьевне, хотели бы оставить ее в Ярославле и предлага-
ли взять ее на поруки Пошехонову Анатолию Николаевичу, 
у которого была квартира в центре города, но он не решился 
на такой шаг. Надо было приготовиться к тому, что поедут 
почитатели из разных мест, а это было опасно для хозяев 
квартиры. Сам Пошехонов продолжал оставаться в числе 
людей, близких Надежде Григорьевне, и в последующие 
годы неоднократно ездил к ней в Кострому.

 В 1950 году в доме Мыльниковой Анны Кузьминичны 
(гор. Кострома, ул. Подлипаева, д. 8), как сказано в след-
ственном деле, «состоялось сборище по поводу именин 
Сиденковой Надежды Григорьевны». Там она в это время 
жила, к ней по-прежнему приезжали за советом люди, как  
и ранее, многие ярославцы. 

На допросе в 1950 году следователь задал вопрос Екате-
рине Дмитриевне Музыкиной: «Вам предъявляется фотокар-
точка. Кто на ней изображен?». Она ответила: «На этой фото-
карточке мне знакома только одна мать Надежда в центре, а 
также ее хозяйка Анна Кузьминична – крайняя слева. Боль-
ше я никого не знаю». Сама Екатерина Дмитриевна несколько 
раз бывала в Костроме у Надежды Григорьевны Сиденковой. 
Арестованы были и еще несколько человек, знавшие монахи-
ню Надежду и ездившие к ней. Музыкина, Пошехонов и все, 
арестованные вместе с ними, получили по десять лет лишения 
свободы, но освобождены в 1955 году. Дальнейшая судьба  
Надежды Григорьевны Сиденковой неизвестна.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-9391.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11666. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12129.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11628.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 230. Оп. 2. Д. 5568.

Сидорова Юлия Павловна. Родилась в 1921 году в кре-
стьянской семье дер. Волосатово Грязовецкого уезда Воло-
годской губернии. С двух лет осталась сиротой. Воспитыва-
лась у верующих теток, сестер отца. Одна из них, Прасковья 
Ивановна Сидорова, с 1930 по 1934 год отбыла срок в лагерях 
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и вместе с племянницей приехала в 1934 году в Ярославль. 
С конца 1935 по 1937 год Юлия жила на хуторе Павлу-

шино Рыбинского района, с 1937 года – в пос. Песочное. 
Закончила Рыбинскую фельдшерскую акушерскую школу 
в 1939 году. Работала медсестрой-акушеркой больницы в 
пос. Песочное Рыбинского района до момента ареста. Жила 
вместе со своими тетями – Прасковьей Ивановной и Мари-
ей Ивановной, духовными дочерьми архимандрита Никона 
(Чулкова). В комсомол не вступала, не позволили воспитав-
шие ее тети. К о. Никону неоднократно ездил отец Юлии – 
Павел Иванович Сидоров, умерший в местах заключения в 
1942 году. К о. Никону Юлия также ездила исповедоваться 
и взять благословение. Он ее благословлял на учебу, без его 
благословения ничего не делала, даже волос не стригла. Она 
была дальней родственницей Натальи Прохоровны Лебе-
девой, верной помощницы архимандрита Никона, неодно-
кратно арестованной. 

Свой дом на хуторе Павлушино Сидоровы передали 
Михаилу Ивановичу Нечаеву, в этом доме до ареста в 1939 
году скрывался архимандрит Никон. До своего ареста Юлия 
поддерживала связи со всеми людьми, близкими о. Никону. 
Многие из них регулярно ездили в Тутаев к иконе Спасите-
ля на праздник «Десятое воскресенье». Приезжали на паро-
ходе, ночевали у Надежды Гавриловны Скородумовой. 

Арестована 22.11.1950. Обвинена в принадлежности к 
антисоветской организации ИПЦ, антисоветской пропаган-
де с религиозными предрассудками, в том, что предоставля-
ла свою квартиру для собраний этой организации, укрывала 
в своем доме активных членов ИПЦ, находившихся на неле-
гальном положении. 16.06.1951 приговорена к десяти годам 
лишения свободы с конфискацией имущества. Освобожде-
на в июле 1956 года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11666. 

Сидорова Прасковья Ивановна. Родилась в крестьян-
ской семье дер. Волосатово Грязовецкого уезда Вологод-
ской губернии. Вместе с сестрой Марией Ивановной жила 
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в родной деревне, занималась сельским хозяйством. Дерев-
ня находилась неподалеку от Павло-Обнорского монасты-
ря. Сестры ходили молиться в монастырь, были близкими 
духовными дочерьми архимандрита Никона (Чулкова).  
К о. Никону ездил также их брат, Павел Иванович Сидоров. 
Прасковья Ивановна Сидорова с 1930 по 1934 год отбыла 
срок в лагерях и после освобождения вместе с племянницей 
Юлией приехала в 1934 году в Ярославль. С конца 1935 по 
1937 год Сидоровы жили на хуторе Павлушино Рыбинско-
го района, затем передали дом Михаилу Нечаеву, и в этом 
доме тайно поселился архимандрит Никон. Сами переехали 
в пос. Песочное. Согласно материалам следственного дела 
1939 года, о. Никон дал следующие показания: «Одно время 
[Сидоровы] работали в одной из больниц города Ярославля 
санитарками, года два или три назад в местечке Песочное 
Рыбинского района купили дом № 37 по Красноармейской 
улице, где и живут в данное время. Работают Сидоровы в од-
ной из больниц в местечке Песочное санитарками. Сидоро-
вы у меня бывали на тайных квартирах. Через них мне пи-
сали Волоцкая и Гурьянова». Дальнейшие сведения о судьбе 
Прасковьи Ивановны отсутствуют.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11072 А.

Сизов Александр Осипович, председатель церковного 
совета. Родился 7.03.1878 в крестьянской семье дер. Лениной 
Пошехонского уезда. Окончил сельскую школу. Жил в род-
ной деревне. Занимался сельским хозяйством. Председатель 
церковного совета прихода села Пятницкое-на-Маткоме По-
шехонского района. Когда в Пятницкую церковь был при-
слан обновленческий священник, Александр Осипович об-
ратился к старосте храма с просьбой сходить в райисполком 
и похлопотать, чтобы «Пятницкую религиозную общину из 
обновленческой перевести в тихоновскую». Разрешение 
было получено, и обновленец покинул храм. В октябре, пока 
не приехал православный настоятель, местные власти орга-
низовали снятие колоколов с колокольни Пятницкого храма, 
что вызвало возмущение собравшихся у храма прихожан.
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Арестован 13.11.1936. Обвинялся в антисоветской аги-
тации и участии в организованной акции протеста.

7.03.1937 приговорен к заключению в исправительно-
трудовой лагерь на пять лет с последующим поражением  
в правах на три года.

 ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-1676. 

Сизов Виктор Алексеевич. Родился в 1923 году в кре-
стьянской семье дер. Погорелки Буйского уезда Костром-
ской губернии. Мать страдала душевным заболеванием, ле-
чилась в Костромской психиатрической больнице. С восьми 
лет обучался в Головинской сельской школе в течение семи 
лет, но окончить школу не смог, окончил только два класса. 
Занимался сельским хозяйством. С 15-ти лет самостоятель-
но стал ходить молиться в церковь села Соболево. Иногда 
ходил в соседние деревни: к одному верующему старичку 
и некоей страннице, слушал их наставления о том, что надо 
больше молиться и не слушать безбожную власть. В декабре 
1942 года был призван в армию и отправлен в гор. Киров. 
Зачислен в рабочий батальон и отправлен на Калининский 
фронт. В течение трех месяцев нес караульную службу,  
в боях не участвовал. Весной 1943 года заболел, две недели 
пролежал в госпитале. Затем был направлен в подсобное хо-
зяйство полка в дер. Наумово Калининской области, где ох-
ранял огород, прессовал сено, работал конюхом. Командир 
относился к нему предвзято, заставлял работать сверх сил. 
В декабре 1943 года Виктор Алексеевич потерял речь, сорок 
дней молчал. Был направлен в Бурашевскую психиатриче-
скую больницу, в 16-ти км от гор. Калинина. Через четы-
ре месяца был комиссован по психической болезни, уехал  
к матери и сестрам в Сусанинский район.

Летом работал пастухом, зимой жил с матерью. С зимы 
1946 года начал вести страннический образ жизни. При себе 
имел пенсионное удостоверение, выданное Сусанинским 
райсобесом и свидетельство об освобождении от воинской 
обязанности, выданное Сусанинским военкоматом. Среди 
верующих имел репутацию праведника. Не признавал со-
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ветскую власть как безбожную. Пошел молиться в Костро-
му, прожил там неделю, каждый день был в храме. Оттуда 
через Ярославль хотел пойти в Троице-Сергиеву Лавру.  
В Ярославле зашел помолиться в Федоровский собор, по-
знакомился с верующими и остался на некоторое время  
в городе. Ездил молиться в гор. Данилов. В феврале 1947 
года направился домой. В одной из деревень Даниловского 
района в доме, где он ночевал, увидел, что портрет Ленина 
висит рядом с иконами и сорвал портрет.

Арестован 28.04.1947. Содержался под стражей в Ярос-
лавской тюрьме. Обвинен в антисоветской агитации, в рас-
пространении слухов, принадлежности к антисоветской 
группе. Был подвергнут психиатрической экспертизе. В акте 
указано: «Сознание ясное. Ориентирован. Спокоен. Добро-
душен. На лице постоянная улыбка. Охотно беседует, но  
с известной осторожностью, особенно не распространяет-
ся, отвечает только на вопросы, причем односложно, корот-
ко». Диагноз: врожденное слабоумие, вменяем. 23.07.1947 
приговорен к десяти годам лишения свободы с последую-
щим поражением в правах на пять лет и конфискацией лич-
ного имущества. Личного имущества у него не оказалось, за 
исключением ветхого дома, в котором жили его родители. 
Приговор в кассационном порядке не обжаловал. Заключе-
ние отбывал в гор. Караганде. 25.11.1954 переведен в тюрь-
му № 2 УМВД Семипалатинской области, 25.04.1955 этапи-
рован в тюрьму № 17 гор. Усть-Каменогорска, 29.11.1955 
переведен в Песчаный ИТЛ Карагандинской области. Осво-
божден 21.03.1956.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4695. 

Сизов Поликарп Филиппович, председатель церков-
ного совета. Родился в 1866 году в крестьянской семье дер. 
Дор Даниловского уезда. В начале XX века жил в Петербур-
ге, работал медником в частной мастерской. Затем вернулся 
домой, занялся торговлей. Был опекуном Даниловской бо-
гадельни. После революции 1917 года работал в Данилове  
на станции укладчиком дров, кухонным рабочим. 
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В 1919 году был арестован за антисоветскую агитацию, 
по решению суда освобожден. Жил на иждивении сына – 
машиниста в гор. Данилове. Состоял председателем церков-
ного совета Никольской церкви. 

Арестован 15.05.1932. Обвинялся в антисоветской аги-
тации и участии в сборищах на квартире административно 
высланного епископа Софрония (Старкова). До 13.08.1932127 
освобожден за недостаточностью улик.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-3930.

Сиков Максим Александрович, священник. Родился в 
1889 году в дер. Холопово Александровского уезда Влади-
мирской губернии. Окончил Духовную Академию. В 1917 
году находился на военной службе. 1.09.1918 рукоположен 
в сан иерея к церкви села Парша Юрьевецкого уезда Влади-
мирской губернии. 

В 1927 году был арестован Московским ОГПУ и выслан 
на три года без права проживания в шести центральных гу-
берниях. С 1927 года служил священником в селе Кинтано-
во Любимского уезда. 

Арестован 2.11.1930, обвинен в антисоветской агита-
ции. Приговорен 9.01.1931 к трем годам заключения в ис-
правительно-трудовой лагерь.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11225. 

Силина Анфиса Семеновна. Родилась в 1882 году в дер. 
Дубровская Вельского уезда Вологодской губернии. 

 Жила в Ярославле, ходила молиться в разные церкви 
города (Феодоровскую, Всехсвятскую, Донскую и др.), ез-
дила к святыням Ростова и Тутаева. В своей квартире давала 
приют приезжим монахам, оказывала материальную по-
мощь ссыльному духовенству, хотя своих средств не име-
ла, питалась на подаяния верующих. Согласно материалам 
следственного дела, одна из свидетельниц дала показание 
о том, что «Силина является среди церковников личностью 

127	  В следственном деле нет  даты его освобождения, все остальные 
подследственные освобождены 13.08.1932.
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авторитетной и слывет за прозорливую». Своим авторите-
том Анфиса Семеновна поддерживала «старо-тихоновское» 
духовенство и негативно относилась к «лояльному и про-
грессивному».

Арестована 17.02.1933 вместе с несколькими послуш-
ницами и монахинями уже закрытого Казанского монасты-
ря в Ярославле. Содержалась под стражей в Ярославском 
ИТУ. Обвинялась в том, что «будучи активной церковни-
цей, занималась кликушеством, выдавая себя за прозорли-
вую, имела связь с высланным контрреволюционным ду-
ховенством и вела антисоветскую агитацию среди темного 
верующего населения, что “советская власть есть власть 
антихриста” и ей подчиняться не следует». 15.04.1933 осво-
бождена под подписку о невыезде, 17 апреля следственное 
дело прекращено. При пересмотре дела в 1939 году полу-
чена справка из адресного стола. По этой справке Анфиса  
Семеновна жила в Ярославле временно с 29.01.1939 года.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-1183. 

Сильвестр (Романов Семен Лаврентьевич), иеромо-
нах. Родился 29.01.1873 в селе Покровское-на-Сити (Байлов-
ское?) Мологского уезда Ярославской губернии. С 6.07.1901 
был насельником Валаамского Спасо-Преображенского 
монастыря Выборгской губернии. Там же окончил курс 
богословской школы. 20.03.1906 зачислен в послушники. 
14.02.1909 пострижен в монашество. 22.06.1913 рукополо-
жен в сан диакона  и 28.12.1913 – во иеромонаха. Переве-
ден в Тамбовский Борисоглебский Хренников монастырь, 
где занимал должность настоятеля с 3.03.1914 по апрель 1916 
года. 5.04.1916 переведен в братство Валаамского монасты-
ря. С 20.12.1916 служил в монастырской часовне в Петро-
граде на Васильевском острове, 16-я линия. В 1918 году из-
за голода вернулся на родину, в Мологский район. Служил 
священником в церкви Афанасьевского монастыря в Моло-
ге до августа 1929 года. 

С 1929 года служил священником в селе Пчелье Мо-
логского района. В начале марта 1930 года среди крестьян 
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прошел слух, что церковь закрывают. В это же время  
у псаломщика Геннадия Ивановича Смирнова была изъята 
сельсоветом лошадь и передана в колхоз. О. Сильвестр по-
сле службы обратился к прихожанам с просьбой помочь  
в уплате налога. 16 марта у сельсовета собралась толпа жен-
щин около двухсот человек с требованием вернуть лошадь 
псаломщику и даже сами попытались забрать ее из колхоза. 
После того как вмешалась милиция, крестьянки разошлись, 
но на другой же день несколько семей выписались из колхо-
за, в результате чего колхоз развалился.

Арестован 13.09.1930. Обвинялся в том, что «в целях 
ослабления Советской власти агитировал против таковой, 
используя для этого и церковь, и индивидуальные молеб-
ны в крестьянских домах, в своей агитации восстанавливал 
против Соввласти менее сознательных граждан, прибегая 
к заведомой лжи, результатом чего и произошел массо-
вый беспорядок в селе Пчелье Сомовского сельсовета». 
4.10.1930 приговорен к пяти годам лишения свободы в Со-
ловецком лагере особого назначения. Освобожден из мест 
лишения свободы Карельской АССР 7.05.1931 согласно 
постановлению Центрального комитета ОГПУ за № 126 от 
10.04.1931 («по разгрузке» Соловецкого лагеря) и выслан  
в Северный край на оставшийся срок. Скончался в ссылке 
в 1932 году.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4255.

База ПСТГУ: «За Христа пострадавшие» // http:/ www.pstbi.ru / htm

Симаков Владимир Константинович, регент церков-
ного хора, псаломщик. Родился в 1872 году в Переславле-
Залесском в семье купца 2-й гильдии. Окончил городское 
училище. Жил в гор. Переславле. Был владельцем коже-
венного завода и состоял агентом по сбору кожевенного 
сырья от Владимирского губернского кожевенного ко-
митета. Дважды избирался гласным Переславской город-
ской думы, состоял им восемь лет. До 1918 года продолжал 
кожевенное дело, имел завод и лавку, записанные на имя 
матери. В дальнейшем заведовал нотариальным столом,  
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служил счетоводом в союзе кооперативов и на вышиваль-
ной фабрике Гольдберга, счетоводом в сапожной коопера-
тивной артели.

Состоял в Переславском обществе хоругвеносцев и 
Братстве Переславских чудотворцев128. Еще до революции 
создал в Переславле любительский церковный хор. Был 
регентом хора в Спасо-Преображенском соборе гор. Пере-
славля. Когда местные власти собирались закрыть собора, 
принимал активное участие в хлопотах прихода о защите 
собора: собирались подписи верующих под ходатайством 
прихожан, были выбраны три человека для поездки с хо-
датайством во Владимир и Москву. После закрытия собора 
служил псаломщиком по найму (по приглашению священ-
ников служил в сельских храмах Переславского уезда).

Арестован 27.10.1930. Одновременно были арестованы 
двадцать человек: священники, интеллигенция, музейные 
работники, прихожане разных храмов. Согласно матери-
алам следственного дела, один из обвиняемых на вопрос 
следователя о В. К. Симакове дал следующие показания: 
«Человек сильно религиозный, но, кажется, самой широ-
кой веротерпимости, человек начитанный, умеет хорошо 
излагать свои мысли… Тип вполне законченный, думается, 
философ, поэт, артист, но не политик», а сам Владимир Кон-
стантинович на допросе сказал: «По натуре я человек очень 
религиозный, продолжаю веровать и сейчас, и никто не су-
меет меня в этом разубедить».

Обвинялся в том, что «являясь крайним монархистом, 
с первых дней после Октябрьской революции: проводил 
систематическую контрреволюционную деятельность, 
стоя во главе контрреволюционного церковного движения; 
вдохновлял антисоветскую деятельность общества “Хоруг-
веносцев”, состоя в “Пезантропе”129, был проводником ан-

128	 Общество Переславских чудотворцев было создано в 1918 году 
епископом Переславским Дамианом (Воскресенским). Святитель Дамиан 
возглавлял Переславскую кафедру с 1918 по 1927 год.

129	 Правильно: «Пезанпроб» – Переславль-Залесское научно-про-
светительское общество. Общество было создано по инициативе директора 
Переславского музея Смирнова Михаила Ивановича.
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тисоветской идеологии; на религиозной почве вел агитацию 
против советской власти, распускал провокационно-пора-
женческие слухи». 

28.02.1931 приговорен к ссылке в Восточную Сибирь на 
три года. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-4967. 

Симанский Андрей Владимирович, брат Патриарха 
Алексия (Симанского). Родился 14.08.1880 в Москве, в семье 
дворянина, статского советника. Закончил 2-й кадетский 
корпус и Александровское военное училище. Экстерном 
сдал экзамен в Духовную Академию. До 1917 года служил 
офицером в чине капитана, затем полковника, до 1923 года 
находился на военной службе в Красной Армии, в штабе 
округа, затем работал статистиком-счетоводом. Поступил в 
университет, но не окончил. С 1928 года служил архивариу-
сом. Был человеком образованным, свободно владел фран-
цузским и английским языками.

В 1930 году арестован в Москве и осужден за связь с 
иностранцами по ст. 58 УК РСФСР на три года ссылки в гор. 
Архангельск. После освобождения с декабря 1933 года жил 
в Москве, но, получив отказ от милиции в прописке, вы-
нужден был уехать. С июля 1934 года жил в селе Савинское 
Ростовского района Ярославской области у своего дяди, 
псаломщика Александра Александровича Золотухина, имел 
намерение принять священный сан, на это его не благосло-
вил брат, митрополит Ленинградский и Ладожский Алек-
сий. Помогал дяде исполнять псаломщические обязанности 
в церкви. С сентября 1934 года жил в гор. Ярославле, нигде 
не мог поступить на службу, хотя многократно пытался. Ма-
териально помогал Владыка Алексий, который ежемесячно 
высылал ему деньги. Жил на квартире знакомых ему двух 
сестер: Ольги Алексеевны Розановой и Екатерины Алексе-
евны Хованской, вдовы священника. В Ярославле общался 
со священниками, родственниками Хованской и Розано-
вой – Дмитрием Васильевичем Градусовым и Александром 
Матвеевичем Чуфаровским. В своей тетрадке в 1929 году 
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Андрей Владимирович сделал запись, характеризующую 
его отношение к священникам-обновленцам: «прот. Мир-
тов – обнагленец?».

Арестован 29.12.1934. Обвинен в «распространении 
провокационных слухов о политике советской власти, в ре-
зультате которой население якобы терпит материальные ли-
шения, и о том, что в СССР управляет кучка авантюристов и 
инородцев». По справке тюремного врача, имел «миокардит 
сердца и заболевание легких, годен к легкому физическо-
му труду». 9.02.1935 осужден к восьми годам заключения  
в исправительно-трудовой лагерь.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-2061. 

Симеон (Филиппов Семен (?) Васильевич), архиман-
дрит. Родился в 1865 году в Киеве. С юных лет подвизался в 
монастыре. В 1920-х годах – насельник Петровского мона-
стыря близ гор. Ростова Ярославской епархии. В 1929–1930 
годах служил в храме Петра и Павла закрытого Петровско-
го монастыря. Являлся активным сторонником церковной 
позиции митрополита Иосифа (Петровых). Ездил к нему в 
ссылку в Моденский монастырь в августе 1930 года и был 
возведен в сан архимандрита. В 1929–1930 годах был духов-
ником сестер Спасо-Евфросиниевской обители, которые  
с 1915 года, после эвакуации из Полоцка, временно жили  
в гор. Ростове. 

Арестован 14.11.1930 в составе группы, включавшей 
двух священников, четырех монахов, четырех монахинь, 
пятнадцать торговцев – членов Союза хоругвеносцев, двух 
бывших филеров жандармерии, учительницу и мирового 
судью. Все они были обвинены в организации церковно-
монархической группы под руководством митрополита Ро-
стовского Иосифа (Петровых), архиепископа Варлаама (Ря-
шенцева) и епископа Евгения (Кобранова), поскольку после 
ссылки архиереев поддерживали с ними «нелегальные свя-
зи», оказывали материальную помощь. Обвинялись также 
в том, что с 1928 года пытались наладить связь с ленинград-
ским «центром контрреволюционной организации ИПЦ»  
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в лице архиепископа Гдовского Димитрия (Любимова) и ар-
химандрита Димитрия (Плешкевича).

30.04.1931 приговорен к ссылке в Казахстан на три 
года. В 1935 году вернулся в гор. Ростов, где жил нелегально 
в доме Матроны Горевой (ул. Спартаковская, 152) под ви-
дом сторожа. Служил в тайной церкви, устроенной в доме, 
где жила схимонахиня Мария (Кочанова) по ул. Фрунзе, 78; 
совершал тайные постриги в монашество и схиму. Одна из 
старых монахинь Ростовского Рождество-Богородичного 
монастыря Евтихия (Борисова) рассказывала, что знала его 
как одного из смиренных старцев, и что его многие почита-
ли. Когда он находился в ссылке, монахиня Евтихия оказы-
вала ему материальную помощь. Бывая у него, слышала, как 
он рассказывал о Киево-Печерской Лавре, о святых местах. 
Сам он в монастыре с девятилетнего возраста.

Вновь арестован 25.04.1936 в Ростове. Через месяц, 24 
июня, следственное дело было закрыто по причине тяже-
лой болезни архимандрита Симеона: по заключению врача 
он страдал раком горла последней степени, и его посчитали 
безнадежно больным. Возможно, скончался в Ростовской 
тюрьме, которая размещалась в закрытом Белогостицком 
монастыре.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-12039. 

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-11483.

ЯЕВ. 2009. Август. С. 20–21.
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